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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο θεσμός των Συν/κών Τραπεζών βοήθησε σημαντικά τις τοπικές 
κοινωνίες, ιδίως στο χώρο δράσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Μία 
από τις περιοχές που βοηθήθηκαν από την ανάπτυξη αυτού του θεσμού 
είναι και ο Νομός Λέσβου από τον οποίο κατάγομαι. Η ύπαρξη, 
επομένως μιας Συν/κής Τράπεζας στο νησί μου αποτέλεσε πρόκληση για 
μελέτη, αφού θα είχα την ευκαιρία να διερευνήσω από κοντά μια 
σύγχρονη εκδοχή πιστωτικού ιδρύματος, βασισμένου στις 
συνεταιριστικές αρχές.

Βασική επιδίωξή μου είναι να δώσω, μέσα από την εργασία αυτή, 
μια καθαρή, κατά το δυνατόν, εικόνα για τις δραστηριότητες της Συν/κής 
Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου καθώς και για την προσφορά της στα νησιά 
αυτά μέσα στο μικρό, σχετικά, διάστημα που αυτή λειτουργεί.

Εξυπακούεται πως, στα πλαίσια μιας πτυχιακής εργασίας, δεν θα 
ήταν δυνατόν να καλυφθούν όλες οι πτυχές του πολυδιάστατου έργου της 
συγκεκριμένης Τράπεζας ούτε να αποτιμηθεί, στις λεπτομέρειες της, η 
συμβολή της στην τοπική ανάπτυξη (οικονομική, κοινωνική, πολιτιστική 
κ.λ.π). Ένα τέτοιο εγχείρημα ίσως θα έπρεπε να υλοποιηθεί σε 
μελλοντικές εργασίες ή και διεπιστημονικές έρευνες ακόμα, όπου θα 
ήταν εφικτό τα προαναφερθέντα ζητήματα να αντιμετωπιστούν 
περισσότερο εξαντλητικά.

Πριν κλείσω το προλογικό αυτό σημείωμα θεωρώ υποχρέωσή μου 
να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στα στελέχη της Τράπεζας για τη 
βοήθειά τους, χωρίς την οποία δεν θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί η 
εργασία αυτή.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω στον κ. Θρ. Καλογρίδη, πρόεδρο 
της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου και στον κ. Βασ. Ευαγγέλου, 
λογιστή της Τράπεζας, τόσο για το πλούσιο υλικό που έθεσαν στη 
διάθεσή μου όσο και για τις προσωπικές συνεντεύξεις που μου 
παραχώρησαν. Τέλος, ευχαριστώ πολύ τον εισηγητή της εργασίας κ. 
Δημ. Καπογιάννη για την πολύτιμη καθοδήγηση, την αμέριστη 
συμπαράσταση και την υπομονή του καθ’ όλη την διάρκεια εκπόνησης 
αυτής της εργασίας.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνσυ ιδρύθηκε το 1995 ως 
«Αστικός Πιστωτικός Συν/σμός Λέσβου-Αήμνου» με πρωτοβουλία της 
τότε Διοίκησης του Επιμελητηρίου του Νομού. Αποτέλεσμα της 
πρωτοβουλίας αυτής ήταν το 1998 να συγκεντρωθεί το ελάχιστο 
κεφάλαιο που απαιτούνταν και να πάρει τελικά την άδεια από την 
Τράπεζα της Ελλάδος για να λειτουργήσει ως πιστωτικό ίδρυμα το 
Νοέμβριο του 1999.

Παρ’ ότι είναι ένα από τα νεότερα μέλη της οικογένειας των 
ελληνικών Συν/κών Τραπεζών, αυτή δείχνει να κερδίζει την εμπιστοσύνη 
της τοπικής κοινωνίας. Τούτο, εκτός των άλλων, δικαιώνει και τις 
προσδοκίες όσων εργάστηκαν για την ίδρυσή της και αποτελεί 
αναγνώριση της σημαντικής συμβολής της στην οικονομική και 
κοινωνική πρόοδο των συνεταίρων-μελών της, αλλά και στην κάλυψη 
υπαρκτών αναγκών της τοπικής οικονομίας. Επιβεβαιώνεται και στην 
περίπτωση αυτή, επομένως, η άποψη που θέλει τα συνεταιριστικά 
πιστωτικά ιδρύματα να είναι «οικονομικοί οργανισμοί με κοινωνικό 
περιεχόμενο, οι οποίοι επιδιώκουν την κάλυψη βασικών οικονομικών και 
αναπτυξιακών αναγκών αλλά, παράλληλα, αποσκοπούν και στην 
αντιμετώπιση απρόβλεπτων προβλημάτων ή οικονομικών δυσκολιών των 
συνεταίρων-μελών τους»1. Είναι δηλαδή, επιχειρήσεις που δρουν και 
λειτουργούν στη σφαίρα της κοινωνικής οικονομίας και αποτρέπουν έτσι 
την ανελέητη εκμετάλλευση των αδήριτων οικονομικών αναγκών μας 
από τις υπηρεσίες των τοκογλύφων που καραδοκούν. Έτσι μέσα σ’ αυτό 
το πλαίσιο, η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Αήμνου βοήθησε τους 
συμπολίτες επαγγελματίες που βρίσκονταν πρόσκαιρα σε δύσκολη 
οικονομική θέση ή από την άλλη επιδίωκαν να επεκτείνουν την 
επαγγελματική τους δραστηριότητα, αλλά και να πραγματοποιήσουν τους 
ευγενείς φιλόδοξους στόχους τους. Μ’ αυτόν τον τρόπο συνέβαλε και 
στην επανεπένδυση του κεφαλαίου στον ίδιο τόπο όπου υπάρχει η 
κατάθεση, δηλαδή στο Νομό Λέσβου. Βέβαια σαν μία από τις νεότερες 
Συν/κές Τράπεζες στον ελλαδικό χώρο είχε σαν παράδειγμα την 
λειτουργία παλαιότερων πιστωτικών ιδρυμάτων.

Προκειμένου να μελετήσουμε την προσφορά της Συν/κής 
Τράπεζας Λέσβου-Αήμνου θα χρειαστεί να αναφερθούμε στη γέννηση 
των συνεταιριστικών ιδεών και της συνεταιριστικής πίστης γενικότερα, 
ώστε ο αναγνώστης να διαμορφώσει μια σφαιρική άποψη για το θέμα. 
Έτσι καταβλήθηκε μια προσπάθεια ιστορικής αναδρομής και σύνδεσης 
στη συνέχεια με το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο της διαμόρφωσης και της

1 ΦΩΤ. ΧΑΤΖΗΘΩΜΑ -  ΠΑΝΤ. ΑΛΕΦΑΝΤΟΥ, Λεξικό Ανεπτυγμένων Εννοιών, Τόμος Γ', 
Θεσ/νίκη : Εκδ. Φίλιππος, 1994, σελ. 289
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εξέλιξης των Συν/κών Τραπεζών στην Ελλάδα, καθώς επίσης και της 
περιγραφής των συνθηκών που επικρατούν σήμερα.

Για το σκοπό αυτό η προκειμένη εργασία χωρίζεται σε δύο μέρη. 
Το πρώτο μέρος υπό τον τίτλο «ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΔΥΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ» περιέχει δύο κεφάλαια ως εξής :

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται μια περιγραφή του θεσμού της 
συνεταιριστικής πίστης στην Ελλάδα καθώς και της ιστορικής εξέλιξής 
του, αναφέροντας τα δεδομένα της ελληνικής πραγματικότητας από την 
ίδρυση των πρώτων πιστωτικών συν/σμών μέχρι και σήμερα. Επίσης, 
αναφέρονται τα πλεονεκτήματα των Συν/κών Τραπεζών και δίνονται 
πληροφορίες για την Ε.Σ.Τ.Ε. και για την Πανελλήνια Τράπεζα.

Στο δεύτερο κεφάλαιο δίνονται στοιχεία για την συνεταιριστική 
παράδοση στο Νομό Λέσβου. Περιγράφεται η εξέλιξη και το περιβάλλον 
δράσης των συν/σμών του Νομού, καθώς και τα προϊόντα εκμετάλλευσής 
του.

Το δεύτερο μέρος έχει τον τίτλο «Η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ ΚΑΙ Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ». Εξαιτίας 
βέβαια του γεγονότος ότι είναι μία από τις νεοϊδρυόμενες Συν/κές 
Τράπεζες της Ελλάδος, η αναφορά της δράσης της ξεκινάει από την 
ίδρυσή της, (1999-2003). Περιλαμβάνει τα εξής τρία κεφάλαια :

Στο πρώτο και τρίτο κατά σειρά κεφάλαιο περιγράφεται η εξέλιξη 
της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου από την ίδρυσή της ως Αστικού 
Πιστωτικού Συν/σμού, το 1995, μέχρι και την λειτουργία της ως 
Τράπεζα, το 1999 και έπειτα.

Στο επόμενο τέταρτο κατά σειρά κεφάλαιο περιγράφεται η 
σύνθεση και η οργάνωση της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου με 
βάση το καταστατικό του 1995, που ισχύει μέχρι και σήμερα.

Τέλος, το τρίτο και πέμπτο κατά σειρά κεφάλαιο χωρίζεται σε τρία 
μέρη. Στην α ενότητα παρέχονται πληροφορίες για τα κεφάλαια της 
Τράπεζας, στη β ' ενότητα γίνεται ανάλυση των οικονομικών μεγεθών 
των ετών 1999-2003 με την χρήση των αριθμοδεικτών της λογιστικής και 
στη γ ' ενότητα αναλύονται οι κοινωνικοί ισολογισμοί των ίδιων ετών 
1999-2003 (κοινωνικό προφίλ της Τράπεζας).

Ακολουθούν συμπεράσματα γύρω από την εργασία, τα οποία 
προβάλουν μια γενικότερη ανασκόπηση του όλου εγχειρήματος αυτής 
της έρευνας.

Στο παράρτημα, στη συνέχεια, δίνονται κάποιοι συγκεντρωτικοί 
πίνακες, ιστογράμματα οικονομικών στοιχείων της Τράπεζας, καθώς και 
ισολογισμοί των ετών 1999, 2000, 2001, 2002 και 2003. Παρατίθενται, 
επίσης το απομαγνητοφωνημένο κείμενο από την συνέντευξη του 
λογιστή της Τράπεζας, κ. Βασ. Ευαγγέλου (09/11/2004) και κάποιες από 
τις ομιλίες του προέδρου της Τράπεζας, κ. Θρ. Καλογρίδη σε συνέδρια. 
Τέλος, αναφέρονται οι πηγές της βιβλιογραφικής μελέτης.
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ΜΕΡΟΣ Α

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΔΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗΣ
ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ

ο

0

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΕΣΒΟΥ- 

ΑΗΜΝΟΥ
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1.1. Η ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ - ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ -  ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

Από ιστορική άποψη η Ελλάδα, ακόμη και υποδουλωμένη, έδειξε 
τις αρετές του λαού της στο συνεταιριστικό ή συνεργατικό τομέα για την 
ανάπτυξη οικονομικών, αλλά και κοινωνικών και πολιτισμικών 
δραστηριοτήτων. Αρκεί μόνο η αναφορά των ορεινών πολισμάτων και 
των συσσωματώσεων της Τουρκοκρατίας, των ναυτικών συν/μών ( 
Ύδρα, Σπέτσες, Ψαρά, Γαλαξίδι, κ.α.), την Κοινή Συντροφιά των 
Αμπελακίων κ.ο.κ. Το αξιοθαύμαστο αυτό πρότυπο της Αμπελακιώτικης 
Συντροφιάς, το οποίο προηγήθηκε χρονολογικά στην Ευρώπη και 
μελετήθηκε από τους πρωτεργάτες του σύγχρονου συνεταιριστικού 
κινήματος, είχε πολλά κοινά χαρακτηριστικά με τα «συνεταιριστικά 
χωριά» του Όουεν στην Αγγλία2, με τα «φαλαγγεία» του Φουριέ στη 
Γαλλία3, καθώς και με τα συνεταιριστικά μοντέλα του Ραϊφάϊζεν και του 
Σούλτσε στη Γερμανία4, πάνω στα οποία στηρίζονται όλες οι σύγχρονες 
μορφές συν/μών. Σιγά-σιγά όμως με την εξειδικευμένη μορφή του φορέα 
της συνεταιριστικής πίστης διαδραματίζει και στην Ελλάδα το ρόλο που 
του αξίζει5.

Η σύγχρονη συνεταιριστική πίστη στην Ελλάδα έχει τις ρίζες της 
στο γεωργικό πιστωτικό συν/μό του Αλμυρού (Μετοχικός Γεωργικός 
Σύλλογος Αλμυρού)6 και στον πιστωτικό συν/μό Τεχνοεργατών Λαμίας 
που ιδρύθηκαν το 1900 με Βασιλικό Διάταγμα7.

Σύμφωνα με τον Νόμο 1667/86 «περί Αστικών Συν/μών» δόθηκε η 
δυνατότητα λειτουργίας πιστωτικών συν/μών, οι οποίοι παρείχαν στα 
μέλη τους δάνεια, εγγυήσεις, ασφάλειες ή άλλες οικονομικές 
διευκολύνσεις. Η άσκηση της εποπτείας γενικά επί των αστικών συν/μών 
ανατέθηκε στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας8. Κατά τον χρόνο, όμως, 
αυτό του νέου θεσμικού πλαισίου για τους αμιγείς πιστωτικούς συν/μούς, 
λειτουργούσαν ήδη δύο φορείς συνεταιριστικής πίστης, όπως ο

2 Βλέπε σχετικά : Σ. ΜΑΡΙΑΔΗ, Συνεταιρισμοί Ιστορία -  Φιλοσοφία -  Αποστολή - Η Τρίτη 
εναλλακτική λύση, Θεσσαλονίκη : Εκδ. Γιαχούδη-Γιάπουλη, 1997, σ.σ. 49-50
3 Βλέπε σχετικά: στο ίδιο, σ.σ. 71-80
4 Βλέπε σχετικά: στο ίδιο, σ.σ. 93-115
5 Γ. ΤΡΑΓΑΚΗ, «Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ελλάδα», Αθήνα-Κομοτηνή : Εκδ. Α.Ν. 
Σάκκουλα, 1996, σελ. 39
6 ΔΗΜ. ΚΑΠΟΓΙΑΝΝΗ, «Μετοχικόν Ταμείον Αλληλοβοήθειας» (Ενα πρόπλασμα των Σύγχρονων 
Συνεταιρισμών) στα Ιστορικά, (Ενθετη Έκδοση εφημ. Ελευθεροτυπία), Τόμ. 11, Τεύχ. 103,
4 Οκτωβρίου 2001, σ.σ. 12-17
7 ΑΙΚ. ΜΙΧΑ, «Η πορεία της Συνεταιριστικής Τράπεζας Λαμίας ιδίως κατά την τελευταία πενταετία», 
αδημοσίευτη πτυχιακή Σ.Σ.Ο.Ε. Μεσ/γγίου, 2002, σελ. 17
8 Βλέπε σχετικά : Δ. ΚΑΠΟΓΙΑΝΝΗ -  X. ΤΣΟΥΡΑΜΑΝΗ, Συνεταιριστικός Κώδικας, Αθήνα- 
Κομοτηνή :Έκδ. Σάκκουλα, 1989, σ.σ. 190-192
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Αναπτυξιακός και Πιστωτικός Συν/μός Νομού Ιωαννίνων «Ο Στόχος»9 
που είχε ιδρυθεί το 1979 με έδρα τα Ιωάννινα και ο Αναπτυξιακός 
Πιστωτικός Συν/μός Νομού Κορινθίας «Ο Ερμής» που είχε ιδρυθεί το 
1984 με έδρα το Ξυλόκαστρο.

Οι πρωτοπόροι αυτοί πιστωτικοί συν/μοί ίδρυσαν το Δεκέμβριο 
του 1991 την «Ελληνική Ομοσπονδία Πιστωτικών Αστικών Συν/μών» 
(ΕΛ.Ο.Π.Α.Σ.) με έδρα τη Λαμία. Από 1.1.1992 η Ομοσπονδία υπήρξε 
πλήρες μέλος της Ενώσεως Ευρωπαϊκών Συν/κών Τραπεζών η οποία 
εδρεύει στις Βρυξέλλες. Σκοποί της ΕΛ.Ο.Π.Α.Σ., που έπρεπε να κινηθεί 
αποκλειστικά στη σφαίρα του ιδιωτικού τομέα, ήταν ο συντονισμός των 
χρηματοπιστωτικών δραστηριοτήτων των πιστωτικών συν/μών σε τοπικό 
και περιφερειακό επίπεδο, η εναρμόνιση των μεθόδων και των δομών 
τους, η επαφή και εκπροσώπησή τους σε αντίστοιχους επαγγελματικούς 
οργανισμούς του χρηματοπιστωτικού τομέα σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο, καθώς και η ενθάρρυνση και ανάπτυξη της συνεταιριστικής 
πίστης στην Ελλάδα. Πρώτη εκδήλωση των δραστηριοτήτων της 
Ελληνικής Ομοσπονδίας Πιστωτικών Αστικών Συν/μών υπήρξε η 
διοργάνωση στη Λαμία στις 24 Απριλίου 1993 συνεδρίου με θέμα 
«Συν/κές Τράπεζες στην Ελλάδα και στην Ευρώπη: ο ρόλος τους σε 
τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο». Στο συνέδριο 
αυτό που ήταν υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (23η Γενική 
Διεύθυνση) έλαβαν μέρος εκπρόσωποι της Ενώσεως Ευρωπαϊκών 
Συν/κών Τραπεζών, μέλη της Διοικήσεως των μεγάλων συνεταιριστικών 
πιστωτικών ιδρυμάτων της Ευρώπης, τα μέλη των διοικητικών 
συμβουλίων και άλλοι παράγοντες των τριών πρώτων πιστωτικών 
συν/μών της χώρας και πολλά στελέχη του επιχειρηματικού και του 
τραπεζικού χώρου10.

Το πιο σημαντικό όμως βήμα για την αναβάθμιση, τον 
εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη της συνεταιριστικής πίστης στην 
Ελλάδα υπήρξε οπωσδήποτε η έκδοση του Τραπεζικού Νόμου 
2076/1992, ο οποίος συμπεριέλαβε στο πεδίο εφαρμογής του τους αμιγείς 
πιστωτικούς συν/μούς του Νόμου 1667/1986. Ο παραπάνω Νόμος του 
1992 αποτελεί μεταφορά και ενσωμάτωση των αρχών και κανόνων του 
Κοινοτικού τραπεζικού δικαίου στην εσωτερική έννομη τάξη. Έτσι μέσα 
στα επόμενα δύο χρόνια: α) καθορίστηκε το πλαίσιο των διατάξεων που 
διέπουν τώρα την ίδρυση, τη λειτουργία και την εποπτεία των 
πιστωτικών ιδρυμάτων υπό την μορφή αμιγών πιστωτικών συν/μών και 
β) έλαβαν άδεια λειτουργίας οι Συν/κές Τράπεζες Λαμίας, Ιωαννίνων,

9 Βλέπε σχετικά : Γ. ΔΑΣΚΑΛΟΥ, Αστικοί και Γεωργικοί Συνεταιρισμοί, Αθήνα : Σύγχρονη 
Εκδοτική, 1992, σ.σ. 306-308
10 Γ. ΤΡΑΓΑΚΗ, ό.π., σελ. 43
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Ηρακλείου, Πατρών, Χανίων, και Δωδεκάνησου από την Τράπεζα της 
Ελλάδος11.

1.2. ΓΙΑΤΙ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΊΣΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Οι φορείς της συνεταιριστικής πίστης σε όλη τη διάρκεια της 
νεότερης Ελληνικής Πολιτείας αναγκάστηκαν να παραμείνουν στην 
αφάνεια, παρά το γεγονός ότι από το 1915 και μέχρι το 1986, υπήρξε ένα 
στοιχειώδες θεσμικό πλαίσιο για τους πιστωτικούς συν/μούς. Κατά την 
τριετία 1927-1929, κατά την οποία ανασυγκροτήθηκε εκ βάθρων το 
ελληνικό τραπεζικό σύστημα (ίδρυση: της Τράπεζας της Ελλάδος για την 
άσκηση του εκδοτικού προνομίου, της Αγροτικής Τράπεζας (Α.Τ.Ε.) για 
την άσκηση της γεωργικής πίστης, της Εθνικής Κτηματικής Τράπεζας για 
την άσκηση της στεγαστικής πίστης κ.ο.κ.), δεν υπήρξαν ρυθμίσεις για τη 
συνεταιριστική πίστη. Συνεπώς, οπωσδήποτε η μεγάλη καθυστέρηση στη 
θεσμική θεμελίωση και στην ανάπτυξη των συνεταιριστικών πιστωτικών 
ιδρυμάτων στην Ελλάδα, ιδιαίτερα σε σύγκριση με την εντυπωσιακή 
εξέλιξή τους στην Ευρώπη, οφείλεται σε μια σειρά από παράγοντες, οι 
οποίοι συνδέονται στενά με την ιστορία του ελληνικού τραπεζικού 
συστήματος και έχουν άμεση σχέση με την άσκηση της ελεγχόμενης 
κρατικής γεωργικής πίστης από την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος και 
προπάντων με τη μεγάλη κρατική παρέμβαση στην πιστωτική 
λειτουργία12 (διοικητικός καθορισμός των επιτοκίων καταθέσεων και 
χορηγήσεων, άμεσοι και έμμεσοι έλεγχοι στις χορηγήσεις δανείων και 
πιστώσεων, συναλλαγματικοί περιορισμοί κ.λπ.).

Εκτός όμως από την έλλειψη σαφούς νομοθετικού πλαισίου και 
τον κρατικό παρεμβατισμό στην πιστωτική λειτουργία, υπάρχουν και 
άλλοι λόγοι που εξηγούν τη χρονική υστέρηση στην ανάπτυξη του 
θεσμού της συνεταιριστικής πίστης στη χώρα μας. Αρνητικές υπήρξαν, 
για παράδειγμα και οι εμπειρίες από τη δραστηριοποίηση των αγροτικών 
συν/μών, ιδίως κατά τη δεκαετία του 1980, που οδήγησαν σε αδυναμία 
αποπληρωμής των οφειλών τους. Το γεγονός αυτό επέφερε κάποιο 
κλονισμό της εμπιστοσύνης πολλών σε ό,τι αφορά τις δυνατότητες που 
έχουν οι φορείς της συνεταιριστικής πίστης να επιτύχουν μάλιστα με 
Κάθαρά ιδιωτικο-οικονομικά κριτήρια, εκεί όπου απέτυχαν συνολικά Οι 
αγροτικοί συν/μοί13.

11 Στο ίδιο, σ.σ. 19-20
12 Βλέπε σχετικά : Δ. ΚΑΠΟΓΙΑΝΝΗ, «Οι Συνεταιρισμοί στην Ελλάδα. Κοινωνικό Κίνημα ή 
Κρατικός Κορπορατισμός;», στο : Θεόδωρου Σακελλαρόπουλου (επιμέλεια), Οικονομία και Πολιτική 
στη Σύγχρονη Ελλάδα, Τόμος Β', Αθήνα: Έκδ. Διόνικος, 2004, σ.σ. 307-309
13 Γ. ΤΡΑΓΑΚΗ, ό.π., σ.σ. 39-40
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Τέλος, διαπιστώνεται δυστυχώς ότι μέχρι και τώρα οι Συν/κές 
Τράπεζες δεν έχουν τύχει της λογικά αναμενόμενης μεταχειρίσεως εκ 
μέρους της Πολιτείας και των Νομισματικών Αρχών, αν ληφθούν υπόψη 
τα ακόλουθα :

>  Η διασταλτική ερμηνεία της φορολογικής νομοθεσίας σε ότι 
αφορά την εφαρμογή της από τις Συν/κές Τράπεζες που 
εξομοιώνονται με τις ανώνυμες τραπεζικές εταιρίες χωρίς 
μάλιστα γι’ αυτό να υπάρχει ρητή νομοθετική ρύθμιση.

>  Η επιβολή της υποχρεώσεως καταβολής της εισφοράς του 
Νόμου 128/1975 «περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως 
διατάξεων τίνων αναφερομένων εις την λειτουργίαν του 
χρηματοδοτικού συστήματος» και στα συνεταιριστικά 
πιστωτικά ιδρύματα. Δηλαδή, τον ονομαζόμενο Κοινό 
Λογαριασμό Εισφοράς του προαναφερθέντος νόμου, ο 
οποίος τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος και αρχικά 
αφορούσε σχεδόν αποκλειστικά επιστροφές από διαφορές 
τόκων προς εξαγωγικές επιχειρήσεις.

>  Και την σχεδιαζόμενη υπαγωγή των Συν/κών Τραπεζών στο 
ιδρυθέν Ταμείο Εγγυήσεως Καταθέσεων παρά το γεγονός 
ότι η αντίστοιχη Κοινοτική Οδηγία τις εξαιρεί μέχρι το 
τέλος του αιώνα14.

1.3. ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ

Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία και το θεσμικό πλαίσιο τα 
συνεταιριστικά πιστωτικά ιδρύματα είναι αστικοί πιστωτικοί συν/μοί (Ν. 
1667/86), οι οποίοι αφού συγκεντρώσουν το ελάχιστο κεφάλαιο και 
εκπληρώσουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις λαμβάνουν άδεια 
λειτουργίας πιστωτικού ιδρύματος από την Τράπεζα της Ελλάδος, ύστερα 
από αίτημά τους, και διενεργούν όλες τις τραπεζικές εργασίες που 
αποτελούν αντικείμενο δραστηριότητας των Εμπορικών Τραπεζών, μόνο 
σε επίπεδο περιοχής που δραστηριοποιούνται.

Οι πιστωτικοί συν/μοί που λαμβάνουν άδεια να λειτουργήσουν ως 
πιστωτικά ιδρύματα δεν μεταβάλλουν τη νομική προσωπικότητά τους και 
επιτρέπεται να χρησιμοποιούν στην επωνυμία τους τον όρο «Συν/κή 
Τράπεζα».

Αξίζει να σημειωθεί ότι το ύψος του απαιτούμενου ελάχιστου 
κεφαλαίου έχει αναπροσαρμοσθεί 3 φορές τα τελευταία χρόνια, σε 
επίπεδα που δεν ανταποκρίνονται στα οικονομικά και πληθυσμιακά

14 Στο ίδιο, σελ. 132
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δεδομένα πολλών Νομών της χώρας μας, δυσχεραίνοντας στην πράξη 
τόσο τη δημιουργία όσο και τη μετεξέλιξη των πιστωτικών συν/μών σε 
Τράπεζες. Έτσι τα 600 εκατ. δρχ., που προβλέπονταν αρχικά, έγιναν από 
1/1/98 900 εκατ., από 1/7/98 1.200 εκατ. και από 11/4/01 2.044,5 εκατ. 
ή 6 εκατ. Ευρώ.

Οι Συν/κές Τράπεζες συναλλάσσονται μόνο με τα μέλη τους και 
μπορούν να διενεργούν όλες τις τραπεζικές εργασίες εκτός του under
writing. Κατ’ εξαίρεση συναλλάσσονται και με μη μέλη, όταν πρόκειται 
για δευτερεύουσες τραπεζικές εργασίες διαμεσολαβητικού χαρακτήρα ή 
όταν στη συναλλαγή συμμετέχει και μέλος της τράπεζας15.

1.4. ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΤΩΝ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Σήμερα, λειτουργούν συνολικά 15 Συν/κές Τράπεζες από τις 
οποίες 14 ασκούν την δραστηριότητά τους σε επίπεδο νομού και μία 
Συν/κή Τράπεζα έχει άδεια λειτουργίας σε επίπεδο επικράτειας. 
Παράλληλα λειτουργούν 23 πιστωτικοί συν/μοί, οι οποίοι, εκτός των 
προσπαθειών για μετεξέλιξή τους σε Συν/κές Τράπεζες, 
δραστηριοποιούνται με τη χορήγηση δανείων ή άλλων οικονομικών 
διευκολύνσεων στα μέλη τους.

Οι Συν/κές Τράπεζες και οι πιστωτικοί συν/μοί έχουν ιδρύσει την 
Ένωση Συν/κών Τραπεζών Ελλάδος (Ε.Σ.Τ.Ε.)16 που αποτελεί το όργανο 
εκπροσώπησης, υποστήριξης και ανάπτυξης της συνεταιριστικής πίστης 
στη χώρα μας, για την οποία θα αναφερθούμε αναλυτικότερα παρακάτω.

Στο μικρό χρονικό διάστημα λειτουργίας τους, οι Συν/κές 
Τράπεζες έχουν διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο σε τοπικό επίπεδο, 
παρεμβαίνοντας συμπληρωματικά και βελτιωτικά στο τραπεζικό 
σύστημα με την καθιέρωση ενός νέου τύπου τράπεζας που διακρίνεται 
για την πελατοκεντρική της αντίληψη, που στηρίζει και στηρίζεται από 
τις τοπικές παραγωγικές δυνάμεις και ενισχύει την τοπική ανάπτυξη.

Απευθύνονται κυρίως στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και στα 
φυσικά πρόσωπα με ανταγωνιστικά τραπεζικά προϊόντα προσαρμοσμένα 
στις τοπικές συνθήκες και με χαρακτηριστικά λειτουργίας που τις 
καθιερώνουν ως αξιόπιστες, φιλικές, ευέλικτες και με κοινωνικό 
πρόσωπο τράπεζες.

Οι πελάτες - μέλη των Συν/κών Τραπεζών αντιμετωπίζονται σε μια 
βάση εμπιστοσύνης και μακροχρόνιας προοπτικής συνεργασίας, στοιχεία

15 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Ε.Σ.Τ.Ε. «21ος Αιώνας. Η Συνεταιριστική Πίστη στην Ελλάδα», Αθήνα 
2001, σελ. 8
16 Βλέπε κεφάλαιο 1°, ενότητα 1.6.1., σ.σ. 18-20
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που συμβάλλουν στη συνεχή αναβάθμιση των παρεχόμενων τραπεζικών 
υπηρεσιών και προϊόντων.

Οι Συν/κές Τράπεζες με την αποκεντρωμένη δομή τους, ενισχύουν 
την προσωπική σχέση πελάτη και τράπεζας, αυξάνουν την 
αποτελεσματικότητα και σε συνδυασμό με το μικρό λειτουργικό κόστος, 
τα σύγχρονα μηχανογραφικά συστήματα, και τα θετικά οικονομικά 
αποτελέσματα καθώς επίσης τα οφέλη που επιτυγχάνουν για τα μέλη 
τους (μέρισμα, υπεραξία μερίδας, κέρδος συναλλαγών), αποκτούν την 
εμπιστοσύνη των τοπικών κοινωνιών και δημιουργούν προϋποθέσεις 
δυναμικής ανάπτυξης και προοπτικής .

Οικονομικά μ,εγέθιι

Η εξέλιξη των διαφόρων μεγεθών για το σύνολο των Συν/κών 
Τραπεζών κατά την τριετία 1998-2000 παρουσιάζεται στους παρακάτω 
πίνακες. Σ’ αυτούς απεικονίζεται το επίπεδο ανάπτυξης, αλλά και οι 
προοπτικές που διαγράφονται. Την τριετία αυτή το σύνολο των ιδίων 
κεφαλαίων παρουσιάζει μια αύξηση της τάξης του 86% και το 
ενεργητικό κατά 59% ενώ για τα οικονομικά μεγέθη που απεικονίζουν τις 
συναλλαγές, οι χορηγήσεις παρουσιάζουν αύξηση 52% και οι καταθέσεις 
45%.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι στην αξιολόγηση των βασικών 
οικονομικών μεγεθών του 2001 για το σύνολο των Συν/κών Τραπεζών 
παρατηρείται μια σημαντική αύξηση. Οι αυξήσεις στο ενεργητικό των 
Συν/κών Τραπεζών είναι 34%, στις χορηγήσεις 38%, στις καταθέσεις 
51%, στα μικτά κέρδη 8%, στον αριθμό των μελών 16% και στα 
καταστήματα 22%. Τα μεγέθη αυτά αποτελούν σημαντικές επιδόσεις σε 
ένα δυσμενές οικονομικό περιβάλλον, αντανακλώντας ένα ουσιαστικό 
αποτέλεσμα στη δημιουργική προσπάθεια των Συν/κών Τραπεζών. 17

17 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Ε.Σ.Τ.Ε., ό.π., σελ. 9

11



 ̂ Σ υ γ κ ρ ι τ ι κ ά  Ο ι κ ο ν ο μ γ κ λ  Σ τοιχεία '98, ’99, ΌΟ, τ ω ν  Ι Τ Ε  
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BANKING POINTS-PERSONNEL-Μ EMBERS ASSE TS - EQUITY CAPITAL

. » ’98 >99 Όο

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
BANKING POINTS 32 39 •48
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Πηγή: ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Ε.Σ.Τ.Ε., ό.π., σελ! 12

Πέρα όμως από τη θετική προσφορά που απεικονίζουν τα 
παραπάνω μεγέθη, θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα τόσο ο κοινωνικός 
όσο και ο αναπτυξιακός ρόλος των Συν/κών Τραπεζών.

Η ευχερέστερη πρόσβαση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο 
τραπεζικό σύστημα, η δημιουργία τραπεζικών προϊόντων 
προσαρμοσμένων στις τοπικές ανάγκες, η φιλική αντιμετώπιση, η άμεση 
εξυπηρέτηση των συναλλασσόμενων και η στήριξη και η συμμετοχή στις 
τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, συνθέτουν συνοπτικά τον 
πολυδιάστατο ρόλο και τη διαφοροποιημένη λειτουργία των Συν/κών 
Τραπεζών σε σχέση με άλλα πιστωτικά ιδρύματα . 18

18 Στο ίδιο, σ.σ. 11-12
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υγκεντρωχικά οικονομικά στοιχεία των ΣΤΕ
/  C o n c e n t r a t e d  F in a n c ia l  F ig u r e s  o f  C o o p e r a t iv e  B a n k s  o f  G r e e c e

31/12/2000

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
PERSONNEL 369

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
BANKING POINTS 48

ΜΕΛΗ

MEMBERS 87 128

ΣΥΝΟΛΟ οε .000 Δρχ ΣΥΝΟΛΟ οε .000 Ευρώ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

ASSETS 185 555 061 544 548.97

ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ

LOANS 130 042 935 331 637.37

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

DEPOSITS 110 594 789 324 562.84

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
COOPERATIVE CAPITAL 43 790 076 128 510.86

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
EQUITY CAPITAL 65 752 781 192 964.87

ΣΥΝΟΛΟ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡΔΟΥΣ 

GROSS PROFIT Π 904 195 34 935.28

Δεν περιλαμβάνεται π Συνεταιριστική Τράιιιζα Κοζάνης η οποία πήρε άδεια λειτουργίας 
mv 20/9/00 και ¿κάνε έναρξη εργασιών την 3/1/01.

Cooperative Bank oi Koznni is nor included as. although it obtained its license on 20/9/00, 
it began its banking activities on 3/1/01.

Πηγή: ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Ε.Σ.Τ.Ε., ό.π., σελ. 13

1.5. ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ
ΠΙΣΤΗΣ

Οι φορείς της συνεταιριστικής πίστης δραστηριοποιούνται εκεί 
όπου λόγω των ιδιαίτερα ευνοϊκών όρων παροχής των υπηρεσιών τους, 
της εξειδικεύσεως και του χαμηλότερου λειτουργικού κόστους 
συγκεντρώνουν, κατά παράδοση, σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα
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και είναι σε θέση να καλύπτουν πληρέστερα τις ειδικές 
χρηματοπιστωτικές ανάγκες των συνεταίρων-πελατών τους με προσιτούς 
οικονομικούς όρους συνεργασίας19 20.

Οι Συν/κές Τράπεζες έρχονται από τη φύση τους να καλύψουν 
ορισμένα κενά που υπάρχουν αναπόφευκτα στην εξυπηρέτηση των 
τοπικών κυρίως χρηματοπιστωτικών αγορών. Τίποτα όμως δεν εμποδίζει 
κάποιο μέλος ενός συνεταιριστικού πιστωτικού ιδρύματος να μπορεί να 
συναλλάσσεται και με μια ανώνυμη τραπεζική εταιρεία επωφελούμενο, 
πρόσθετα ή συμπληρωματικά, από τα αναμφισβήτητα συγκριτικά οφέλη 
που συγκεντρώνουν οι Εμπορικές Τράπεζες στις περισσότερες σύγχρονες 
και κλασικές μορφές χρηματοπιστωτικών δραστηριοτήτων .

Επίσης, η πρωτοβουλία για την ίδρυση και λειτουργία φορέων 
συνεταιριστικής πίστης συνήθως προέρχεται από συνεργαζόμενες 
επαγγελματικές ομάδες, επιμελητήρια, ενώσεις συντεχνιακής μορφής και 
άλλου είδους κοινωνικο-οικονομικών ή επαγγελματικών 
συσσωματώσεων και πολυμελών φορέων, τα μέλη των οποίων 
συνδέονται τυπικά ή άτυπα με δεσμούς αμοιβαίων συμφερόντων. 
Αναμφισβήτητα, η ίδρυση και η επιτυχής λειτουργία ενός 
συνεταιριστικού πιστωτικού ιδρύματος προϋποθέτει την πιστή τήρηση 
των θεμελιωδών αρχών της συνεταιριστικής πίστης (ομαδικό πνεύμα 
συνεργασίας, αλληλεγγύη κ.α.) με κύριο αντικειμενικό σκοπό την 
εξασφάλιση υψηλής απόδοσης21.

Επιση μαίνεται ιδιαίτερα και το γεγονός ότι από τον τρόπο και τη 
μορφή οργάνωσης, λειτουργίας, διοίκησης και εποπτείας των Συν/κών 
Τραπεζών καθώς και λόγω του είδους των εργασιών στις οποίες 
εξειδικεύονται, οι πιστωτικοί κίνδυνοι που έχουν να αντιμετωπίσουν 
είναι αισθητά μικρότεροι σε σύγκριση με άλλες Τράπεζες22. Τα 
συνεταιριστικά πιστωτικά ιδρύματα, πρόσθετα, έχουν εξ ορισμού ισχυρή 
κεφαλαιακή βάση, αφού οι συνεταίροι και πελάτες τους είναι συγχρόνως 
και ιδιοκτήτες ή «μέτοχοι», δηλαδή αυτοί που κατέχουν ισότιμα το 
κεφάλαιο της Συν/κής Τράπεζας. Αυτό επηρεάζει θετικά την 
αποτελεσματικότητα της. Δεδομένου δε ότι με κάθε εγγραφή νέου 
συνεταίρου ή με την αποχώρηση, τον αποκλεισμό και το θάνατο 
παλαιού συνεταίρου αυξομειώνεται ανάλογα το συνεταιριστικό 
κεφάλαιο, η Συν/κή Τράπεζα είναι πιστωτικό ίδρυμα μεταβλητού 
κεφαλαίου και περιορισμένης ευθύνης, αφού κάθε μέλος ευθύνεται

19 Γ. ΤΡΑΓΑΚΗ, ό.π., σελ. 136
20 Στο ίδιο, σ.σ. 20-21
21 Στο ίδιο, σελ. 135
22 Βλέπε : ΘΡ. ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, ομιλία Προέδρου Δ.Σ. με θέμα «Συνεταιριστικές Τράπεζες ως 
Χρηματοδοτικό Εργαλείο στη Γυναικεία Επιχειρηματικότητα», Μυτιλήνη, Παρασκευή 08/12/2000, 
(Ηλεκτρονικό Αρχείο Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου), όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σ.σ. 
86-88
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έναντι των δανειστών της για πόσο ίσο προς πολλαπλάσιο της αξίας κάθε 
συνεταιριστικής μερίδας του, όπως ορίζεται στο καταστατικό.

Δεν πρέπει να παραγνωρίζεται και το γεγονός ότι η Συν/κή 
Τράπεζα αυτοδιοικείται και αυτοελέγχεται. Το Διοικητικό και το 
Εποπτικό Συμβούλιο κάθε συνεταιριστικού πιστωτικού ιδρύματος 
αποτελείται από συνεταίρους — μέλη του εκλεγόμενα από τη Γενική 
Συνέλευση. Η δημοκρατική αυτή επιρροή των συνεταίρων-μελών και 
πελατών στην τράπεζα τους, την υποχρεώνει σε συνεχή προσαρμογή και 
βελτίωση των υπηρεσιών της στις χρηματοπιστωτικές ανάγκες τους. 
Πρόσθετα, η Συν/κή Τράπεζα χρησιμοποιεί στο μέγιστο βαθμό τις 
καταθέσεις που συλλέγει από τα μέλη της προκειμένου να 
χρηματοδοτήσει παραγωγικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην 
τοπική οικονομία. Έδρα της είναι, κατά κανόνα, η πρωτεύουσα του 
Νομού και μέλη της συντοπίτες, κάτοικοι της διοικητικής αυτής 
περιφέρειας ή και καταγόμενοι από αυτήν. Έτσι, ως εκούσια ένωση 
προσώπων με οικονομικό κυρίως σκοπό μπορεί καλύτερα να στηριχθεί 
στη συνεργασία των συνεταίρων — μελών και πελατών της που 
συνδέονται οπωσδήποτε με τον τόπο και την ιδιαίτερη πατρίδα τους. 
Επιπλέον, η Συν/κή Τράπεζα, ως αμιγής πιστωτικός συν/μός μεταβλητού 
κεφαλαίου στηρίζεται στην αφιλοκερδή, συνετή και επιμελή άσκηση των 
αρμοδιοτήτων των συλλογικών της οργάνων, της Διοικήσεως καθώς και 
του προσωπικού της έχοντας ως σκοπό της, όχι μόνο την οικονομική, 
αλλά και την κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη των συνεταίρων- 
μελών της, την προστασία τους από την ενδημική μάστιγα της 
τοκογλυφίας, τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους, όλα αυτά μέσα σε 
μια κοινή επιχείρηση .

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο αναπτύσσεται μεταξύ των μελών της 
Συν/κής Τράπεζας το πνεύμα της οικονομίας και αποταμίευσης, ενώ 
καλλιεργούνται και εφαρμόζονται οι βασικές αρχές της αλληλεγγύης και 
συνυπευθυνότητας. Τούτο εκφράζεται με μια δυναμική πολιτική 
συγκέντρωσης ιδίων κεφαλαίων σε τοπική κλίμακα, τα οποία 
χρησιμοποιούνται για την, κατά προτεραιότητα, χρηματοδότηση τοπικών 
και περιφερειακών παραγωγικών δραστηριοτήτων23 24.
Πλεονεκτήματα των Συν/κών Τραπεζών

Με βάση αυτά που αναφέραμε παραπάνω μπορούμε να 
συνοψίσουμε τα ακόλουθα συγκριτικά πλεονεκτήματα που εμφανίζουν οι 
αστικοί πιστωτικοί συν/μοί και αντίστοιχα, οι Συν/κές Τράπεζες 25:

23 Γ. ΤΡΑΓΑΚΗ, ό.π., σ.σ. 22-23
24 Βλέπε σχετικά : Ε. ΝΙΟΝΑΚΗ, ομιλία προϊστάμενου τμήματος Σ.Σ.Ο.Ε. Κρήτης με θέμα «Ελληνικό 
Συνεταιριστικό Κίνημα. Η περίπτωση των Πιστωτικών Συνεταιρισμών» στα Πρακτικά του 3ου 
Επιστημονικού Συνεδρίου Σ.Σ.Ο.Ε. Μεσ/γγίου : «Παγκοσμιοποίηση και Κοινωνική Οικονομία», 
Μεσολόγγι, 2001, σελ. 131
25 Γ. ΤΡΑΓΑΚΗ, ό.π., σ.σ. 77-81
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α) Απόκτηση ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων σε μια προσωπική 
τράπεζα
Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα που παρουσιάζει η Συν/κή Τράπεζα 

είναι ότι έχει πελάτες που είναι ταυτόχρονα και ιδιοκτήτες της. Είναι 
δηλαδή μια προσωπική τράπεζα που εξυπηρετεί αποκλειστικά τους 
συνεταίρους της.
β) Ο συνέταιρος έχει το δικαίωμα του εκλέγεσθαι26 27

Ο κάθε συνέταιρος μπορεί με τη μία (υποχρεωτική) συνεταιριστική 
μερίδα που διαθέτει να υποβάλει υποψηφιότητα για κάποιο από τα 
αξιώματα της τράπεζας. Όλοι οι συνεταίροι διαθέτουν από μία και μόνο 
ψήφο. Έτσι δίνεται η δυνατότητα σε άτομα ικανά, που δεν έχουν δικά 
τους κεφάλαια να εκλέγονται και να συμβάλουν στη σωστή διαχείριση 
και ανάπτυξη του συνεταιριστικού πιστωτικού ιδρύματος, 
γ) Ο συνέταιρος έχει το δικαίωμα του εκλέγειν

Οι συνέταιροι εκλέγουν εκείνους που έχουν επιδείξει ικανότητες 
για την ανάπτυξη εργασιών, την υψηλή κερδοφορία και ορθολογική 
διαχείριση του πιστωτικού συν/μού ή της Συν/κής Τράπεζας. Επίσης, σαν 
ενώσεις προσώπων με οικονομικό κυρίως σκοπό, εκλέγουν άτομα που 
έχουν τα προσόντα να εξασφαλίσουν υψηλές οικονομικές αποδόσεις 
ώστε να επιτραπεί η διανομή ικανοποιητικών καθαρών κερδών, 
δ) Μ εταβλητότητα των ιδίων κεφαλαίων

Τα ίδια κεφάλαια της Συν/κής Τράπεζας αύξάνονται αυτομάτως με 
τη διάθεση μερίδων σε νέους συνεταίρους. Αντίθετα, η αύξηση του 
μετοχικού κεφαλαίου των Εμπορικών Τραπεζών είναι περισσότερο 
δαπανηρή και χρονοβόρα. 
ε) Πλήρης διαφάνεια

Η ύπαρξη Διοικητικού Συμβουλίου σε αμιγές συνεταιριστικό 
πιστωτικό ίδρυμα που εκλέγεται από τους ίδιους συνεταίρους, 
εξασφαλίζει πλήρη διαφάνεια αφού οι εκλεγόμενοι υπόκεινται στον 
πλήρη έλεγχο των συνεταίρων. Ακόμη, η Τράπεζα της Ελλάδος 
εξασφαλίζει σωστή διαχείριση και συνεχή έλεγχο της διοικήσεως των 
συν/κών τραπεζών. Έτσι ο συνέταιρος εμπιστεύεται τα χρήματά του στην 
τράπεζα, τόσο για την απόκτηση των μερίδων του όσο και υπό τη μορφή 
καταθέσεων, διότι γνωρίζει ότι είναι συνυπεύθυνος, μέσω της 
δημοκρατικής διαδικασίας στη διαχείριση του συνεταιριστικού 
πιστωτικού ιδρύματος, για την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των 
αποταμιευτικών του πόρων.
στ) Δικαίωμα δανεισμού ανάλογα με τις συνεταιριστικές μερίδες28

Τα συνεταιριστικά πιστωτικά ιδρύματα χορηγούν δάνεια στα μέλη 
τους χωρίς πολλές διαδικασίες, το ύψος των οποίων καθορίζεται από τον

26 Βλέπε σχετικά: Ε. ΝΙΟΝΑΚΗ, ό.π., σελ. 130
27 Βλέπε σχετικά: στο ίδιο, σελ. 130
28 Στο ίδιο, σελ. 130
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αριθμό και την αξία των συνεταιριστικών μερίδων (υποχρεωτικής και 
προαιρετικών) που διαθέτει ο κάθε συνέταιρος.
ζ) Χαμηλά επιτόκια δανεισμού, ταχεία έγκριση των δανείων, ύπαρξη 

προσωπικών εγγυήσεων29 30
Τα επιτόκια δανεισμού των Συν/κών Τραπεζών είναι χαμηλότερα 

από τα αντίστοιχα επιτόκια για προσωπικά και καταναλωτικά δάνεια που 
χορηγούν τώρα οι Εμπορικές Τράπεζες. Τα ιδιωτικά αυτά δάνεια των 
συν/κών τραπεζών χορηγούνται χωρίς πολλές διαδικασίες, ανεξάρτητα 
από το πόσες φορές στο παρελθόν ο υποψήφιος δανειολήπτης έχει 
δανειοδοτηθεί καθώς και με την προσωπική εγγύηση ενός άλλου ή και 
περισσότερων συνεταίρων, οι οποίοι αναλαμβάνουν την προσωπική 
ευθύνη της εξόφλησής τους σε περίπτωση που οι δανειολήπτες δεν είναι 
σε θέση να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Κατά κανόνα, δεν 
ζητούνται υποθήκες ή άλλες εμπράγματες εξασφαλίσεις των 
βραχυπρόθεσμων αυτών δανείων που επιβαρύνουν το κόστος δανεισμού, 
η) Περιορισμένη οικονομική ευθύνη του συνεταίρου

Ανάλογα με το καταστατικό, ο συνέταιρος μπορεί να ευθύνεται για 
τυχόν ζημίες του συνεταιριστικού πιστωτικού ιδρύματος για το διπλάσιο 
ή τριπλάσιο των μεριδίων που διαθέτει, 
θ) Μεγάλη ρευστότητα των Συν/κών τραπεζών

Οι Συν/κές Τράπεζες έχουν, κατά κανόνα, ως έργο τη χορήγηση 
δανείων βραχείας διάρκειας, ενώ τα διαθέσιμα τους είναι σε εύκολα 
ρευστοποιήσιμες αξίες. Επομένως, δεν υπάρχουν μεγάλες επενδύσεις σε 
πάγια (ακίνητα κ,λ.π.) ή σε μακροπρόθεσμα δάνεια που είναι δύσκολο ή 
έχουν περισσότερα ρίσκα να εξοφληθούν ομαλά. Ανάλογα με τις 
εξελίξεις στην αγορά χρήματος, αναπροσαρμόζονται γρήγορα τα 
επιτόκια δανεισμού και γίνονται νέες εκταμιεύσεις ή επενδύονται τα 
διαθέσιμα σε τίτλους εύκολα ρευστοποιούμενους. 
ι) Συμμετοχή στη διανομή κερδών

Ανάλογα με τα καθαρά κέρδη και την πολιτική που ακολουθούν η 
διοίκηση και η Γενική Συνέλευση, καθορίζονται και τα προς διανομή 
καθαρά κέρδη, που μπορεί να προέρχονται από την διανομή μερίσματος 
και από την δημιουργία υπεραξίας της συνεταιριστικής μερίδας, 
ια) Εύκολη μεταβίβαση μερίδων

Οι μερίδες που διαθέτει ο συνέταιρος, μεταβιβάζονται εύκολα είτε 
στο συνεταιριστικό φορέα είτε σε τρίτους, υπό την προϋπόθεση ότι αυτοί 
πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζει το καταστατικό. Μπορούν επίσης 
να μεταβιβάζονται και στους κληρονόμους, εάν βέβαια πληρούνται οι 
σχετικές προϋποθέσεις του καταστατικού, 
ιβ) Δικαίωμα από ανατίμηση των μερίδων

29 Βλέπε σχετικά: ΘΡ. ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, ό.π., στην ίδια ομιλία
30 Ε. ΝΙΟΝΑΚΗ, ό.π., σελ. 130
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Εφόσον οι συνεταιριστικές μερίδες ανατιμώνται, λόγω της 
διερεύνησης της καθαρής θέσης της οικονομικής επιφάνειας του 
συνεταιριστικού πιστωτικού φορέα, ο συνέταιρος έχει μερίδες 
μεγαλύτερης αξίας από αυτήν που κατέβαλε για να τις αποκτήσει, 
ιγ) Περιφερειακή πιστωτική πολιτική31

Οι Συν/κή Τράπεζα προσφέρεται για την άσκηση επιλεκτικής 
πιστωτικής πολιτικής, ανάλογα με την οικονομική συγκυρία και τις 
ιδιαίτερες συνθήκες ενός τόπου, γεγονός που επιβάλλει τη 
χρηματοδοτική υποστήριξη και ενίσχυση ορισμένων κλάδων οικονομικής 
δραστηριότητας ή επαγγελματικών τάξεων, 
ιδ) Κοινωνικός ρόλος της Συν/κής Τράπεζας

Η Συν/κή Τράπεζα δεν αποβλέπει μόνο στην πραγματοποίηση 
κερδών, αλλά και την ικανοποίηση κοινωνικών αναγκών όπως, για 
παράδειγμα, παροχή έκτακτων και μεγάλων δανείων για νοσοκομειακή 
περίθαλψη συνεταίρων ή μελών της οικογένειας κ.λ.π. 
ιε) Η αμφίδρομη σχέση Διοικήσεως και μελών του πιστωτικού 

συν/μού32.
Τα μέλη της διοικήσεως του πιστωτικού συν/μού, όντας 

συνέταιροι οι ίδιοι, έχουν οπωσδήποτε επίγνωση της αποστολής τους και 
προσπαθούν σε καθημερινή βάση να σταθούν στο ύψος της. Αυτό 
αποτελεί πραγματική δικλείδα ασφαλείας, αμοιβαίας στήριξης, 
συνυπευθυνότητας και αλληλοβοήθειας που μόνο ο θεσμός της 
συνεταιριστικής πίστης υπόσχεται αλλά και πραγματοποιεί.

1.6. Ε.Σ.Τ.Ε. -  ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ

1.6.1. Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ Ε.Σ.Τ.Ε. ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΕΙΣ
ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Πολύ θετική αν και ευλόγως αναμενόμενη, εξέλιξη στο χώρο της 
συνεταιριστικής πίστης στην Ελλάδα, πρέπει να θεωρηθεί η δημιουργία 
της Ενώσεως Συν/κών Τραπεζών γιατί εκτός από την έγκριση του 
καταστατικού της διαμορφώθηκε για πρώτη φορά ένα στοιχειώδες 
πλαίσιο κοινών αρχών και κανόνων λειτουργίας της συνεταιριστικής 
πίστης στη χώρα μας.

Η Ε.Σ.Τ.Ε. ιδρύθηκε στις 22-7-1995 με πρωτοβουλία των Συν/κών 
Τραπεζών Λαμίας, Ιωαννίνων, Παγκρητίας, Αχαϊκής και του πιστωτικού 
συν/μού Κορινθίας «Ο ΕΡΜΗΣ».

Είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης Συν/κών Τραπεζών και της 
Διεθνούς Ένωσης Συν/κών Τραπεζών. Σήμερα η Ε.Σ.Τ.Ε. αριθμεί 29

31 Γ. ΤΡΑΓΑΚΗ, ό.π., σελ. 134
32 Βλέπε σχετικά: ΘΡ. ΚΑΑΟΓΡΙΔΗ, ό.π., στην ίδια ομιλία
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μέλη, από τα οποία τα 15 είναι Συν/κές Τράπεζες και τα 14 πιστωτικοί 
συν/μοί33. Διοικείται από τη Γενική Συνέλευση των μελών, το ΙΟμελές 
Διοικητικό Συμβούλιο και το 3μελές Εποπτικό Συμβούλιο που 
εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση34.

Οι άξονες της Ε.Σ.Τ.Ε. συνοψίζονται στις παρακάτω κατευθύνσεις:
• Στη δημιουργία πλαισίου και των προϋποθέσεων για τη στενότερη 

και αποδοτικότερη συνεργασία των Συν/κών Τραπεζών και 
πιστωτικών συν/μών και τη δημιουργία ενός ενιαίου 
συνεταιριστικού πιστωτικού δικτύου.

• Στην εκπροσώπηση της συνεταιριστικής πίστης στα θεσμικά 
όργανα της Πολιτείας.

• Στη συστηματική παρέμβαση για τη διεκδίκηση λύσεων στα 
σημαντικά προβλήματα που απασχολούν τη συνεταιριστική πίστη 
και λειτουργούν ανασχετικά στην ανάπτυξη της.

• Στην παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών στις Συν/κές Τράπεζες 
και πιστωτικούς συν/μούς, σε θέματα εκπαίδευσης, νομικής 
υποστήριξης, μηχανοργάνωσης και οργάνωσης.

• Στην ανάπτυξη δεσμών και συνεργασιών με Συν/κές Τράπεζες του 
εξωτερικού.

• Στην ανάπτυξη της διασυνεταιριστικής συνεργασίας και την 
προβολή της Κοινωνικής Οικονομίας στη χώρα μας.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ε.Σ.Τ.Ε., στηριζόμενο στα 
οικονομικά αποτελέσματα της δράσης των Συν/κών Τραπεζών και 
πιστωτικών συν/μών στην Ελλάδα αλλά και στη συμβολή τους 
στην ανάπτυξη των τοπικών οικονομιών όπου 
δραστηριοποιούνται, εκτιμά ότι η συνεταιριστική πίστη στη χώρα 
μας έχει επαρκή οργάνωση και κεφαλαιακή βάση και έχει 
αποκτήσει τα χαρακτηριστικά και την ωριμότητα που της 
επιτρέπουν να ανταποκριθεί με επιτυχία στη νέα και συνεχώς 
μεταβαλλόμενη τραπεζική πραγματικότητα35.
Η σημασία της ίδρυσης της Ενώσεως Συν/κών Τραπεζών Ελλάδος 

για την ανάπτυξη του θεσμού της συνεταιριστικής πίστης και στη χώρα 
μας είναι προφανής. Είναι ευνόητο ότι το επαγγελματικό όργανο των 
φορέων άσκησης της συνεταιριστικής πίστης, όπως άλλωστε συμβαίνει 
και με τις εμπορικές τράπεζες, θα αποτελεί το κεντρικό σημείο για τη 
χάραξη και το συντονισμό της πολιτικής και την ανάληψη κοινής δράσης 
για την προαγωγή του θεσμού και την υπεράσπιση των έννομων

33 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Ε.Σ.Τ.Ε., ό.π., σελ. 6
34 Μετά από απόφαση της 7ης ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ της Ε.Σ.Τ.Ε. το Δ.Σ. έγινε ΙΟμελές, όπως 
παρατίθεται στο AIK. ΜΙΧΑ, ό.π., σελ. 20
35 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Ε.Σ.Τ.Ε., ό.π., σ.σ. 6-7
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συμφερόντων των Συν/κών Τραπεζών που λειτουργούν τώρα και που θα 
λειτουργήσουν, όπως προβλέπεται, σ’ ολόκληρη την Ελλάδα36.

1.6.2. ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ

Η Πανελλήνια Τράπεζα είναι ένα πιστωτικό ίδρυμα που λειτουργεί 
από το Δεκέμβριο του 2001 και ασχολείται με εμπορικές τραπεζικές 
εργασίες, με καταστήματα στις κύριες πόλεις της χώρας. Αποτελεί τη 
φυσική εξέλιξη του νέου ελληνικού αποκεντρωμένου και ταχύτατα 
αναπτυσσόμενου οικονομικού συνεταιριστικού κινήματος. Οι μέτοχοι 
της, οι οποίοι είναι οι 14 μεγαλύτερες Συν/κές Τράπεζες και 15 
πιστωτικοί συν/μοί της χώρας, αφενός μεν για λόγους επίτευξης 
οικονομιών κλίμακας, αφετέρου δε λόγω εμπορικού ανταγωνισμού, 
προέβησαν στην ίδρυση ενός κεντρικού και ανεξάρτητου οργανισμού37.

Το σύνολο των είκοσι εννέα (29) αναφερθέντων ιδρυμάτων 
εκπροσωπούν πάνω από 100.000 μετόχους, οι οποίοι αποτελούν 
ταυτόχρονα την πελατειακή/ συνεταιριστική τους βάση, το μετοχικό της 
κεφάλαιο ανέρχεται στο ποσό των 30.220.000 ευρώ. Τα τέσσερα 
μεγαλύτερα ιδρύματα είναι η Παγκρήτια Συν/κή Τράπεζα, η Συν/κή 
Τράπεζα Χανίων, η Αχαϊκή Συν/κή Τράπεζα και η Συν/κή Τράπεζα 
Δωδεκάνησου, των οποίων το συνολικό ποσοστό συμμετοχής στη 
μετοχική σύνθεση της Πανελλήνιας ανέρχεται σε 80,9%. Τα ποσοστά 
συμμετοχής τους έχουν εγκριθεί από την Τράπεζα Ελλάδος38.

Η Πανελλήνια Τράπεζα δημιουργήθηκε για να 
υποστηρίξει, να βελτιώσει και να διευρύνει τις 

1 εργασίες των τοπικών Συν/κών Τραπεζών και να 
υποβοηθήσει την ανάπτυξη και εξάπλωση της 

-''συνεταιριστικής πίστης στη χώρα.
Μέσα στην πρώτη της πενταετία η Πανελλήνια Τράπεζα ίδρυσε 

ένα δίκτυο 50 καταστημάτων στις κυριότερες επαρχιακές πόλεις της 
Ελλάδας. Τα καταστήματα αυτά, μαζί με τα 100 και πλέον των τοπικών 
Συν/κών Τραπεζών καλύπτονται από ένα κοινό μηχανογραφικό σύστημα 
για όλες τις δραστηριότητες τους, εγχώριες και διεθνείς. Οι 
κεντρικοποιημένες υπηρεσίες της Τράπεζας σχεδιάζουν, αναπτύσσουν 
και προωθούν νέα τραπεζικά και ασφαλιστικά προϊόντα. Συγχρόνως, 
διαχειρίζονται τα διαθέσιμα κεφάλαια των τοπικών Συν/κών Τραπεζών 
και των πιστωτικών συν/μών39. Ήδη, τέλος του 2004, η Συν/κή Τράπεζα 
Λέσβου-Λήμνου με την βοήθεια και την στήριξη της Πανελλήνιας 
Τράπεζας έχει στην διάθεσή της τρία (3) καινούρια προϊόντα, τα οποία

Ο Μ Ι Λ Ο Σ  
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟΝ 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ

36 Γ. ΤΡΑΓΑΚΗ, ό.π., σελ. 46
37 www.panelliniabank.gr
38 Γ. ΛΕΜΓΠΔΑΚΗ, (Πρόεδρος Δ.Σ.), «Το Ιδιοκτησιακό καθεστώς της Πανελλήνιας Τράπεζας», 
ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2002, σελ. 5
39 ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Ε.Σ.Τ.Ε., ό.π., σελ. 14
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είναι: α) οι χρεωστικές και πιστωτικές κάρτες Visa και Mastercard, β) το 
e-banking και γ) κάποιες πληρωμές, οι οποίες θα γίνονται μέσω του 
πληροφοριακού συστήματος ΔΙΑΣ (ΔΙΑΣ-DEBIT, ΔΙΑΣ-ΡΑΥ και 
ΔΙΑΣ-TRANSFER)40.

40 Βλέπε αναλυτικότερα : ΒΑΣ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ, (Λογιστή της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου στο 
Τμήμα Μηχανογράφησης), απομαγνητοφωνημένη συνέντευξη με θέμα «Η εξέλιξη και τα νέα προϊόντα 
της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου», Μυτιλήνη, της 09ης/11/2004, όπως παρατίθεται στο 
Παράρτημα, σ.σ. 83-85
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

Η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΛΕΣΒΟΥ
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2.1. ΟΙ ΠΡΟΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗ
ΛΕΣΒΟ

Για την περίοδο πριν από την επίσημη νομική και ουσιαστική 
εμφάνιση και καθιέρωση των συν/μών στην Ελλάδα, ειδικά για τη Λέσβο 
μπορεί να σημειωθεί, περιληπτικά, ότι υπήρχαν οι παρακάτω 
συνεργατικές μορφές41:

1) Το έθιμο της αλληλοβοήθειας με την ομαδική δωρεάν μεταφορά 
οικοδομικών υλικών, ξυλείας κτλ. κατά το χτίσιμο σπιτιού για 
μελλόνυμφους.

2) Οι εθιμικές αλληλοβοηθητικές εκδηλώσεις «γυργιώνας» ή 
«γυργώνις» ή «γιοργώνας», το «μετάπιασμα», το «σέργιασμα» και 
άλλα παρόμοια.

3) Η συνεργασία «τιμίνι» για κατασκευή και λειτουργία ελαιόμυλων 
«στα Πλουμάρια»42.

4) Οι τοπικές κατά επάγγελμα συνεργασίες (συντεχνίες43, ισνάφια και 
άλλες ονομασίες) που δεν ήταν απλά ομοιοεπαγγελματικά 
σωματεία (με την σημερινή έννοια του όρου) αλλά θεσμοί με 
ευρύτερο περιεχόμενο, ένα μέρος από το οποίο ήταν «συν/μός» 
(κατά την σύγχρονη ειδική έννοια του όρου).

5) Τα «κοινοτικά» και «εκκλησιαστικά» ελαιοτριβεία, από την εποχή 
της τουρκοκρατίας, που ήταν στην ουσία «συνεταιριστική» 
σύμπραξη των ελαιοπαραγωγών του χωριού για να ικανοποιήσουν 
τις ανάγκες για καλή έκθλιψη με λογική επιβάρυνση και να 
αποφύγουν την εκμετάλλευση. Η κοινοτική ή εκκλησιαστική 
μορφή τους επιβαλλόταν τότε από την εξασφάλιση που έδιναν τα 
κοινοτικά και εκκλησιαστικά προνόμια και από τις νομικές και 
ουσιαστικές δυσχέρειες και κινδύνους που είχαν οι ιδιωτικές 
οικονομικές συνεργασίες αυτό γινόταν σε όλη την Ελλάδα, όπως 
π.χ. το αξιόλογο κοινοτικό ελαιοτριβείο της Αγίας Παρασκευής 
που ιδρύθηκε το 1910. Παρόμοια κοινοτικά ελαιοτριβεία 
λειτούργησαν και σε άλλα χωριά, όπως π.χ. στην Αγιάσο.

41 Α. ΚΛΗΜΗ, «Οι Συνεταιρισμοί στη Λέσβο, 1915-1940» στο Δελτίο Λεσβιακών Μελετών 
(ανάτυπο), Μυτιλήνη, 1989, σ.σ. 173-174
42 Το θέμα εμφανίστηκε σε κείμενο του Τάκη Παπουτσάνη με τίτλο «Πληροφορίες για την οικονομία 
του παλιού Πλωμαρίου 1780-1840» στην έκδοση «Μνήμη και Παράδοση...», Αθήνα, 1986, σελ. 79 
επ., όπως παρατίθεται στο Α. ΚΛΗΜΗ, ό.π., σελ. 173. Όπως σημειώνει εκεί ο Τ. Παπουτσάνης το 
«τιμίνι» ήταν «συνεταιριστική μονάδα ελαιομύλου ίση με το 1/12 του μύλου». Το θέμα έχει ανάγκη 
από μεγαλύτερη έρευνα καθώς δεν μπόρεσα να συγκεντρώσω περισσότερα στοιχεία για τη λέξη αυτή 
«τιμίνι» που αναφέρεται σε παλιά έγγραφα ή για το θεσμό. Πάντως τέτοιες «συνεταιρικές» μορφές 
υπήρχαν στα καράβια σε όλη την Ελλάδα και δημιούργησαν τον δυνατό στόλο του 1821.
43 Βλέπε σχετικά : Ε. ΣΙΦΝΑΙΟΥ, Λέσβος-Οικονομική και Κοινωνική Ιστορία (1840-1912), Αθήνα : 
Έκδ. Τροχαλία, 1996, σ.σ.136-141
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6) Στο Πλωμάρι από το 1882 η εκεί Ναυτική Αδελφότητα ιδρύει 
«Απομαχικό Ταμείο» που ήταν στην ουσία αλληλοασφαλιστικός 
συν/μός44.

7) Άλλες συνεργασίες που νομικά τις κάλυπτε ο τύπος του σωματείου 
ή εταιρείας (αφού δεν υπήρχε ο νομικός τύπος του συν/μού). 
Παράδειγμα η «Εργατική Αδελφότης» Μυτιλήνης που ιδρύθηκε το 
1877 (παρόμοιες «εργατικές» εκδηλώσεις έγιναν τότε και στην 
άλλη Ελλάδα) και πραγματοποιούσε το «Αδελφός υπό αδελφού 
βοηθούμενος ως πόλις οχυρά και υψηλή, ισχύει δε ώσπερ 
τεθεμελιωμένον βασίλειον» (Παροιμ. Ιη 19) κείμενο που αποτελεί 
και τη βάση της περίφημης στην Καθολική Εκκλησία εγκυκλίου 
του Πάπα που υποστηρίζει τις συνεργασίες των ατόμων μορφής 
αλληλοβοήθειας - συν/μού. Η Αδελφότητα ίδρυσε και συντηρούσε 
νηπιαγωγείο και μισθοδοτούσε έμπειρο μουσικό για να 
διδάσκονται τα παιδιά των φτωχών.

8) Το «Συνεργατικόν Σωματείον». Το 1913 βλέπουμε να 
χρησιμοποιείται πολύ ο όρος στη Λέσβο. Ιδρύονται τέτοια στη 
Μυτιλήνη, Πλωμάρι, Γέρα, με σκοπούς μικτούς σωματειακούς- 
συνεταιριστικούς45.

2.2. ΤΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΝΟΜΟ
602/1915

Οι συν/μοί (με τη σύγχρονη μορφή) άρχισαν να ιδρύονται στην 
Ελλάδα με μεγάλη καθυστέρηση (σχετικά με άλλες χώρες), κυρίως μετά 
το νόμο 602/1915 που δημιούργησε τη νομική μορφή του θεσμού. 
Διαδόθηκαν ταχύτατα και αναπτύχθηκαν σε μεγάλο βαθμό για να 
ικανοποιήσουν υφιστάμενες ανάγκες που τις πολλαπλασίασαν οι 
εξελίξεις με τους βαλκανικούς πολέμους, Α ' παγκόσμιο κτλ.46

Περιορίζοντας την έρευνα μόνο στη Λέσβο, παρατηρούμε ότι μετά 
το νόμο 602/1915, ιδρύονται οι ακόλουθοι συν/μοί47:

Στις 3/6/1915 γίνεται έγκριση από το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας του καταστατικού του γεωργικού πιστωτικού συν/μού 
Κηπουρών Μόριας. Είχε 40 μέλη, η μερίδα ήταν 20 δρχ., η ευθύνη 40 
δρχ, κατά μερίδα. Πρόκειται για αξιοπρόσεχτη χρονικά πρωτοπορία αφού 
ο ν. 602 άρχισε να ισχύει μόλις από τις αρχές του 1915.

44 Α. ΓΙΑΤΖΙΤΖΟΓΛΟΥ, ομιλία Προέδρου Ε.Α.Σ. Λέσβου με θέμα «Το Συνεταιριστικό Κίνημα στη 
Λέσβο», στο συνέδριο της Ομοσπονδίας Λεσβιακών Συλλόγων Αθηνών, Μυτιλήνη, Φεβρουάριος 
2002, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σ.σ. 96-102
45 Στο ίδιο συνέδριο
46 ΑΡ. ΔΕΛΗ -  Δ. ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ, Λεσβιακές Σελίδες 1950, Έκδ. Χαρτοπωλείο «Πέτρα» Ν. 
Χριστόπουλος, 1999, σελ. 118
47 Α. ΚΛΗΜΗ, ό.π., σ.σ. 175-176
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Στις 18/7/1915 γίνεται έγκριση του καταστατικού του γεωργικού 
πιστωτικού συν/μού Ελαιοπαραγωγών Μόριας. Είχε 60 μέλη, μερίδα 20 
δρχ, ευθύνη 4πλάσια.

Στις 8/9/1915 γίνεται έγκριση του καταστατικού του γεωργικού 
πιστωτικού συν/μού Άγιος Ισίδωρος (Πλωμαρίου). Μέλη 66, μερίδα δρχ. 
12, ευθύνη διπλάσια.

Το 1916 δεν εμφανίζεται ίδρυση νέου συν/μού στη Λέσβο (197 
ιδρύσεις στην υπόλοιπη Ελλάδα).

Στις 7/3/1917 εγκρίνεται το καταστατικό του γεωργικού 
πιστωτικού συν/μού Πολιχνίτου. Μέλη 31, μερίδα δρχ. 24 ευθύνη 
διπλάσια.

Το 1918 δεν υπάρχει ίδρυση (150 ιδρύσεις στην υπόλοιπη 
Ελλάδα).

Το 1919 ιδρύεται 1 ακόμα γεωργικός πιστωτικός συν/μός (151 
ιδρύσεις σε όλη την Ελλάδα).

Το 1920 δεν υπάρχει ίδρυση στο νησί της Λέσβου. Ιδρύεται όμως 
1 γεωργοποιμενικός στον Άγιο Ευστράτιο του Νομού Λέσβου.

Το 1921 ιδρύεται ο ελαιουργικός πιστωτικός συν/μός Σκοπέλου 
Γέρας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας στο τέλος του 
1921 υπήρχαν «νόμο υφιστάμενοι» στο νομό Λέσβου 6 συν/μοί με 252 
συνολικά μέλη, κεφάλαιο δρχ. 9.036 και ευθύνη δρχ. 63.250 (σύνολο 
Ελλάδας 1.657 συν/μοί με 89.283 μέλη και κεφάλαιο δρχ. 1.061.101). 
Δηλαδή μετά τις πρώτες σποραδικές αναλαμπές δεν υπήρξε στη Λέσβο 
σημαντική εξέλιξη (όπως έγινε τότε σε Πελοπόννησο και Στερεά). Αυτό 
οφείλεται βασικά στην έλλειψη επόπτη συν/μών, στις επιστρατεύσεις, 
στην αντίδραση των μεγαλοκτηματιών που είχαν τα ελαιουργεία, 
δάνειζαν τους φτωχούς αγρότες και αγόραζαν τα λάδια. Και σε άλλους 
παράγοντες, όπως η μη δραστηριοποίηση της αρμόδιας τότε Εθνικής 
Τράπεζας που προτιμούσε να δανείζει με ασφάλεια τους ισχυρούς

r r ? * 48οικονομικά παρα τους φτωχούς αγρότες .

2.3. Η ΕΝΤΟΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΠΟ ΤΟ 1922

Από το 1920 αρχίζει σε όλη την ελαιοπαραγωγική Ελλάδα μια 
προσπάθεια για το καλύτερο, επειδή η κατάσταση ελαιοτριβείου- λαδιού- 
εξαγωγών — εσωτερικής κατανάλωσης ήταν απαράδεκτη. Η κατάσταση 
σε όλη την Ελλάδα είναι φοβερή, τα ελαιοτριβεία πρωτόγονα, η απόδοση 
μικρή, τα λάδια μεγάλης οξύτητας, κακής ποιότητας, ακατάλληλα για 
κατανάλωση και για εξαγωγές48 49.

48 Α. ΓΙΑΤΖΙΤΖΟΓΛΟΥ, ό.π., στο ίδιο συνέδριο
49 Α. ΚΛΗΜΗ, ό.π., σελ. 176
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Στο τέλος του 1921 με διαγωνισμό του Υπουργείου Γεωργίας 
ενισχύεται αριθμητικά το ολιγάριθμο εποπτικό προσωπικό του. Με τον 
διαγωνισμό αυτό τοποθετείται το 1922 επόπτης συν/μών στην Κ.Ε. 
Περιφέρεια (Νομοί Λέσβου, Σάμου, Χίου), με έδρα τη Μυτιλήνη.

Μέχρι τότε ο Νομός Λέσβου υπαγόταν στην περιφέρεια 
Κυκλάδων, δηλαδή ουσιαστικά δεν υπήρχε επόπτης στη Λέσβο για 
ενημέρωση, οργάνωση, εποπτεία συν/μών.

Ουσιαστικά λοιπόν, από το 192250:
• αρχίζει ενδιαφέρον για τη βελτίωση της ελαιοκαλλιέργειας και για 

την ίδρυση σύγχρονων καλών ελαιοτριβείων.
• τοποθετήθηκε επόπτης στη Λέσβο.
• δημιουργήθηκαν παραγωγικές συνθήκες στη Λέσβο με άφθονο 

ντόπιο (ιδίως μετά την αποστράτευση) προσφυγικό φτηνό εργατικό 
δυναμικό.

• άρχισε το Κράτος να ενδιαφέρεται κάπως για τροφοδότηση με λάδι 
κ.λ.π. της νέας εσωτερικής αγοράς (Μακεδονία, Θράκη κλπ.) και 
για εξαγωγές.

Από τότε αρχίζει η νέα και ουσιαστική περίοδος για την ανάπτυξη των 
συν/μών στη Λέσβο. Την εποχή αυτή συμπίπτει ακόμα και:

• η αναχώρηση των τούρκων από το νησί (θεληματικά ή με τις 
συνθήκες ανταλλαγής πληθυσμών) και η εγκατάλειψη των 
περιουσιών τους σε ντόπια ελληνικά χέρια.

• η νομοθεσία για αποκατάσταση ντόπιων και προσφύγων
• η καλύτερη οργάνωση της αγροτικής πίστης
Όλα αυτά όχι μόνο ευνοούν την διάδοση των συν/μών, αλλά και τους 

καθιστούν απαραίτητους μοχλούς για την ανάπτυξη.
Έτσι το 1923 ιδρύονται 8 συν/μοί.
Το 1924 έχουμε 14 ιδρύσεις και δραστηριοποιούνται οι 

παλαιότεροι. Το 1925 έχουμε 23 ιδρύσεις. Δηλαδή αρχίζει καταπληκτική 
κινητοποίηση και δραστηριότητα. Κράτος, Εθνική Τράπεζα, τοπικές και 
γενικές συνθήκες βοηθούν τώρα στην ανάπτυξη αυτή51.

Έτσι στο τέλος του 1925 (σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου 
Γεωργίας) υπάρχουν στη Λέσβο οι παρακάτω συν/μοί52:

ο Με έτος ιδρύσεως 1915:
Πιστωτικός Κηπουρών Μόριας, Πιστωτικός Μόριας, Πιστωτικός 
Πλωμαρίου (Άγιος Ισίδωρος).

ο Με έτος ιδρύσεως 1917:
Πιστωτικός Πολιχνίτου 
Γ εωργικός Πιστωτικός Ερεσού

50 Στο ίδιο, σ.σ. 176-177
51 ΑΡ. ΔΕΛΗ -  Δ. ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ, ό.π., σελ. 119
52 Α. ΚΛΗΜΗ, ό.π., σελ. 177
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ο Με έτος ιδρύσεως το 1920:
Γεωργοποιμενικός Αγίου Ευστρατίου, 

ο Με έτος ιδρύσεως 1921:
Ελαιουργικός Σκοπέλου Γέρας 

ο Με έτος ιδρύσεως 1922:
Ελαιουργικός Μεσαγρού - Ελαιουργικός Μυστεγνών 
Ελαιουργικός Παλαιοκήπου, 

ο Με έτος ιδρύσεως 1923:
Πιστωτικός Βασιλικών- Ελαιουργικός Μανδαμάδου - Πιστωτικός 
Μεσοτόπου - Γαλακτοκομικός Μεσοτόπου - Ελαιουργικός 
Μόριας- Πιστωτικός Παμφύλων - Πιστωτικός επαρχίας 
Πλωμαρίου «Δήμητρα» - Ενοικιάσεις γαιών Ταξιαρχών Πυθαρίου. 

ο Με έτος ιδρύσεως 1924:
Αγροτική Λαϊκή Τράπεζα Αγιάσου — Ενοικιάσεως γαιών Αγιάσου- 
Ενοικιάσεως γατών Αγίας Μαρίνας - Πιστωτικός Βατούσης — 
Πιστωτικός Ερεσού - Ελαιουργικός Θερμής - Πιστωτικός 
Καλλονής - Πιστωτικός Καππείου Επαρχίας Μυτιλήνης (πρόκειται 
περί Ιππείου;) - Πιστωτικός Κεραμιών — Ενοικιάσεως γαιών 
Μυτιλήνης «Δήμητρα» - Πιστωτικός Πλωμαρίου - Πιστωτικός 
Σκαλοχωρίου - Ελαιουργικός Σκοπέλου Γέρας (προσφυγικός) - 
Πιστωτικός Φίλιας. 

ο Με έτος ιδρύσεως το 1925:
Πωλήσεως προϊόντων Αγιάσου — Πιστωτικός Αγιάσου - 
Πιστωτικός Αγίας Παρασκευής - Προσφυγικός Αδραμυτίου 
Μυτιλήνης - Ενοικιάσεως γαιών Βαρειάς - Ελαιουργικός Βρυσάς - 
Ελαιουργικός Κλειούς - Πιστωτικός Νέας Κουτάλας -  Πιστωτικός 
Κεραμείου Παπιανών -  Ελαιουργικός Μεγαλοχωρίου 
Πιστωτικός Μηθύμνης - Ελαιουργικός Μύλων Πέτρας - 
Ελαιουργικός Πλωμαρίου - Ελαιουργικός Πολιχνίτου 
Ελαιουργικός Παλαιοχωρίου - Πωλήσεως καπνού Σκοπέλου - 
Ενοικιάσεως γαιών Μονής Υψηλού, Σιγρίου- Ενοικιάσεως γαίων 
Υψηλού Μονής (Μηθύμνης) -  Ελαιουργικός Ακρασίου.

Παρά την ίδρυση τόσων συν/μών η Λέσβος δεν υπάγεται 
μεταξύ των συνεταιριστικά προοδευμένων τόπων, αλλά δεν 
χαρακτηρίζεται όμως και ως συνεταιριστικά καθυστερημένη 
περιφέρεια53. Πραγματικά αρχίζει τότε, χρονικά και ουσιαστικά, τα 
πρώτα σοβαρά συνεταιριστικά της βήματα.

53 ΑΡ. ΔΕΛΗ -  Δ. ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ, ό.π., σελ. 122
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2.4. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 1933 ΚΑΙ ΣΤΗ
ΣΥΝΕΧΕΙΑ

Για την όλη δραστηριότητα των συν/μών την εποχή αυτή και τα 
προβλήματα-επιτυχίες, θα μιλήσουμε στη συνέχεια. Για να 
συμπληρώσουμε όμως την στατιστική εικόνα της εξέλιξης τους, 
αναφέρουμε ότι σύμφωνα με στοιχεία τέλους 1933, οι ιδρύσεις συν/μών 
στο Νομό Λέσβου εμφανίζονται εξελικτικά ως εξής :

Ιδρύσεις κατά την περίοδο
Χρονική
περίοδος

Ελαιουργικ.
Πιστωτικοί

Γ εωργοκτηνοτροφικοί 
πιστωτικοί

Αλλων
σκοπών

Σύνολο
ιδρύσεων

Είχαν ιδρυθεί 
«νόμω» μέχρι 
τέλους έτους

1924 11 15 4 30 30
(1915-24)

1925 10 9 3 22 52
1926 2 5 - 7 59
1927 6 5 - 11 70
1928 11 6 - 17 87
1929 3 2 3 8 95
1930 8 4 1 13 108
1931 - 2 - 2 110
1932 - 1 2 3 113
1933 - 3 2 5 118

Σύνολα 51 52 15 118 118
Πηγή: Α. ΚΛΗΜΗ, «Οι Συν/μοί στη Λέσβο, 1915-1940», ό.π., σελ. 178

Από αυτούς είχαν διαλυθεί μέχρι τότε με δικαστικές αποφάσεις 
έπειτα από την έντονη εκκαθαριστική προσπάθεια της Α.Τ.Ε. οι 33. Από 
τους 85 που έμειναν λειτουργούσαν οι 71 και αδρανούσαν οι 14.

Κατά την επίσημη στατιστική της Α.Τ.Ε., στο τέλος του 1933 στο 
νησί (όχι στο Νομό) ήταν54: 69 συν/μοί σε λειτουργία, 4 υπό οργάνωση 
και 11 σε αδράνεια. Σύνολο «νόμο υφισταμένων» : 84 συν/μοί στο νησί.

Στους 73 (που λειτουργούσαν ή ήταν υπό οργάνωση) οι 13 είχαν 
(κατά μέσο όρο) μέλη 7-50 αγρότες ο καθένας, οι 29 μέλη 51-100, οι 31 
μέλη 101-300. Δηλαδή, ήταν αρκετά αξιόλογοι σε συσσωμάτωση 
αγροτών. Ο μέσος όρος ήταν 95 μέλη κατά συν/μό.

Οι 69 που λειτουργούσαν, είχαν ως μέλη 6.839 άτομα (αρχηγούς 
αγροτικών οικογενειών) και είχαν την ακόλουθη ανάλυση κατά κύριο 
σκοπό:

54 Α. ΚΛΗΜΗ, ό.π., σελ. 178
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Πιστωτικοί 28 με μέλη 2.796
Ελαιουργικοί 35 με μέλη 3.490
Γαλακτοκομικοί 1 με μέλη 19
Ενοικιάσεως — Εξαγοράς 4 με μέλη 524
Άλλων σκοπών 1 με μέλη 80
Σύνολο 69 με μέλη 6.839
Πηγή: Α. ΚΛΙΙΜΗ, «Οι Συν/μοί στη Λέσβο, 1915-1940», ό.π., σ.σ. 179-180

(Οι 64 ήταν με περιορισμένη ευθύνη, οι 5 με απεριόριστη).
Συιιπέρασμα: Μετά τις διάφορες διαδοχικές ιδρύσεις από το 1915, 

καθώς και αδράνειες-διαλύσεις (από διάφορους λόγους), στο τέλος του 
1933 υπήρχε ένα πολύ αξιόλογο δίκτυο συν/μών με αξιόλογο αριθμό 
μελών.

Μετά το 1933 υπάρχει η ακόλουθη εξέλιξη, ανάλογα με τις 
ανάγκες και δυνατότητες55.

Το 1934 ιδρύθηκαν 8 συν/μοί εξαγοράς και ενοικιάσεως γαιών και 
βοσκοτόπων (ανταλλάξιμων) και 1 πιστωτικός κτηνοτροφικός.

Το 1935 ιδρύθηκαν 8 συν/μοί γεωργό - κτηνοτροφικοί και 
διαλύθηκαν 4 διαφόρων σκοπών.

Το 1936 ιδρύθηκε 1 συν/μός εξαγοράς γαιών και 1 πωλήσεως 
σύκων. Διαλύθηκαν 5.

2.5. Η ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Τα μέχρι τώρα στοιχεία δείχνουν κυρίως την αριθμητική εξέλιξη. 
Σχετικά όμως με την εξέλιξη σε αριθμό μελών, μερίδες, κεφάλαια, 
ευθύνη ιδιαίτερης σημασίας είναι τα ακόλουθα διαδοχικά στοιχεία με 
βάση πίνακες της Εποπτικής Υπηρεσίας του Υποκαταστήματος Α.Τ.Ε. 
Μυτιλήνης :

55 Στο ίδιο, σελ. 179
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Τ έλ ο ς
του
έτους

Σ υ νετ .
γ ια
τ ο υ ς
οπ ο ί.
Υ π α ρ χ .
Σ τ ο ιχ .

Ε ίχ α
V
μέλη

Α ρ ιθ μ ό ς  
μ ερ ίδω ν τω ν  
μελώ ν

Α ξ ία  μ ερ ίδ ω ν (χιλ . 
δρ χ .) δ η λω μ ένες  
κ α τα βλή μ .

Α π ο θ εμ α τ ι  
κ ά  (χιλ .
δρχ-

Ε υ θ ύ νη  μ ελώ ν  
(χ ιλ . δ ρ χ .

1923 11 753 1.632 796 779 4 3.912
1924 18 1.122 2.820 1.409 1.375 9 8.781
1925 31 2.528 8.736 4.458 4.064 102 49.778
1926 38 3.258 13.309 6.784 6.571 262 108.369
1927 41 3.702 16.422 10.162 9.618 395 139.200
1928 54 5.178 21.898 14.598 14.231 771 261.178
1929 59 5.857 25.378 15.790 15.079 1.284 279.480
1930 73 6.605 27.525 19.193 16.236 2.213 345.132
1931 77 6.798 28.173 20.547 17.100 1.965 358.424
1932 80 6.920 28.705 20.114 18.532 2.147 358.872
1933 79 7.160 28.633 20.614 17.867 1.845 380.599
1934 88 7.356 28.499 20.368 18.330 1.932 398.550
1935 96 7.521 26.716 18.983 17.003 2.173 340.314
Πηγή: Α. ΚΛ1ΤΜΗ, «Οι Συν/μοί στη Λέσβο, 1915-1940», ό.π., σ.σ. 179-180

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία, η εξέλιξη της 
συνεταιριστικής κινήσεως στη Λέσβο υπήρξε καταπληκτική κατά την 
περίοδο 1923-1934 με μικρή ύφεση το 1935. Οι συν/μοί για τους 
οποίους υπήρχαν στοιχεία έφτασαν από 11 το 1923, σε 73 το 1930 και 96 
το 1935. Κατά μέσο όρο ο κάθε συν/μός είχε :

Τέλος 1923 Τέλος 1935
Αριθμό Μελών 68 78
Αριθμό μερίδων 148 278
Αξία μερίδων που δηλώθηκαν (χιλ. δρχ,) 72 198
Αξία μερίδων που καταβλήθηκαν (χιλ. δρχ.) 71 177
Αποθεματικά (χιλ. δρχ.) 0.4 23
Ευθύνη μελών (χιλ. δρχ.) 360 3.545
Πηγή: ΑΡ. ΔΕΛ11 -  Δ. ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗ, ό.π., σελ.121

Συγκριτικά με άλλες περιφέρειες, η εικόνα ήταν πολύ καλή. Οι 
συν/μοί της Λέσβου με τα παραπάνω στοιχεία και την έκταση των 
εργασιών τους είχαν καταλάβει τότε πολύ εκλεκτή θέση στην ελληνική 
συνεταιριστική κίνηση και μάλιστα στον τομέα των λεγάμενων 
«παραγωγικών» συν/μών (επεξεργασία αγροτικών προϊόντων σε δικές 
τους εγκαταστάσεις56). Διέθεταν εργοστάσια, γραφεία, υπαλλήλους. 
Είχαν επιδιώξεις για μεγαλύτερη δραστηριότητα (πωλήσεις). Ασκούσαν 
πιστωτικές εργασίες, έκαναν προμήθειες ειδών. Σε μερικά μεγάλα χωριά

56 Ε. ΣΙΦΝΑΙΟΥ, ό.π., σ.σ. 141-142
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είχαν αναλάβει τον ηλεκτροφωτισμό. Δεχόταν καταθέσεις (και πολλά 
άλλα).

Για να φτάσουν σ’ αυτή τη θέση αντιμετώπισαν πολλά 
προβλήματα. Αλλά και βρισκόταν μπροστά σε πολλά προβλήματα που 
άλλα ήταν συνέπεια της οικονομικής κρίσης και άλλα του κρατικού 
μηχανισμού και της τότε περιοριστικής κρατικής συνεταιριστικής 
πολιτικής και νομοθεσίας (σε όλη τη χώρα). Και μερικά οφειλόταν σε 
άγνοια, υπερβολικό ενθουσιασμό και άλλα.

2.6. Η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 1936

Τα στοιχεία ύπαρξης και δραστηριότητας των αγροτικών συν/μών 
Λέσβου στο τέλος του 1936 είναι τα επόμενα, με ανάλυση κατά επαρχίες:

Οι συνεταιρισμοί στη Λέσβο (1905-1940)

Επαρχία Υφίσταντο
«νόμω»

Λειτουργούν
σαν

Υπό
οργάνωση

Αδρανούν
σαν

Μηθύμνης 41 31 - 10
Μυτιλήνης 43 30 1 12
Πλωμαρίου 14 13 - 1

Σύνολο νήσου 
Λέσβου

98 74 1 23

Λήμνος 20 11 1 8
Σύνολο Νομού 

Λέσβου
118 85 2 31

Πηγή: Α. ΚΛΗ ΜΗ, «Οι Σ υν/μ ο ί στη Λέσβο, 1915-1940», ό.π., σελ. 191

Οι παραπάνω 85 συν/μοί που λειτουργούσαν, παρουσίαζαν την ακόλουθη 
στατιστική εικόνα:
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Μηθύμνη 31 2.87 12 1.10 1 19 8 803 8 60 2 34
ς 5 3 1 9
Μυτιλήνη 30 2.76 7 560 - - 21 2.13 2 78 - -

ς 8 0
Πλωμαρί 13 1.25 4 323 - - 8 898 1 30 - -

ου 1
Νήσος 74 6.89 23 1.98 1 19 37 3.83 11 70 2 34
Λέσβου 4 6 1 9 9
Επαρχ. 11 532 10 505 - - - - 1 27 - -

Λήμνου
Νομός 85 7.42 33 2.49 1 19 37 3.83 12 73 2 34
Λέσβου 6 1 1 6 9
Πηγή: Α. ΚΛΗΜΗ, «Οι Συν/μοί στη Λέσβο, 1915-1940», ό.π., σελ. 191

Στα μετέπειτα χρόνια μέχρι το 1940, οι αριθμοί παραμένουν 
περίπου οι ίδιοι. Το 1939 αναπτύσσεται η εργασία πωλήσεως ελαίου στη 
Μακεδονία.

2.7. Μ ΕΡΙΚΑ ΕΙΔΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ57

1) Γεωργικός Πιστωτικός Συν/μός Πολιχνίτου «Δήμητρα».
Από τον ισολογισμό του 1925 έχουμε την εικόνα του. Ανάμεσα 
στα άλλα κονδύλια βλέπουμε ότι είχε μερίδες δρχ. 108.500, 
αποθεματικά δρχ. 2.053, πήρε δάνεια (οφειλόμενο υπόλοιπο) δρχ. 
320.648, χορήγησε δάνεια (οφειλόμενο υπόλοιπο) δρχ. 422.500. 
Υπήρχαν καταθέσεις σ’ αυτόν δρχ. 84.457. Έκανε από κοινού 
πώληση καπνών των μελών του και είχε από αυτή ωφέλεια (το 
νομικό πρόσωπο) δρχ. 28.380 πέρα από όσα ωφελήθηκαν τα μέλη. 
Διέθεσε εμπορεύματα από τα οποία είχε κέρδη δρχ. 8.692. Είχε 
συνολικά κέρδη χρήσεως δρχ. 34.964.

57 Α. ΚΛΗΜΗ, ό.π., σ.σ. 182-185
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2) Ελαιουργικός Πιστωτικός Συν/μός Σκοπέλου. Εμφανίζει την 
εικόνα ενός πολύ ζωντανού συν/μού σε κεφάλαια, αποθεματικά, 
πιστωτικές εργασίες, ελαιόλαδα, κ.τ.λ.

3) Ελαιουργικός Πιστωτικός Συν/μός Βορού» Εμφανίζει αξιόλογες 
μερίδες και πολύ καλές εργασίες ελαιουργείου, καταθέσεων κτλ.

4) Ελαιουργικός Πιστωτικός Συν/μός Παπάδου. Δείχνει μεγάλη 
ζωτικότητα σε ότι αφορά κεφάλαια, αποθεματικά, πιστωτικές 
εργασίες, δοσοληψίες, μηχανήματα, εργαλεία, ηλεκτρική 
εγκατάσταση, καταθέσεις, αποτελέσματα.

5) Ελαιουργικός Πιστωτικός Συν/μός Βρυσάς. Παρουσιάζει 
σχετικά αξιόλογη κίνηση σε μερίδες, ελαιουργείο, δάνεια.

6) Ελαιουργικός Πιστωτικός Συν/μός Παλαιοχωρίου. Εμφανίζει 
αξιόλογες μερίδες, ελαιουργείο, πιστωτικές δοσοληψίες του.

7) Ελαιουργικός Πιστωτικός Συν/μός Παμφύλων. Εμφανίζει 
αξιόλογες μερίδες και δοσοληψίες, επενδύσεις σε ακίνητα και 
μηχανήματα, πιστωτικές δοσοληψίες.

8) Ελαιουργικός Πιστωτικός Συν/μός Παλαιοκήπου. Εμφανίζει 
την οργάνωση σε οντότητα, με αξιόλογες μερίδες, αποθεματικά, 
καταθέσεις σ’ αυτόν, πιστωτικές εργασίες, ελαιουργείο, 
μηχανήματα, περισσεύματα χρήσεως.

9) Συνεταιριστική αλληλασφάλεια58. Με τη βοήθεια της ATE 
ιδρύθηκε το 1932/33 Αλληλοασφαλιστικός Συν/μός μεταξύ 14 
ελαιουργικών συν/μών που είχαν πάρει δάνεια και ήταν 
υποχρεωμένοι να ασφαλίζουν τα ελαιουργεία τους για κίνδυνο 
φωτιάς. Κανονίστηκε να πληρώνουν τα κανονικά ασφάλιστρα της 
αγοράς. Όμως στη ΙΟετία που θα είχαν εξοφληθεί τα δάνεια, αν 
δεν υπήρχαν ζημιές από φωτιά, θα έπαιρναν πίσω τα ασφάλιστρα 
που υπολογίζονταν σε δρχ. 800.000 τη δεκαετία. Ακόμα ένα 
μεγάλο βήμα συνεταιριστικής δραστηριότητας, μεγάλης σημασίας 
για την εποχή εκείνη.

2.8. ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΛΕΣΒΟΥ - ΑΣΤΙΚΟΙ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ

2.8.1. Η ΈΝΩΣΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

Το 1931 ιδρύεται η Ένωση Συν/μών Λέσβου, με έδρα τη 
Μυτιλήνη. Μέλη της ήταν 13 μόνο συν/μοί και η αξία της μερίδας 3.000 
η ευθύνη στο 30πλάσιο. Την εποχή εκείνη υπήρχαν στην Ελλάδα 88 
Ενώσεις. Επί πολλά χρόνια η μικρή δραστηριότητα της Ενώσεως

58 Βλέπε σχετικά για το "αλληλοασφαλιστικό των καραβιών" στο : Α. ΓΙΑΤΖΙΤΖΟΓΛΟΥ, ό.π., στο 
ίδιο συνέδριο, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σ.σ. 96-102
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εξαντλείται σε συνδικαλιστικά μικροθέματα, δεν προχωρεί σε 
οικονομικές εργασίες59. Το 1931 προσπαθεί να αποκρούσει και αυτή τις 
επιζήμιες διατάξεις του νομοσχεδίου που έγινε ο ν. 5289/1931.

Το τέλος του 1933 είναι ακόμα οικονομικά ανύπαρκτη. Στη 
στατιστική της Α.Τ.Ε. 1934 και 1935 φέρεται ως αδρανούσα. Μόνο στο 
τέλος του 1936 εμφανίζεται με την παρακάτω μικρή ύπαρξη :

Συνεταιρισμοί-Μέλη της Ένωσης 25
Μερίδες τους 46
Αξία μερίδων που δηλώθηκαν 46.000 δρχ.
Καταβλημένες μερίδες 12.000 δρχ.
Αποθεματικά 5.400 δρχ.
Έξοδα διαχειρίσεως 17.123 δρχ.
Ζημία έτους 14.777 δρχ.
Πηγή: Α. ΚΛΗΜΗ, «Οι Σνν/μοί στη Λέσβο, 1915-1940», ό.π., σελ. 192

Η κάποια ουσιαστική δραστηριότητα της Ενώσεως αρχίζει 
ουσιαστικά το 1938 και διαρκώς από τότε αναπτύσσεται (με πολλές 
δυστυχώς, κατά καιρούς, αναστολές από κομματικές και προσωπικές 
αντιδικίες). Κατά την ελαιοκομική περίοδο 1938/39 άρχισε (σύμφωνα 
και με τις παραπάνω υποδείξεις) και εργασίες πωλήσεως ελαίου στις 
Ενώσεις Ξάνθης, Κιλκίς, Δράμας, Κατερίνης στο συν/μό Ροδολείβους 
και σε εμπόρους Θεσσαλονίκης, Αλεξανδρουπόλεως, Διδυμότειχου. 
Πώλησε 50.000 οκ. Ελαίου αξίας 1.700 χιλ. δρχ. Εκτός από την Ένωση 
πωλήσεις ελαίου έκαναν τότε ο συν/μός Θερμής στην Ένωση Λήμνου 
και ο συν/μός Σκουτάρου60.

2.8.2. ΟΙ ΑΣΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ61

Πολύ μικρή δραστηριότητα είχαν στη Λέσβο οι αστικοί συν/μοί. 
Στο τέλος του 1923 είναι ιδρυμένοι στο Νομό Λέσβου 3 αστικοί συν/μοί 
(2 παραγωγικοί, 1 καταναλωτικός) επί συνόλου 1084 όλης της Ελλάδος. 
Στο τέλος του 1924 υπάρχουν ιδρυμένοι στη Λέσβο και άλλοι αστικοί 
συν/μοί για τη δραστηριότητα των οποίων δεν διασώθηκαν στοιχεία. Στο 
τέλος του 1926 υπήρχαν στο σύνολο 10 αστικοί συν/μοί στο Νομό 
Λέσβου, ως εξής : 1 Προμηθευτικός, 4 Παραγωγικοί, 1 Καταναλωτικός 
και 4 Οικοδομικοί. Αργότερα αυξήθηκαν, αφού στο τέλος του 1932

59 Βλέπε : Α. ΓΙΑΤΖΙΤΖΟΓΛΟΥ, Χαιρετισμός Προέδρου Ε.Α.Σ. Λέσβου σε συνέδριο με θέμα 
«Συνεταιριστική Επιχειρηματικότητα, Παρελθόν - Παρόν και Μέλλον», Μυτιλήνη, 29 Νοεμβρίου 
2003, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σ.σ. 103-106
60 Α. ΚΛΗΜΗ, ό.π , σελ. 192
61 Βλέπε σχετικά: στο ίδιο, σελ. 193
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υπήρχαν εγκεκριμένοι στο Νομό 5 προμηθευτικοί, 8 παραγωγικοί, 1 
καταναλώσεως, 7 οικοδομικοί. Σύνολο 21.

2.9. ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ
ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑΣ

Από τα παραπάνω και από τη γενικότερη γνώση της 
πραγματικότητας προκύπτει ότι οι συν/μοί στη Λέσβο (και στη Λήμνο) 
πραγματοποίησαν μέσα σε λίγες ΙΟετίες ένα τεράστιο οικονομικό- 
τεχνικό-παραγωγικό-κοινωνικό έργο. Το έργο αυτό έφερε μεγάλες 
τεχνικές βελτιώσεις στη γεωργία για αύξηση της παραγωγικότητας. 
Έκανε τους λέσβιους αγρότες ανεξάρτητους από την εκμετάλλευση των 
μεγαλοκτηματιών και κεφαλαιούχων που συνδύαζαν τα κτήματα με τα 
εργοστάσια, το δανεισμό, το εμπόριο λαδιού και άλλα. Το όφελος υπήρξε 
μεγάλο.

Λόγοι όμως πολλοί (οικονομικοί, πόλεμοι, κακή αγροτική 
πολιτική, κομματικές επεμβάσεις, ανεπάρκεια κεφαλαίων, εξαγωγικές 
δυσκολίες και πολλά άλλα) δημιούργησαν εμπόδια και εμπόδισαν την 
ολοκλήρωση με κοινή πώληση ελαίου, οργάνωση των άλλων αγροτικών 
κλάδων κ.λ.π.

Ιδιαίτερα ανασταλτικές υπήρξαν ορισμένες διατάξεις του ν. 
5289/193162 63 που επέβαλε τη μεταφορά όλων των ετήσιων 
περισσευμάτων της χρήσεως στο έκτακτο αποθεματικό.

Επίσης πολύ επιζήμια επέδρασε στην κίνηση της Λέσβου η 
αναταραχή και πτωτική τάση στις τιμές των λαδιών 1927-31. Οι συν/μοί 
βρέθηκαν τότε χρεωμένοι με μεγάλα βραχυπρόθεσμα δάνεια στην Ε.Τ.Ε. 
για την απόκτηση ελαιουργείων και τεχνικές βελτιώσεις. Τα δάνεια ήταν 
αδύνατο να εξοφληθούν και αυτό έφερε αναστολή στη δραστηριότητα 
και επιβαρύνσεις υπερημερίας. Τελικά το πρόβλημα αντιμετωπίστηκε 
από την Α.Τ.Ε. που τα ανέλαβε από την Ε.Τ.Ε. και τους ιδιώτες και

'  ¿ - η

κανόνισε μακροπρόθεσμη εξόφληση .

2.10. ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ - ΤΑ
ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ

Η οικονομία του Νομού Λέσβου στηρίζεται κυρίως στην 
εκμετάλλευση των ντόπιων πλουτοπαραγωγικών πόρων του πρωτογενή 
και τριτογενή τομέα. Περιστρέφεται γύρω από την μεταποίηση

62 Δ. ΚΑΠΟΓΙΑΝΝΗ, «Οι Συνεταιρισμοί στην Ελλάδα. Κοινωνικό Κίνημα ή Κρατικός 
Κορπορατισμός;», ό.π., σελ. 307
63 Α. ΚΛΗΜΗ, ό.π., σελ. 189
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αγροτικών προϊόντων κυρίως λάδι, τυροκομικά, αλίπαστα, ούζο σε 
άνθιση, κρασιά κ.α., καθώς και γύρω από το τουριστικό προϊόν, για το 
οποίο καταβάλλονται μεγάλες προσπάθειες. Τελευταία δίνεται έμφαση 
στην παραγωγή βιολογικού ελαιόλαδου και στην οινοπαραγωγή από 
αμπελώνες βιολογικής καλλιέργειας. Το ακαθάριστο προϊόν της ανά 
κεφαλή είναι περίπου στο 69,1% του αντίστοιχου της Ελλάδος.
Τα προϊόντα εκμετάλλευσης του Νομού είναι τα εξής :

τ- Το φημισμένο λάδι της Λέσβου64: Το ελαιόλαδο της Μυτιλήνης 
είναι ένα αληθινό δώρο της Λεσβιακής φύσης. Είναι πηγή υγείας 
και βασικό συστατικό της διατροφής του σύγχρονου καταναλωτή. 
Σήμερα υπάρχουν πάνω από (11.000.000) έντεκα εκατομμύρια

ελαιόδεντρα σε έκταση 
465 χιλ. στρεμμάτων με 
μέση παραγωγή 100.000 
τόνους καρπούς ή 20.000 
τόνους ελαιολάδου.

Παρουσιάζει 
ανθεκτικότητα σε
φαινόμενο οξείδωσης, ενώ 
λόγω της κατάλληλης 

αναλογίας κορεσμένων και ακόρεστων οξέων αποτελεί τον 
ακρογωνιαίο λίθο της Μεσογειακής διατροφής, της οποίας η αξία 
και η προσφορά στην αποφυγή σοβαρών ασθενειών και κατ’ 
επέκταση στη μακροβιότητα του ανθρώπου έχει παγκόσμια 
αναγνωριστεί.

< Τυριά Λέσβου και Λήμνου65: Παραδοσιακά τυροκομικά προϊόντα 
είναι το Λαδοτύρι Μυτιλήνης, η Φέτα, το Κασέρι και το Καλαθάκι 
Λήμνου, μοναδικά στη γεύση και το άρωμά τους. Οι παραδοσιακές 
μονάδες τυροκόμησης εγγυώνται τις ξεχωριστές οργανοληπτικές 
τους ιδιότητες.

Αλίπαστα66: Ένα από τα χαρακτηριστικά προϊόντα του Β. Αιγαίου 
και ειδικότερα του Νομού Λέσβου, είναι τα αλίπαστα. 
Πασίγνωστη είναι σε όλον τον κόσμο η σαρδέλα Καλλονής. Και 
στα δύο μεγάλα νησιά του Νομού λειτουργούν εδώ και πολλά 
χρόνια βιοτεχνίες επεξεργασίας και τυποποίησης ψαριών.

64 Βλέπε σχετικά : Σ. ΤΣΙΡΤΣΗΣ, ομιλία της 10/09/1998, με θέμα «Η υφιστάμενη κατάσταση της 
ελαιοκαλλιέργειας στη Λέσβο», πρακτικά συνεδρίου «Η ελαιοκαλλιέργεια στη Λέσβο του νέου αιώνα- 
Προβλήματα και προοπτικές του λεσβιακού ελαιολάδου», Μυτιλήνη, Ιούνιος 2000, σ.σ. 139-147
65 www.LesvosChamber.gr
66 www.LesvosChamber.gr
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Ειδικότερα επεξεργάζονται και τυποποιούνται σαρδέλες, κολιοί, 
γαύρος, αντζούγια και λακέρδα. Η επεξεργασία τους γίνεται με 
καθαρά αγνό και παραδοσιακό τρόπο μόνο με αλάτι.

67ν. Ούζο : Η ιστορία του ούζου είναι ένα μεγάλο επίτευγμα της 
παραδοσιακής τέχνης των ποτοποιών του τόπου μου. Το σωστό 
και ισορροπημένο ούζο περιέχει μέχρι και 46% αλκοόλ, ώστε να

μείνει ανεπηρέαστο από τις 
κλιματολογικές συνθήκες, και να 
αντέξει στο χρόνο, διατηρώντας το 
άρωμα και τη γεύση του. Τα πολλά 
ποτοποιεία της Λέσβου και η 
ειδική ποικιλία γλυκάνισου, ο 
οποίος είναι και ο βασικός 
αρωματοποιός του ούζου, την 
έχουν ταυτίσει μ’ αυτό.

τ- Κρασί67 68: Η Λήμνος είναι κρασοπαραγωγό νησί και η φήμη της 
ποιότητας των κρασιών της έχει εξαπλωθεί σε ολόκληρο τον 
κόσμο. Η μοναδικότητα της ποικιλίας του Μοσχάτου 
Αλεξάνδρειας παραμένει ο χρυσός καρπός εκατοντάδων 
αμπελοκαλλιεργητών στο νησί. Γραμμικοί και προσεγμένοι 
αμπελώνες καλύπτουν 6.500 στρέμ. του νησιού, ενώ η μικρή 
απόδοση των 700 κιλών ανά στρέμμα (χωρίς λιπάσματα και 
ενισχυτικά) εξασφαλίζει την άριστη ποιότητα της πρώτης ύλης και 
φυσικά του κρασιού της.

<· Μέλι69: Το θυμαρίσιο μέλι της Λέσβου και της Λήμνου είναι 
γνωστό για τη γεύση και το άρωμά του. Η κατεργασία του γίνεται 
με παραδοσιακό τρόπο, χωρίς πρόσθετα, διατηρώντας έτσι την 
ποιότητά του και μεγαλώνοντας τη φήμη του. Επίσης, σε μερικά 
σημεία, π.χ. του πευκοδάσους Καλλονής υπάρχουν και άλλες 
γεύσεις, όπως το πευκόμελο ή το ανθόμελο.

λ. Κεραμικά70: Η Λέσβος ήταν και είναι ένα από τα γνωστότερα 
κέντρα παραδοσιακής αγγειοπλαστικής. Ίσως λόγω της συστάσεως 
του χώματος της (αργιλόχωμα και κοκκινόχωμα), είναι ουσιαστικά 
«σπασμένη» με εργαστήρια κεραμικής ή «τσουκαλάδικα» όπως τα 
ονομάζουν και στην τοπική ομιλία. Τα μεγαλύτερα και τα

67 \ν \ν λ ν .  LesvosChamber.gr
68 www.LesvosChamber.gr
69 www.LesvosChamber.gr
70 www.LesvosChamber.gr
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γνωστότερα βρίσκονται στο Μανταμάδο, στην Αγιάσο και στη 
Μυτιλήνη.

<·. Ξυλογλυπτική71: Παραδοσιακή λαϊκή τέχνη στη Λέσβο είναι και 
η ξυλογλυπτική, όπου έμπειροι τεχνίτες σκαλίζουν το ξύλο της 
ελιάς, της καστανιάς και της κερασιάς, δίνοντάς του μορφή 
αναλλοίωτη στο χρόνο, είτε τιμώντας τους αγίους στους ναούς και 
στα μοναστήρια, είτε διακοσμώντας τα σπίτια με τα περίφημα 
Λεσβιακά ξυλόγλυπτα έπιπλα. Η Αγιάσος, ο Ασώματος και η 
Μυτιλήνη είναι οι κατ’ εξοχήν περιοχές που συναντά κανείς 
τέτοιους τεχνίτες με μεράκι και γούστο.

~ Και τέλος, το υφαντό72, με το οποίο οι νοικοκυράδες έκαναν τα 
προικιά τους με τρόπο περίτεχνο που ευτυχώς έχει διασωθεί.

www.LesvosChamber.gr
72 www.LesvosChamber.gr
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Β ' ΜΕΡΟΣ

Η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ- 
ΛΗΜΝΟΥ ΚΑΙ Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

Η ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ -  ΛΗΜΝΟΥ
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3.1.Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ
ΛΕΣΒΟΥ -  ΛΗΜΝΟΥ ΣΥΝ. Π.Ε.

Στις 5 Απριλίου 1995 η ιδρυτική συνέλευση, σύμφωνα με τις
« λ

διατάξεις του Ν. 1667/86 , ίδρυσε τον αμιγώς πιστωτικό συν/μό με την 
επωνυμία «ΑΣΤΙΚΟΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ -  
ΛΗΜΝΟΥ ΣΥΝ. Π.Ε.», το καταστατικό του οποίου καταχωρήθηκε στο 
Βιβλίο Μητρώου Συν/μών του Ειρηνοδικείου Μυτιλήνης με την υπ’ 
αριθμ. 83/20-4-95 πράξη του Ειρηνοδίκη Μυτιλήνης. Το 1998 αφού 
συγκεντρώθηκε το απαιτούμενο ελάχιστο κεφάλαιο και λήφθηκε η 
απαραίτητη σχετική άδεια από την Τράπεζα της Ελλάδος, ο συν/μός 
αυτός λειτούργησε ως πιστωτικό ίδρυμα, σύμφωνα με το Ν. 2076/9273 74 75 76, 
οπότε και άρχισε να χρησιμοποιείται το 1999 η επωνυμία 
«ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ ΣΥΝ. Π.Ε.».

Ο συσταθείς σύμφωνα με τα ανωτέρω αστικός πιστωτικός συν/μός 
μπορούσε να χρησιμοποιεί «Διακριτικό Τίτλο» καθώς και «Σήμα», την 
επιλογή και καθιέρωση των οποίων είχε εξουσιοδότηση να κάνει το 
Διοικητικό Συμβούλιο, οπότε το θεωρούσε σκόπιμο. Οποιαδήποτε 
μεταβολή «Διακριτικού Τίτλου» και «Σήματος» μετά την καθιέρωσή 
τους από το Δ.Σ., γινόταν μόνο με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης.

Έδρα του συν/μού οριζόταν η Μυτιλήνη. Υποκαταστήματα και 
πρακτορεία ή γραφεία του, μπορούσαν να ιδρύονται στην πόλη της 
Μυτιλήνης και σε οποιαδήποτε άλλη πόλη ή χωριά της περιοχής 
δραστηριότητάς του, που είναι ο Νομός Λέσβου. Η διάρκεια ζωής του 
ιδρυόμενου συν/μού είναι αόριστη .

Ο συν/μός είχε κυρίως οικονομικούς σκοπούς και απέβλεπε, στα 
πλαίσια του αμιγώς πιστωτικού σκοπού, στην οικονομική ανάπτυξη των 
μελών του. Η πραγμάτωση των σκοπών αυτών επιδιωκόταν και 
επιτυγχανόταν με τη συνεργασία του συνόλου των μελών και με την 
ανάπτυξη στον ανώτατο δυνατό βαθμό δραστηριοτήτων που προβλέπουν 
οι κείμενες διατάξεις περί αμιγώς πιστωτικών συν/μών, όπως ενδεικτικά

, 76είναι :
• Η χορήγηση δανείων στα μέλη του για την ανάπτυξη και την

υποβοήθηση των εργασιών τους καθώς και για την κάλυψη άλλων 
αναγκών τους.

• Η παροχή για τα μέλη των εγγυήσεων και ασφαλειών προς άλλα
πιστωτικά ιδρύματα, αλλά και προς οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό

73 Βλέπε σχετικά : Δ. ΚΑΠΟΓΙΑΝΝΗ -  X. ΤΣΟΥΡΑΜΑΝΗ, Συνεταιριστικός Κώδικας, ό.π., σ.σ. 
170-171
74 Βλέπε : ΠΑΝ. ΜΑΝΤΗ, Αστικοί Συνεταιρισμοί, Αθήνα-Κομοτηνή : Εκδ. Α. Σάκκουλα, 2003, σ.σ. 
63-71
75 Βλέπε : ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ- 
ΛΗΜΝΟΥ ΣΥΝ.Π.Ε. (Αριθμός Πράξης 195/28.08.2002), Άρθρα 1 και 2, σ.σ. 1-2
76 Βλέπε σχετικά : Ε. ΝΊΟΝΑΚΗ, ό.π., σελ. 129
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πρόσωπο και προς το Ελληνικό Δημόσιο, για την κάλυψη κάθε 
είδους και μορφής πιστωτικών διευκολύνσεων τους (δάνεια,, 
εγγυητικές επιστολές, υποσχετικές εξόφλησης κ.λ.π.)

• Η παροχή στα πλαίσια του αμιγώς πιστωτικού σκοπού προς τα μέλη
της τεχνοοικονομικής διευκόλυνσης και στήριξης για την 
ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους.

• Η μέριμνα στα πλαίσια του αμιγώς πιστωτικού σκοπού για την
επαγγελματική, τη συνεταιριστική και πολιτιστική εκπαίδευση των 
μελών του, καθώς και για την ικανοποίηση κοινωνικών και 
πολιτιστικών αναγκών τους.

• Η παροχή προς τα μέλη του οικονομικών διευκολύνσεων, για την
αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών που οφείλονται σε λόγους υγείας 
(των ίδιων και των μελών της οικογένειας τους σε σπουδές τέκνων, 
στην οικογενειακή κατάσταση των ίδιων ή των παιδιών τους 
κ.λ.π.)

• Η παροχή συμβάσεων επ’ ωφελεία των μελών του, με
χρηματοοικονομικούς οργανισμούς ή επιχειρήσεις (π.χ. 
Ανταλλακτήρια Συναλλάγματος) με τους όρους του Δ.Σ.

3.2. Η ΜΕΤΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΣΕ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΛΕΣΒΟΥ -  ΛΗΜΝΟΥ ΣΥΝ. Π.Ε.

Οι Συν/κές Τράπεζες έχουν μορφή Αστικού Πιστωτικού Συν/μού 
του Ν. 1667/86 που βάσει του Ν. 2076/92 μπορεί υπό προϋποθέσεις να 
λειτουργήσουν ως πιστωτικά ιδρύματα. Βασική προϋπόθεση σήμερα 
είναι η συγκέντρωση ελάχιστου κεφαλαίου έξι (6) εκατομμυρίων ευρώ. 
Ενώ μέχρι πρότινος η μοναδική νομική μορφή Τράπεζας ήταν η Α.Ε. 
Έτσι άνοιξε ο δρόμος για την ίδρυση Συν/κών Τραπεζών στην Ελλάδα.

Το απαιτούμενο κεφάλαιο είναι αρκετά μεγάλο και το δυσκολότερο 
είναι ότι όλοι οι Νομοί είναι εξισωμένοι (μιας και δεν λαμβάνει υπόψιν 
του ο Νομοθέτης τον πληθυσμό τους). Από την άλλη όμως από ότι 
δείχνει η Ευρωπαϊκή εμπειρία οι τράπεζες είναι κυρίως τοπικές και 
αναπτύσσονται σε μικρές πληθυσμιακές περιοχές. Στην Ευρώπη, ο 
θεσμός είναι πολύ διαδεδομένος και αναπτύχθηκε κυρίως μετά τον Β ' 
Παγκόσμιο Πόλεμο. Τα αποτελέσματα είναι θεαματικά και σήμερα 
υπάρχουν Συν/κές Τράπεζες σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες77.

Ο θεσμός της συνεταιριστικής πίστης άρχισε να αναπτύσσεται μετά 
το 1992. Έτσι αρχικά μετεξελίχθηκαν σε τράπεζες ο αστικός πιστωτικός 
συν/μός Λαμίας (έτος ίδρυσης αρχές αιώνα) και ο αστικός πιστωτικός

77 Βλέπε σχετικά: στο ίδιο, σελ. 132
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συν/μός Ιωαννίνων. Κατόπιν, δημιουργήθηκαν η Παγκρήτια Συν/κή 
Τράπεζα, η Αχαϊκή Συν/κή Τράπεζα. Σήμερα υπάρχουν 15 Συν/κές 
Τράπεζες σε ισάριθμος νομούς και 20 πιστωτικοί συν/μοί σε άλλους 
τόσους νομούς της Ελλάδας, οι οποίοι βρίσκονται στο στάδιο 
συγκέντρωσης του απαιτούμενου κεφαλαίου.

Μέσα σε αυτό το νομικό και θεσμικό πλαίσιο το 1995 με 
πρωτοβουλία της τότε Διοίκησης του Εμπορικού Επιμελητηρίου Λέσβου 
ξεκίνησε η προσπάθεια ίδρυσης Συν/κής Τράπεζας στη Λέσβο και 
Λήμνο. Η ίδρυση αυτής της Τράπεζας θεωρήθηκε ότι ήταν εθνικής 
σημασίας μιας και ο Νομός Λέσβου είναι παραμεθόριος.

Έτσι μετά από τέσσερα χρόνια προσπάθειας, το 1999 
συγκεντρώθηκε το ελάχιστο κεφάλαιο και η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου- 
Λήμνου πήρε την απαιτούμενη άδεια από την Τράπεζα της Ελλάδος για 
να λειτουργήσει ως πιστωτικό ίδρυμα .

Συγκεκριμένα, η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου μέχρι σήμερα 
κατάφερε να έχει συνεταίρους-πελάτες που αριθμούν τα 3.050 μέλη 
περίπου, κάτοικοι της Λέσβου και Λήμνου78 79. Είχε έντονη αναπτυξιακή 
πορεία την τριετία 2001-2003. Ακόμη :

■ Στήριξε με συνέπεια τον μικροκαταθέτη-μέλος της, ώστε να
καρπωθεί 1-1,5% επιπλέον επιτόκιο καταθέσεων σε σχέση με τις 
άλλες Τράπεζες, τα οποία δεν θα τα έπαιρνε αν δεν υπήρχε η 
Τράπεζα.

■Έδωσε χαμηλότοκα δάνεια, χωρίς γραφειοκρατία και 
καθυστερήσεις, με επιτόκια από τα μικρότερα της αγοράς και 
χωρίς καμία επιπλέον επιβάρυνση, κάνοντας εύκολη την 
πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα του μικρομεσαίου 
επιχειρηματία, αλλά και κάθε οικονομικά αδύνατου προσώπου.

■ Ολοκληρώθηκε η υλοποίηση του Ευρωπαϊκού Προγράμματος
ΝΑΙΑΣ και η κατασκευή του κόμβου ηλεκτρονικού εμπορίου 
www.e-lesvos.net80.

■ Γίνεται ανακύκλωση της τοπικής αποταμίευσης με επενδύσεις εντός
Νομού, σε αντίθεση με τις άλλες εμπορικές Τράπεζες που 
τοποθετούν μόνο το 10-15% των δανείων τους στο Νομό 
Λέσβου81.

Άλλα σημαντικά επιτεύγματα στην κατόπιν λειτουργία της είναι: 
α) Δημιουργία νέου κεντρικού τραπεζικού καταστήματος

78 Βλέπε : ΘΡ. ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, ομιλία Προέδρου Δ.Σ. με θέμα «Παρουσίαση της Συνεταιριστικής 
Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου», Μυτιλήνη, 17/11/2002, (Ηλεκτρονικό Αρχείο Συν/κής Τράπεζας 
Λέσβου-Λήμνου), όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σ.σ. 92-95
79 ΘΡ. ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, (Πρόεδρο Δ.Σ. Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου), προφορική συνέντευξη με 
θέμα «Τα μέλη της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου», Μυτιλήνη, της 10ης/11/2004
80 Προφίλ της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου, (Ηλεκτρονικό Αρχείο της Συν/κής Τράπεζας 
Λέσβου-Λήμνου), όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σ.σ. 107-108
81 www.CooperativeBankofLesvos-Lemnos.gr
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Διαθέτει σύγχρονο ιδιόκτητο τραπεζικό κατάστημα 400 τ.μ. στο 
κέντρο της πόλης της Μυτιλήνης που είχε αγορασθεί για το σκοπό αυτό, 
β) Δημιουργία θυρίδων

Η Τράπεζα δημιούργησε (5) πέντε θυρίδες στο Πλωμάρι, στην 
Ερεσό, στη Πέτρα και στην Επάνω Σκάλα Μυτιλήνης και τελευταία στη 
Μύρινα της Λήμνου. Έτσι σιγά-σιγά η Τράπεζα εδραιώνεται σε όλο το 
Νομό.

Η Τράπεζα ξεκινώντας τη λειτουργία της δημιούργησε εξ’ αρχής την
ανάπτυξη του προσωπικού της. Με κατάλληλους χειρισμούς και με την
πρόσληψη καταξιωμένου και έμπειρου Διευθυντικού Προσωπικού
κατάφερε να διαθέτει σήμερα το απαραίτητο προσωπικό, το οποίο
εκπαιδεύεται συνεχώς στη σύγχρονη τραπεζική. Το προσωπικό μαζί με
την μηχανοργάνωση της Τράπεζας, αποτελούν το μεγαλύτερο κεφάλαιό 

82της .
Σήμερα η Τράπεζα δίνει δουλειά σε 22 άτομα, αριθμό αρκετά μικρό 

σε σχέση με τις άλλες Τράπεζες, αλλά και για στόχους που πέτυχε. 
Ακόμη συνέβαλε με την παρουσία της στην αύξηση της απασχόλησης 
στο Νομό.

Οι προοπτικές της Τράπεζας για το μέλλον είναι πολύ καλές. Το 
αποδεικνύει η συνεχής ανοδική πορεία της και επιγραμματικά μπορούμε 
να αναφέρουμε τα κάτωθι82 83:

■ Την εξάπλωση του θεσμού στην ύπαιθρο της Λέσβου-Λήμνου με
την εγγραφή νέων συνεταίρων, με τελικό στόχο να ιδρυθούν 
υποκαταστήματα τουλάχιστον στην έδρα του κάθε Δήμου της 
Λέσβου και Λήμνου.

■ Αύξηση των Ιδίων κεφαλαίων για την γρηγορότερη ανάπτυξη αλλά
και την επιβίωση της.

■Την δικτύωση της Τράπεζας, μέσω της Πανελλήνιας Συν/κής 
Τράπεζας, σε όλη την Ελλάδα και Εξωτερικό, καθώς και την 
αξιοποίηση αυτής στη περαιτέρω ανάπτυξή της.

■ Την ανάπτυξη νέων προϊόντων, νέων συνεργασιών και νέων τομέων
εκμετάλλευσης, αλλά και στη χρηματοδότηση τοπικών 
αναπτυξιακών έργων που σήμερα λόγω έλλειψης πόρων 
ετεροχρονίζονται.

Έτσι δίνεται ώθηση στη οικονομική ανάπτυξη της Λέσβου και 
Λήμνου και εξασφαλίζεται απασχόληση σε όσο το δυνατόν 
περισσότερους κατοίκους της περιοχής.

Μετά την εξασφάλιση απ’ τον συν/μό, των προϋποθέσεων του Ν. 
2076/92 και τη λήψη της σχετικής απόφασης του Διοικητού της 
Τράπεζας της Ελλάδος για τη μετατροπή του σε πιστωτικό ίδρυμα, στις

82 ΘΡ. ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, ό.π., στην ομιλία με θέμα «Παρουσίαση της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου- 
Λήμνου»
83 Προφίλ Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου, ό.π.
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δραστηριότητες του συν/μού προστίθενται αυτομάτως και όλες οι 
Τραπεζικές εργασίες που επιτρέπεται να διεξάγονται από τους 
πιστωτικούς συν/μούς, οι οποίοι τότε αποκτούν και την ιδιότητα 
«Πιστωτικού Ιδρύματος»84 85.

Q C

Οι εργασίες αυτές ενδεικτικά είναι :
■Η αποδοχή καταθέσεων ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων και η 

διαχείριση τους.
■ Η χορήγηση πιστώσεων στις οποίες περιλαμβάνονται και οι πράξεις

πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων.
■ Η χρηματοδοτική μίσθωση (leasing) εφ’ όσον τούτο επιτρέπεται από

την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία και τις σχετικές αποφάσεις της 
Τράπεζας της Ελλάδος.

■ Η διενέργεια πληρωμών και μεταφορά κεφαλαίων.
■ Η έκδοση και διαχείριση μέσων πληρωμής (πιστωτικών καρτών,

ταξιδιωτικών επιταγών κ.λ.π.).
■Η παροχή εγγυήσεων και η ανάληψη υποχρεώσεων (έκδοση 

εγγυητικών επιστολών κ.λ,π.).
■ Οι συναλλαγές για λογαριασμό του ιδίου του συν/μού σε:

- Μέσα χρηματαγοράς (αξιόγραφα κ.λ.π.)
- Συνάλλαγμα
- Προθεσμιακά συμβόλαια χρηματοπιστωτικών τίτλων ή 

χρηματοοικονομικά δικαιώματα
- Συμβάσεις ανταλλαγής επιτοκίων και νομισμάτων
- Κινητές αξίες

■ Η παροχή συμβουλών σε επιχειρήσεις όσον αφορά τη διάρθρωση
του κεφαλαίου, τη βιομηχανική στρατηγική και άλλα συναφή 
θέματα, καθώς και υπηρεσιών στον τομέα της συγχώνευσης και 
της εξαγοράς επιχειρήσεων.

■Η διαχείριση χαρτοφυλακίου, η παροχή συμβουλών στον τομέα 
αυτό.

■ Η φύλαξη και διαχείριση κινητών αξιών.
■ Η εκμίσθωση θυρίδων.
■ Η παροχή υπηρεσιών καταναλωτικής πίστης, factoring, η συμμετοχή

σε εταιρείες αμοιβαίων εγγυήσεων του Ν. 2367/95 κ.λ,π.
■ Η διεκπεραίωση τραπεζικών εργασιών που αφορούν τις εισαγωγές

και εξαγωγές.
■Η διαχείριση προγραμμάτων τοπικής εμβέλειας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για κοινωνικούς και αναπτυξιακούς σκοπούς.
■Η παροχή συμβουλών και στήριξης σε προγράμματα τοπικής 

εμβέλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

84 Βλέπε: Καταστατικό, ό.π., Άρθρο 4, σ.σ. 3-6
85 Βλέπε σχετικά: Ε. ΝΙΟΝΑΚΗ, ό.π., σελ. 130
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■Επιτρέπονται ορισμένες από τις ανωτέρω εργασίες να παρέχονται 
και σε μη μέλη. Αυτές είναι κυρίως οι εξής :

- πληρωμή συντάξεων Δημοσίου και ασφαλιστικών 
οργανισμών

- Εξόφληση λογαριασμών δημοσίων επιχειρήσεων και 
οργανισμών καθώς και είσπραξη για λογαριασμό κρατικών 
ασφαλιστικών οργανισμών εισφορών των ασφαλισμένων 
τους

- Εκμίσθωση θυρίδων
- Διάθεση, φύλαξη και είσπραξη, κατά τη λήξη τους, τίτλων 

του Ελληνικού Δημοσίου, μη συμπεριλαμβανομένης της 
διαχείρισης χαρτοφυλακίου

- Συμμετοχή σε διάθεση νεοεκδιδόμενων τίτλων μη 
συμπεριλαμβανόμενης της ανάληψης υποχρεώσεων από 
αναδοχή έκδοσης τίτλων (underwriting)

- Μεταφορά κεφαλαίων εντός Ελλάδος
- Αγορά και πώληση ξένων τραπεζογραμματίων μέχρι του 

εκάστοτε ισχόοντος ορίου χορηγούμενου συναλλάγματος 
χωρίς δικαιολογητικά, σύμφωνα με τις διατάξεις της ΠΔ/ΤΕ 
2344/94,2349/94

Η ανάπτυξη του συνόλου των δραστηριοτήτων αυτών εντάσσεται 
στους σκοπούς του συν/μού και η υλοποίησή τους γίνεται σταδιακά, εφ’ 
όσον πληρούνται οι νομικές προϋποθέσεις που επιτρέπουν την ανάπτυξή 
τους.

Ο συν/μός συναλλάσσεται αποκλειστικά με τα μέλη του, με άλλα 
πιστωτικά ιδρύματα, καθώς και με το Ελληνικό Δημόσιο, ενώ 
συναλλαγές με άλλα νομικά πρόσωπα, πλην των άνω αναφερθέντων, 
επιτρέπονται μόνο εφ’ όσον σ’ αυτές συμμετέχει και μέλος του συν/μού. 
Για την επίτευξη των στόχων του μπορεί, όταν απαιτείται, να μετέχει σε 
δραστηριοποιούμενες στο χρηματοπιστωτικό τομέα εταιρείες, ή και να 
ιδρύει όμοιες εταιρείες86.

86 Βλέπε : Καταστατικό, ό.π., Αρθρο 4, σελ. 6
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I. ΣΥΝΘΕΣΗ

4.1.1. ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ- 
ΛΗΜΝΟΥ87 - ΕΓΓΡΑΦΗ ΜΕΛΩΝ

Συνέταιροι-μέλη της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου γίνονται οι 
εξής88:

α) Φυσικά Πρόσωπα, Ενήλικες Έλληνες πολίτες, ανεξαρτήτως 
φύλου, που κατοικούν ή κατάγονται από την περιοχή, μέσα στην οποία η 
Τράπεζα αναπτύσσει τις δραστηριότητές της (Νομός Λέσβου) και οι 
οποίοι συγκεντρώνουν όλες τις προϋποθέσεις που απαιτούνται.

β) Οργανισμοί Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, Δήμοι, Κοινότητες ή 
άλλα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου και Ιδιωτικού Δικαίου που έχουν έδρα 
στην περιοχή δραστηριοποίησης της Τράπεζας.

γ) Τέλος, κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται να γίνουν μέλη Νομικά 
Πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, τα οποία κατάγονται από την 
περιοχή εντός της οποίας δραστηριοποιείται η Τράπεζα, αλλά η έδρα 
τους βρίσκεται σε άλλη περιοχή της χώρας.

Όσοι μετέχουν σε άλλο πιστωτικό συν/μό που έχει την ίδια έδρα και 
τον ίδιο σκοπό δεν μπορούν να γίνουν μέλη.

Για την εγγραφή μέλους απαιτείται η υποβολή από τον 
ενδιαφερόμενο γραπτής αίτησης προς το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο 
αποφασίζει για την αποδοχή της ή μη. Η ιδιότητα του μέλους αποκτάται 
εφόσον έχει εξοφληθεί εντός τριών (3) μηνών από την υποβολή της 
αίτησης, το εκάστοτε δικαίωμα εγγραφής, καθώς και μέρος της 
συνεταιριστικής μερίδας του. Με την έγκριση της εγγραφής του, ο 
συνέταιρος αποδέχεται ανεπιφύλακτα τους όρους του καταστατικού, τους 
κανονισμούς καθώς και τις αποφάσεις των ανώτατων οργάνων της 
Τράπεζας.

Για τις αιτήσεις εγγραφής, που δεν έγιναν δεκτές από το 
Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει η Γενική Συνέλευση, εφ’ όσον το 
ζητήσει ο ενδιαφερόμενος ή το ίδιο το Δ.Σ. Η απόφασή της, κατά της 
οποίας μπορούν να ασκηθούν τα προβλεπόμενα από το νόμο ένδικα 
μέσα, κοινοποιείται στον ενδιαφερόμενο υποχρεωτικά, μέσα σε είκοσι 
(20) ημέρες από τη λήξη των εργασιών της.

Τελεσίδικη δικαστική απόφαση για την εγγραφή μέλους 
εφαρμόζεται υποχρεωτικά από την Τράπεζα, αφού εξοφληθούν από τον 
ενδιαφερόμενο οι προβλεπόμενες οικονομικές υποχρεώσεις (μερίδα, 
εισφορά κ.λ.π.). Εάν τελικά δεν γίνει δεκτή η αίτηση εγγραφής

87 Βλέπε : Διάγραμμα των Μελών της Συνεταιριστικής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου, όπως παρατίθεται 
στο Παράρτημα, σελ. 110
88 Βλέπε : Καταστατικό, ό.π., Άρθρο 5, σ.σ. 6-7
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συνεταίρου, επιστρέφονται στον ενδιαφερόμενο άτοκα όσα ποσά έχει 
καταβάλει για το σκοπό αυτό (δικαίωμα εγγραφής, μερίδα κ.λ.π.)89.

4.1.2. ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ-ΑΠΟΚΛΕΙΣΜ ΟΣ ΜΕΛΟΥΣ90

Η διαγραφή μέλους από την Τράπεζα γίνεται:
■ Με οικειοθελή αποχώρηση. Κάθε συνέταιρος που συμπλήρωσε 

τουλάχιστον (3) χρόνια ως μέλος της Τράπεζας, μπορεί να ζητήσει 
τη διαγραφή του κατά τη λήξη συγκεκριμένης διαχειριστικής 
χρήσης, με αίτηση- δήλωση που πρέπει να καταθέσει τουλάχιστον 
τρεις (3) μήνες πριν από το τέλος της χρήσης εξόδου του.

■ Λόγω αποκλεισμού. Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που 
λαμβάνεται με την προβλεπόμενη απαρτία και πλειοψηφία, μπορεί 
να αποκλεισθεί και να διαγράφει ο συνέταιρος που:

- Καθυστερεί την επιστροφή (εξόφληση) στην Τράπεζα 
χορηγηθέντων δανείων πέραν του τριμήνου από τη λήξη 
τους.

- Καθυστερεί την εκπλήρωση οποιασδήποτε άλλης 
οικονομικής υποχρέωσης προς την Τράπεζα, για την οποία 
άμεσα ή έμμεσα είναι υπόχρεος και για την οποία κινήθηκε 
η διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος του.

- Καταδικάσθηκε τελεσίδικα για απιστία (άρθρο 390 Π.Κ.) ως 
μέλος του Διοικητικού ή Εποπτικού Συμβουλίου ή 
οποιασδήποτε των ορισμένων από τα αρμόδια όργανα της 
Τράπεζας (Δ.Σ., Ε.Σ., Γ.Σ.) επιτροπών, ή ως εκκαθαριστής ή 
ως υπάλληλός της.

- Από οποιαδήποτε παράβαση των υποχρεώσεών του, έβλαψε 
τα συμφέροντα της Τράπεζας.

Ο αποκλεισμός γνωστοποιείται στον ενδιαφερόμενο με την 
κοινοποίηση αποσπάσματος της απόφασης της Γενικής Συνέλευσης που 
περιέχει και τους λόγους αποκλεισμού. Ο αποκλεισμένος συνέταιρος 
διαγράφεται από το βιβλίο των μελών της Τράπεζας από την ημέρα που η 
σχετική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης κατέστη αμετάκλητος, είτε 
γιατί έληξε άπρακτη η προθεσμία άσκησης προσφυγής, είτε γιατί 
δημοσιεύθηκε τελεσίδικη απόφαση αρμοδίου Δικαστηρίου που 
απορρίπτει την προσφυγή.

■ Λόγω θανάτου. Ο συνέταιρος που πέθανε διαγράφεται από την 
Τράπεζα στο τέλος χρήσης κατά την οποία επήλθε ο θάνατος. Έως 
τότε η συνεταιριστική ιδιότητα συνεχίζεται στο πρόσωπο των 
νομίμων κληρονόμων του (πλην του δικαιώματος συμμετοχής στις

89 Στο ίδιο, Άρθρο 6, σ.σ. 7-9
90 Στο ίδιο, Άρθρο 7, σ.σ. 9-12
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Γ.Σ. και λοιπά όργανα). Ανήλικος κληρονόμος επιτροπεύεται 
σύμφωνα με το νόμο, ενώ τυχόν περισσότεροι από έναν 
κληρονόμοι αντιπροσωπεύονται από έναν τους με εξουσιοδότηση 
και των τυχών συγκληρονόμων του.

Στον συνέταιρο που αποχωρεί ή αποκλείεται από την Τράπεζα 
αποδίδεται η συνεταιριστική μερίδα, το αργότερο τρεις (3) μήνες από την 
έγκριση του ισολογισμού της χρήσης μέσα στην οποία έγινε η 
αποχώρηση ή ο αποκλεισμός. Το ίδιο ισχύει και για την επιστροφή, στον 
ή στους κληρονόμους αποβιώσαντος συνεταίρου, της συνεταιριστικής 
μερίδας, αν κανένας τους δεν πληροί τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις ή 
δεν επιθυμεί να γίνει μέλος. Παράλληλα με την συνεταιριστική μερίδα 
και μέσα στην ίδια προθεσμία, καταβάλλεται στους συνεταίρους που 
αποχωρούν ή στους κληρονόμους θανόντων συνεταίρων και η 
προβλεπόμενη αποζημίωση εξερχομένων.

4.1.3. ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ - ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ - ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ
ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ

Τα μέλη της Τράπεζας έχουν δικαίωμα να91 92: 
α) Μετέχουν στις Γενικές Συνελεύσεις καθώς και στα όργανα Διοίκησης 
της Τράπεζας, στα οποία τυχόν έχουν νομότυπα εκλεγεί, 
β) Ενημερώνονται για την πορεία των υποθέσεων της Τράπεζας και (με 
δαπάνη τους) να εφοδιάζονται με αντίγραφα του ισολογισμού και των 
λογαριασμών κερδών-ζημιών.
γ) Μετέχουν στα καθαρά κέρδη και σε κάθε άλλη παροχή, ανάλογα με τις 
συνεταιριστικές τους μερίδες και σύμφωνα με τους όρους που ισχύουν 
εκάστοτε.

Οι συνέταιροι, εκτός των άλλων, οφείλουν να : 
α) Μετέχουν και να συνεργάζονται στη λειτουργία της Τράπεζας και να 
μη προβαίνουν σε ενέργειες που βλάπτουν τα συμφέροντα και το κύρος, 
το όνομα και την εμπορική πίστη της ίδιας και των μελών της. 
β) Καταβάλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες οφειλόμενα στη 
Τράπεζα ποσά, για δικαίωμα εγγραφής, αξία συνεταιριστικών μερίδων, 
υπεραξία, εισφορές κ.λ.π.
γ) Επιστρέφουν εμπρόθεσμα τα δάνεια που παίρνουν από την Τράπεζα, 
δ) Εφαρμόζουν με ακρίβεια το καταστατικό και τις αποφάσεις της 
Γενικής Συνέλευσης και των Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίων και 
να προστατεύουν, με κάθε νόμιμο τρόπο τα συμφέροντα της Τράπεζας, 
ε) Τέλος, να καταβάλλουν τόσο τα πραγματικά έξοδα που 
πραγματοποιούνται για τις προσφερόμενες στους ίδιους υπηρεσίες, όσο

91 Στο ίδιο, Άρθρο 8, σ.σ. 12-13
92 Στο ίδιο, Άρθρο 9, σελ. 13
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και τις τυχόν προμήθειες που έχουν καθοριστεί από τα αρμόδια όργανα 
της Τράπεζας.

Ο συνέταιρος ευθύνεται μέχρι του διπλάσιου της ονομαστικής 
αξίας των μεριδίων του, για τις υποχρεώσεις της Τράπεζας που 
δημιουργήθηκαν, τόσο από την εγγραφή του, όσο και κατά το διάστημα 
που είναι μέλος της. Η σχετική αξίωση παραγράφεται μετά την 
παρέλευση ενός (1) έτους από την έξοδο του συνεταίρου ή από την 
περάτωση της πτωχευτικής διαδικασίας ή της εκκαθάρισης σε περίπτωση 
διάλυσης της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου .

Π. ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Περνώντας τώρα στην οργάνωση της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου- 
Λήμνου έχουμε να διακρίνουμε τρία κύρια όργανα :

Λ) Το Διοικητικό Συμβούλιο 
Β) Τη Γενική Συνέλευση 

και Γ) Το Εποπτικό Συμβούλιο

4.2.1. ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Τη Διοίκηση της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου ασκεί το 
Διοικητικό Συμβούλιο που απαρτίζεται από εννέα (9) συνεταίρους, οι 
οποίοι εκλέγονται από την Τακτική Γενική Συνέλευση και η θητεία τους 
είναι τριετής. Από αυτούς εκλέγονται σε σώμα, κατά προτεραιότητα, 
τόσοι υποψήφιοι Λήμνιοι συνέταιροι, κάτοικοι των νησιών Λήμνου και 
Αγίου Ευστρατίου, όσοι αντιστοιχούν στην αναλογία των εγγεγραμμένων 
μελών των δύο αυτών νησιών, προς το σύνολο των εγγεγραμμένων 
μελών της Τράπεζας. Στο Διοικητικό Συμβούλιο μετέχει, ως ένα από τα 
μέλη του, και εκπρόσωπος των μονίμων ή με σύμβαση αορίστου χρόνου, 
εργαζομένων στη Τράπεζα μη μελών του, σύμφωνα με το Ν. 1667/86, 
εφ’ όσον ο αριθμός τους κατά την προκήρυξη των αρχαιρεσιών 
υπερβαίνει τους είκοσι (20) και πληρούνται οι νόμιμες προϋποθέσεις 
εκλογής του.

Το αξίωμα του μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου είναι τιμητικό 
και άμισθο. Με απόφαση της Γ ενικής Συνέλευσης μπορεί να παρέχεται 
στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου αποζημίωση ανάλογη με το χρόνο 
απασχόλησης τους. Η αποζημίωση αυτή, δεν αποτελεί μισθό, ούτε

93 Στο ίδιο, Άρθρο 10, σελ. 14
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δημιουργεί δικαιώματα ή αξιώσεις από τις διατάξεις της εργατικής ή 
ασφαλιστικής νομοθεσίας, αλλά εξομοιώνεται με έξοδα παραστάσεως94.

Το Διοικητικό Συμβούλιο, με πρόσκληση του μέλους που 
πλειοψήφησε, συνέρχεται άμεσα και το αργότερο την έβδομη ημέρα από 
την εκλογή των μελών του. Εκλέγει με μυστική ψηφοφορία μεταξύ των 
μελών του τον Πρόεδρο, τους Α ' και Β ' Αντιπροέδρους, το Γραμματέα, 
το Ταμία, τον Αναπληρωτή Γραμματέα και τον Αναπληρωτή Ταμία.

Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου δεν επιτρέπεται να είναι 
πρόσωπο που συνδέεται με άλλο μέλος του Διοικητικού ή Εποπτικού 
Συμβουλίου, με συγγένεια εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι του δευτέρου 
βαθμού.

Σε περίπτωση θανάτου ή παραίτησης μέλους του Διοικητικού 
Συμβουλίου αντικαθίσταται αυτό από αναπληρωματικά μέλη, κατά σειρά 
επιτυχίας στις εκλογές95.

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι αρμόδιο για κάθε πράξη που 
αφορά στη Διοίκηση και εκπροσώπηση της Τράπεζας καθώς και στη 
διαχείριση της περιουσίας της. Επίσης, αποφασίζει για όλα τα ζητήματα 
που αφορούν την Τράπεζα μέσα στα πλαίσια του σκοπού της, με 
εξαίρεση εκείνα που σύμφωνα με το νόμο ή το καταστατικό ανήκουν 
στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ή του 
Εποπτικού Συμβουλίου. Τα μέλη του, κατά την άσκηση των καθηκόντων 
τους, οφείλουν να είναι επιμελή και να προστατεύουν τα συμφέροντα 
της Τράπεζας με όλα τα νόμιμα μέσα που προσφέρονται.

Ενδεικτικά, στις αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου 
περιλαμβάνονται τα ακόλουθα θέματα :

■ Προσλήψεις -  απολύσεις — αποδοχές κ.λ,π., προσωπικού.
■ Εγγραφή — διαγραφή μελών
■ Σύγκληση Γενικής Συνέλευσης
■ Καθορισμός όρων και προϋποθέσεων αποδοχής καταθέσεων.
■ Καθορισμός όρων και προϋποθέσεων χορήγησης δανείων.
■ Καθορισμός υπεραξίας συνεταιριστικής μερίδας
■ Καθορισμός αποζημιώσεως εξερχομένων μελών.
■ Σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισμού και κατάρτιση του 

ισολογισμού με τα αποτελέσματα χρήσης για κάθε διαχειριστική 
περίοδο. Εισήγηση επ’ αυτών, προς τη Γενική Συνέλευση. 
Έγκριση κατά τη διάρκεια του έτους, των αναγκαίων, για την 
εύρυθμη λειτουργία της Τράπεζας, προσαρμογών του 
προϋπολογισμού.

■ Κατάρτιση -  τροποποίηση κ.λ.π. «εσωτερικών κανονισμών» και 
σχετική εισήγηση προς τη Γενική Συνέλευση, για έγκριση τους.

94 Στο ίδιο, Άρθρο 11, σ.σ. 14-15
95 Στο ίδιο, Άρθρο 12, σ.σ. 16-17
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■ Ίδρυση Υποκαταστημάτων και Πρακτορείων, μετά από μελέτη
βιωσιμότητας και σκοπιμότητας

■ Επόπτευση των περιφερειακών Συνελεύσεων της Τράπεζας.
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, που παραβαίνουν τα 

καθήκοντά τους ευθύνονται έναντι των συνεταίρων και των δανειστών, 
για ζημιές που προήλθαν από υπαίτιες ενέργειες και παραλείψεις τους. 
Αν η ζημιογόνος ενέργεια ή παράλειψη είναι συλλογική, η ευθύνη 
αποζημίωσης είναι σύμμετρη96.

Το Διοικητικό Συμβούλιο συνέρχεται στην έδρα της Συν/κής 
Τράπεζας σε τακτική συνεδρίαση, τουλάχιστον μια φορά το μήνα και σε 
έκτακτη συνεδρίαση οποτεδήποτε κριθεί σκόπιμο από τον Πρόεδρο ή 
από άλλους νόμιμους αναπληρωτές του, ή αν το ζητήσουν τουλάχιστον 
τρία (3) από τα μέλη του.

Σε απαρτία βρίσκεται το Διοικητικό Συμβούλιο όταν παρίσταται 
αυτοπροσώπως το ήμισυ πλέον ενός των μελών του. Τις συνεδριάσεις 
διευθύνει ο Πρόεδρος και σε περίπτωση κωλύματος ή απουσίας του ο Α ' 
ή ο Β ' Αντιπρόεδρος ή το μεγαλύτερο σε ηλικία από τα παριστάμενα 
μέλη, όταν οι Αντιπρόεδροι δεν έχουν προσέλθει στη συνεδρίαση. Οι 
αποφάσεις λαμβάνονται με την πλειοψηφία των παρόντων μελών. Σε 
περίπτωση όμως ισοψηφίας, υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου97 98.

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου : 
α) Εκπροσωπεί δικαστικά και εξώδικα την Τράπεζα μαζί με το 
Γραμματέα ή τον Ταμία σε θέματα χρηματικής διαχείρισης, υπογράφει 
έγγραφα, εκτός εάν το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει διαφορετικά, 
ορίζοντας άλλο μέλος για το έργο αυτό.
β) Μεριμνά και επιμελείται για την καλή λειτουργία των υπηρεσιών της 
Τράπεζας και την ορθή εφαρμογή των νομίμων διαδικασιών, καθώς και 
για την τήρηση των κανονισμών και των αποφάσεων των διαφόρων 
οργάνων της.
γ) Συγκαλεί το Διοικητικό Συμβούλιο σε συνεδρίαση και προεδρεύει των 
συνεδριάσεων, εισηγούμενος τα θέματα και παρέχοντας κάθε αναγκαία 
επ’ αυτών διευκρίνιση ή πληροφορία.

4.2.2. ΤΟ ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το Εποπτικό Συμβούλιο αποτελείται από πέντε (5) συνεταίρους 
που εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση, ταυτόχρονα με τα μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου για τριετή επίσης θητεία.

96 Στο ίδιο, Άρθρο 13, σ.σ. 17-19
97 Στο ίδιο, Άρθρο 14, σ.σ. 19-20
98 Στο ίδιο, Άρθρο 15, σελ. 20
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Με πρόσκληση του μέλους που πλειοψήφησε, συνέρχονται άμεσα 
και το αργότερο την έβδομη μετά την εκλογή τους ημέρα, τα μέλη του 
Εποπτικού Συμβουλίου και εκλέγουν, μεταξύ τους, με μυστική 
ψηφοφορία: Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο και Γραμματέα του συλλογικού 
οργάνου τους.

Δεν μπορούν να είναι μέλη του Εποπτικού Συμβουλίου πρόσωπα 
τα οποία:

■ Εργάζονται με αμοιβή στην Τράπεζα, με οποιαδήποτε σχέση 
εργασίας.

■ Συνδέονται μεταξύ τους ή με μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου 
με συγγένεια εξ αίματος ή εξ αγχιστείας, μέχρι δευτέρου βαθμού.

■ Εργάζονται με οποιαδήποτε σχέση σε φορέα που ασκεί όμοιες ή 
παρεμφερείς με την Τράπεζα εργασίες".
Το Εποπτικό Συμβούλιο, μετά την πρόσκληση του Προέδρου, 

συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση τουλάχιστον μια φορά το μήνα. 
Εκτάκτως συνέρχεται, οπότε το κρίνει αναγκαίο ο Πρόεδρος, ή το 
ζητήσουν δύο τουλάχιστον από τα μέλη του, ή το ένα εικοστό (1/20) 
των συνεταίρων με έγγραφό τους, στο οποίο θα περιλαμβάνονται και 
τα προς συζήτηση θέματα.

Απαρτία υπάρχει όταν παρίσταται το ήμισυ πλέον του ενός των 
μελών, ενώ αποφάσεις λαμβάνονται με την πλειοψηφία των παρόντων 
μελών. Σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου. 
Τις συνεδριάσεις διευθύνει ο Πρόεδρος και όταν κωλύεται ή 
απουσιάζει, ο Αντιπρόεδρος. Σε περίπτωση κωλύματος ή απουσίας 
του Αντιπροέδρου, τις συνεδριάσεις διευθύνει το μεγαλύτερο σε 
ηλικία από τα παρόντα μέλη99 100.

Το Εποπτικό Συμβούλιο της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου 
ενεργώντας πάντοτε συλλογικά έχει τις παρακάτω αρμοδιότητες101:

■ Ελέγχει τις πράξεις του Διοικητικού Συμβουλίου και την 
τήρηση των διατάξεων του νόμου, του καταστατικού και των 
αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης.

■ Έχει το δικαίωμα και καθήκον να λαμβάνει γνώση 
οποιουδήποτε βιβλίου, εγγράφου ή στοιχείου της Τράπεζας.

■ Διενεργεί λογιστικό και διαχειριστικό έλεγχο για τον οποίο 
μπορεί να διορίσει μέχρι τρεις (3) συμβούλους ή 
εμπειρογνώμονες.

■ Παρακολουθεί την πορεία των υποθέσεων της Τράπεζας.
■ Μπορεί να συγκαλέσει σε συνεδρίαση το Διοικητικό Συμβούλιο 

ή τη Γενική Συνέλευση αν θεωρεί ότι επιβάλλεται για την 
προάσπιση και διασφάλιση των συμφερόντων της Τράπεζας.

99 Στο ίδιο, Άρθρο 16, σελ. 22
100 Στο ίδιο, Άρθρο 17, σελ. 23
101 Στο ίδιο, Άρθρο 18, σ.σ. 24-25
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■ Ελέγχει τον ετήσιο ισολογισμό και τα αποτελέσματα χρήσης 
καθώς και την πρόταση διάθεσης των κερδών, για τα οποία 
συντάσσει σχετική έκθεσή του προς τη Γενική Συνέλευση.

■ Εκπροσωπεί την Συν/κή Τράπεζα στις περιπτώσεις που το 
Διοικητικό Συμβούλιο ή μέλη αυτού είναι συμβαλλόμενα ή 
διάδικοι έναντι της Τράπεζας.

■ Ελέγχει αν τα πρακτικά του Διοικητικού Συμβουλίου και της 
Γενικής Συνέλευσης τηρούνται και υπογράφονται κανονικά.

4.2.3. Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Η Γενική Συνέλευση απαρτίζεται από όλα τα μέλη της Συν/κής 
Τράπεζας που συνέρχονται σε τακτική ή έκτακτη συνεδρίαση. Σύμφωνα 
με το Νόμο, είναι το ανώτατο όργανο και αποφασίζει για όλα τα θέματα 
της Τράπεζας. Στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης 
υπάγονται ιδίως :

■ Η τροποποίηση του καταστατικού
■ Η συγχώνευση, η παράταση της διάρκειας, η διάλυση και η 

αναβίωση της Τράπεζας.
■ Η έγκριση των ειδικών κανονισμών εργασίας και προσωπικού.
■ Η συμμετοχή σε εταιρεία και η αποχώρηση από αυτή.
■ Ο καθορισμός των γενικών όρων της δραστηριότητας της Συν/κής 

Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου ανάλογα με τους σκοπούς της.
■ Η έγκριση του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσης.
■ Η εκλογή και η απαλλαγή κάθε ευθύνης του Διοικητικού και 

Εποπτικού Συμβουλίου καθώς και των αντιπροσώπων της 
Τράπεζας σε δευτεροβάθμιες συνεταιριστικές οργανώσεις.

■ Η επιβολή εισφοράς στα μέλη για την αντιμετώπιση εκτάκτων 
ζημιών ή άλλων εξαιρετικών καταστάσεων.

■ Η έγκριση του ετήσιου προϋπολογισμού εσόδων και εξόδων.
Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο και 

συνέρχεται τακτικά στην έδρα της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου, 
τουλάχιστον μια φορά το χρόνο, πάντοτε μέσα στο πρώτο τετράμηνο από 
τη λήξη κάθε διαχειριστικής χρήσης. Έκτακτα συνέρχεται, όποτε την 
συγκαλέσει το Διοικητικό Συμβούλιο ή όταν το ζητήσει το Εποπτικό 
Συμβούλιο ή το 1/10 των μελών της Τράπεζας, ορίζοντας με αίτηση και 
τα προς συζήτηση θέματα.

Κάθε συνέταιρος συμμετέχει στη Γενική Συνέλευση με μια μόνο 
ψήφο, ανεξάρτητα από τον αριθμό συνεταιριστικών μεριδίων που 
διαθέτει. Όλοι οι συνέταιροι έχουν δικαίωμα αλλά και υποχρέωση να

102 Στο ίδιο, Άρθρο 20, σ.σ. 26-27
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μετέχουν αυτοπροσώπως και μόνο, αποκλειόμενης της με αντιπρόσωπο ή 
πληρεξούσιο συμμετοχής τους. Τα νομικά πρόσωπα μέλη της Τράπεζας 
παρίστανται στη Γενική Συνέλευση δια του νομίμου εκπροσώπου των ή 
του αντιπροσώπου που εξουσιοδοτείται προς τούτο από το Διοικητικό 
Συμβούλιο τους. Στη Γενική Συνέλευση μπορεί επίσης να παρίσταται 
αντιπρόσωπος της συνεταιριστικής οργάνωσης ανωτέρου βαθμού, μέλος 
της οποίας είναι η Τράπεζα103.

Στην αρχή της συνεδρίασης εκλέγεται από τα μέλη ο Πρόεδρος και 
ο Γ ραμματέας της Γ ενικής Συνέλευσης. Έως την εκλογή του Προέδρου, 
τα καθήκοντά του ασκεί ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, ή εάν 
αυτός απουσιάζει, ο Α ' ή ο Β ' Αντιπρόεδρος ή μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου, ή αν δεν παρίσταται κανένας από τους παραπάνω, ένα 
μέλος της Τράπεζας, που υποδεικνύεται από τη Συνέλευση. Ο Πρόεδρος 
και ο Γ ραμματέας προσλαμβάνουν από τους παριστάμενους συνεταίρους 
δύο (2) πρακτικογράφους και σε περίπτωση αρχαιρεσιών, μέχρι 
δεκαπέντε (15) ψηφολέκτες, οι οποίοι πρέπει να παραμένουν στη 
Συνέλευση, καθ’ όλη τη διάρκειά της. Τόσο ο Πρόεδρος και ο 
Γ ραμματέας της Γ ενικής Συνέλευσης όσο και οι πρακτικογράφοι και οι 
ψηφολέκτες, δεν μπορούν να είναι υποψήφιοι, για οποιοδήποτε αξίωμα 
κατά τις διενεργού μενες αρχαιρεσίες.

Η Γ ενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει 
έγκυρα, όταν κατά την έναρξη της συνεδρίασης παρίστανται τα μισά συν 
ένα τουλάχιστον μέλη της Τράπεζας. Αν δεν υπάρχει απαρτία, η Γενική 
Συνέλευση συνέρχεται ύστερα από επτά (7) ημέρες, χωρίς άλλη 
πρόσκληση, στον ίδιο τόπο και την ίδια ώρα και αποφασίζει για όλα τα 
θέματα της αρχικής ημερήσιας διάταξης, εφ’ όσον κατά την έναρξη της 
συνεδρίασης παρίσταται το ένα πέμπτο (1/5) τουλάχιστον των μελών της 
Τράπεζας. Αν δεν υπάρξει και πάλι απαρτία, η Γενική Συνέλευση 
συνέρχεται κατά την ίδια διαδικασία, με όσα μέλη και αν παρίστανται, τα 
οποία όμως δεν επιτρέπεται να είναι λιγότερα από επτά (7).

Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης λαμβάνονται με απόλυτη 
πλειοψηφία των μελών που ψήφισαν. Για τη λήψη αποφάσεων που 
αφορούν τη μεταβολή του σκοπού ή της έδρας της Συν/κής Τράπεζας, τη 
μεταβολή του ποσού της συνεταιριστικής μερίδας ή της ευθύνης των 
συνεταίρων, τον αποκλεισμό συνεταίρου, την παράταση, διάλυση, 
αναβίωση, συγχώνευση της Τράπεζας ή τη μεταβολή του τρόπου 
διανομής των κερδών, τον τρόπο εκλογής των οργάνων της Διοίκησης, 
την ανάκληση και αντικατάσταση μελών του Διοικητικού ή Εποπτικού 
Συμβουλίου και των αντιπροσώπων στην Ένωση ή την Ομοσπονδία 
Συν/μών απαιτείται να παρίστανται και να έχουμε απαρτία τουλάχιστον 
με τα μισά συν ένα (1) μέλη. Ειδικά στα παραπάνω θέματα απαιτείται

103 Στο ίδνο, Άρθρο 21, σ.σ. 27-28
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ενισχυμένη πλειοψηφία των τεσσάρων πέμπτων (4/5) των μελών που 
συγκροτούν την απαρτία της Γενικής Συνέλευσης. Γενικά αν παρίσταται 
το σύνολο των συνεταίρων μπορεί να αποφασίζει και για θέματα που δεν 
περιλαμβάνονται στην πρόσκληση, μόνο αν το ζητήσει το ένα εικοστό 
(1/20) των μελών και όχι λιγότερα από τρία (3)104.

4.2.4. ΤΟ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ

Η επιτυχημένη λειτουργία μιας Τράπεζας στηρίζεται στη σωστή διάταξη 
των εργαζομένων σε τμήματα. Η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου 
απασχολεί συνολικά 22 εργαζομένους (3 εκ των οποίων είναι εξωτερικοί 
συνεργάτες-σύμβουλοι). Το κεντρικό της κατάστημα βρίσκεται στην 
Προκυμαία της Μυτιλήνης (π. Κουντουριώτου 75). Η Τράπεζα διατηρεί 
στους μεγάλους δήμους του Νομού Λέσβου 5 θυρίδες (κινητά συνεργεία) 
για την εξυπηρέτηση της περιφέρειας του Νομού105.

Η γραμμική απεικόνιση του οργανογράμματος αποτυπώνει την 
οργανωτική διάρθρωση της Τράπεζας σε συγκεκριμένη χρονική στιγμή, 
(λόγω του νεαρού της ηλικίας και της ανάπτυξης το οργανόγραμμα 
μεταβάλλεται).

ΤΜΗΜΑ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 3 4
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ
4 5

ΧΟΡΗΓΉΣΕΙΣ-
ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

4 5

ΛΟΙΠΕΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ 
ΕΡΓΑΣΙΕΣ

3 5

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ 3 4
ΘΥΡΙΔΕΣ (ΚΙΝΗΤΑ 

ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ)
5 10

ΣΥΝΟΛΟ 22 33
Πηγή: Ηλεκτρονικό Αρχείο Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου

104 Στο ίδιο, Αρθρο 23, σ.σ. 29-31
105 Βλέπε κεφάλαιο 3°, ενότητα 3.2, σ.σ. 43-44



ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ - ΛΗΜΝΟΥ

ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΘΥΡΙΔΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

Ερεσσός

Μύρινα

ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ

Πέτρα
Διαχείριση Καθυστερήσεις

ΓΜ 1

Διαθεσίμων

Εγγραφή μελών Λογιστήριο

ΥπηρεσίαΤαμείου Γραμματεία

Ασφάλειες Διοικητική
Υποστήριξη

Μεσολαβητικές
Εργασίες

Φοροτεχνικός
Σύμβουλος

Πηγή: Ηλεκτρονικό Αρχείο Συνεταιριστικής Τράπεζας Λέσβου -  Λήμνου.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5°
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ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ
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5.1 ΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ
ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ

Στην ενότητα αυτή θα παρουσιάσουμε την πηγή προέλευσης των 
διαφόρων οικονομικών μεγεθών του. Τα οικονομικά μεγέθη που θα 
εξετάσουμε είναι οι καταθέσεις, τα δάνεια, προμήθεια, 
χρηματοασφαλιστικές υπηρεσίες, η συνεταιριστική μερίδα, το τακτικό, 
έκτακτο και ειδικό αποθεματικό κεφάλαιο.

5.1.1 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

Η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου αποδέχεται καταθέσεις των 
συνεταίρων ή των τελούντων από έγκριση ( της Γενικής Συνέλευσης) 
εγγεγραμμένων συνεταίρων-μελών του, των οποίων η αίτηση εγγραφής 
έχει γίνει καταρχήν αποδεκτή από το Διοικητικό Συμβούλιο. Τα ποσά 
των καταθέσεων είναι τοκοφόρα, από την επομένη της κατάθεσης 
εργάσιμη ημέρα, μέχρι και την προηγούμενη ημέρα ανάληψής τους. 
Όταν η κατάθεση γίνεται με επιταγή ή άλλο τίτλο, η τοκοφορία αρχίζει 
την επομένη, από την είσπραξη του ισόποσού της, εργάσιμη ημέρα. Οι 
λοιποί όροι και προϋποθέσεις αποδοχής, τήρησης και αξιοποίησης των 
καταθέσεων, καθορίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο.

Συγκεκριμένα, τα ισχύοντα επιτόκια για τις καταθέσεις από 
01/09/2003 είναι τα εξής:

1) ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΥ
Για ποσά έως 6.000,00 € (ΔΡΧ.2ΕΚΑΤ)
Για ποσά έως 6.000,00 € (ΔΡΧ. 2 ΕΚΑΤ)
2) ΤΡΕΧΟΥΜΕΝΟΙ
3) ΟΨΕΩΣ
4) ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ (1) ΕΝΟΣ ΜΗΝΟΣ
ΑΠΟ 18.000,00 €  - 44.000,00€ (ΔΡΧ 6-15 ΕΚΑΤ) 
ΑΠΟ 44.000,01 €- 88.000,006 (ΔΡΧ 16-30 ΕΚΑΤ) 
ΑΠΟ 88.000,01 €- 147.000,006 (ΔΡΧ. 31-50 ΕΚΑΤ) 
ΑΠΟ 147.000,01 ΚΑΙ ΑΝΩ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΟ 
ΩΣ ΚΑΤΩΘΙ
147.000. 016 - 177.000,006 (ΔΡΧ 51-60 ΕΚΑΤ)
177.000. 016- 206.000,006 (ΔΡΧ 61-70 ΕΚΑΤ)
206.000. 016- 235.000,006 (ΔΡΧ. 71-80 ΕΚΑΤ)
235.000. 01- 295.000,006 (ΔΡΧ. 81-100 ΕΚΑΤ)
295.000. 01 6 ΚΑΙ ΑΝΩ (ΔΡΧ. 101 ΕΚΑΤ.)
5) ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ (3) ΤΡΙΩΝ ΜΗΝΩΝ
ΑΠΟ 18.000,006 - 147.000,006 (ΔΡΧ. 6-50 ΕΚΑΤ) 
ΑΠΟ 147.000,01 6  ΚΑΙ ΑΝΩ (ΔΡΧ. 51 ΕΚΑΤ.)
6) ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΕΞΙ (6) ΜΗΝΩΝ

1,00% (0,85%) 
2,00% (1,70%) 
1,00% (0,85%) 
1,00% (0,85%)

2,90% (2,46%) 
3,40% (2,89%) 
3,70% (3,14%)

3,80%(3,23%) 
3,90% (3,31%) 
3,95% (3,36%) 
4,00% (3,40%) 
4,05% (3,44%)

3,10% (2,63%) 
3,30% (2,80%)
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Α Π Ο  1 0 0 . 0 0 0 , 0 0  €  Κ Α Ι  Α Ν Ω  ( Δ Ρ Χ .  3 4  Ε Κ Α Τ )
7) ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΔΩΔΕΚΑ (12) ΜΗΝΩΝ  
Α Π Ο  3 0 0 . 0 0 0 , 0 0  Κ Α Ι  Α Ν Ω

3 , 9 0 %  ( 3 , 3 1 % )  

4 , 0 0 %  ( 3 , 4 0 % )

Η πορεία των καταθέσεων σε σχέση με τις χορηγήσεις και τα ίδια 
κεφάλαια για τα έτη 1999-2003 παρουσιάζονται με την μορφή 
ιστογραμμάτων στο παράρτημα106 107 108. Ενδεικτικά η εικόνα των καταθέσεων 
της Τράπεζας από το 1999 έως το 2003 είναι η εξής:

Έ ΤΟΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ (σε χιλιάδες Ευρώ)
1999 732
2000 3.753,5
2001 14.211,2
2002 21.778,2
2003 28.348,3

Πηγή: 4ος, 5ος, 6ος, 7°ς και ίΙος ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ των ετών 1999, 2000,
2001,2002 και 2003 αντίστοιχα

5.1.2. ΔΑΝΕΙΑ

Η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου μπορεί να λαμβάνει δάνεια 
από πιστωτικά ιδρύματα ή άλλους πιστωτικούς φορείς ή πηγές, 
προκειμένου να ενισχύει τα απαιτούμενα για τις εν γένει εργασίες 
κεφάλαια. Τα όρια, οι όροι και οι προϋποθέσεις δανειοδότησης, καθώς 
και ο σκοπός και η αξιοποίηση κάθε δανείου, καθορίζονται από το 
Διοικητικό Συμβούλιο .

Συγκεκριμένα, η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου θέλοντας να 
συνδράμει σε κάθε επαγγελματική προσπάθεια των μελών της προσφέρει 
χρηματοδότηση για επαγγελματική στέγη και για στέγη κατοικίας. Στα 
στεγαστικά δάνεια κατοικίας για 10 έτη το επιτόκιο είναι 6,5%. Για τα 
δάνεια επαγγελματικής στέγης επίσης για 10 έτη το επιτόκιο είναι 7%. 
Για δάνεια παγίων στοιχείων από 3 μέχρι 5 έτη το επιτόκιο κυμαίνεται 
στο 8%. Για τα καταναλωτικά δάνεια το επιτόκιο είναι περίπου 12% και 
για τα σπουδαστικά 9% .

Τα δάνεια αυτά μπορεί να είναι μεσοπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα 
και δίνονται για ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων, ή για αγορά 
μηχανολογικού εξοπλισμού κυρίως. Εξοφλούνται με τρίμηνες και 
εξάμηνες δόσεις και έχουμε λογ/σμό τόκων 30/6 και 31/12.

106 Βλέπε : Παράρτημα, σελ. 109
107 Βλέπε : Καταστατικό, ό.π., Αρθρο 31, σελ. 41
108 ΛΕΣΒΙΑΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ, (Ενημερωτική Περιοδική Έκδοση της Συνεταιριστικής 
Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου), Τεόχος 21°, Μυτιλήνη : Διμηνιαία Έκδοση Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2003, 
σελ.2, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σελ. 116
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Τέλος, προσφέρονται δάνεια για κεφάλαια κίνησης σε βιοτεχνικές, 
βιομηχανικές, εμπορικές επιχειρήσεις και παροχής υπηρεσιών, 
εξοφλητέα με μηνιαίες ή τριμηνιαίες δόσεις, βάσει ανοιχτού 
αλληλόχρεου λογαριασμού. Το επιτόκιο στα δάνεια αυτά κυμαίνεται στο 
10%, έχουμε σύνδεση των λογαριασμών με καταθέσεις όψεως και 
λογαριασμό τόκων 30/6 και 31/12.

Μια συνολική εικόνα για τις δανειοληπτικές δραστηριότητες της 
Τράπεζας ανά κλάδο έχουμε στο παρακάτω στατιστικό διάγραμμα:

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
ΤΗΝ 31/12/2003

ΕΜΠΟΡΙΟ
53,56%

ΝΑΥΤΙΛΙΑ
2,45%

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ 
5%

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ
0,05%

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ
16,37%

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
■—  1%

------ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
2%

\  ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ-ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
3,57%

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ
9%

ΕΛΕΥΘ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 
7%

Πηγή: 8ος Απολογισμός Χρήσης 2003.

5.1.3. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ109

Κάποια από τα έσοδα της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου 
προέρχονται από προμήθειες για υπηρεσίες που προσφέρει στα μέλη της, 
όπως η αυτόματη πληρωμή των υποχρεώσεών τους (πληρωμή

109 Από διαφημιστικό φυλλάδιο της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου
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λογαριασμών Ο.Τ.Ε., Δ.Ε.Η. κ.λ.π.) και η ενοικίαση θυρίδων 
χρη ματοκιβωτίου.

5.1.4. ΧΡΗΜΑΤΟ - ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ110

Η Συνεταιριστική Ασφαλιστική προσφέρει, με την εικοσαετή 
εμπειρία της, ασφαλιστικές καλύψεις κινδύνων για το αυτοκίνητο, το 
ακίνητο, τον πολίτη -  συνεταίρο και την οικογένεια του. Στις ασφάλειες 
ζωής περιλαμβάνονται προγράμματα συνταξιοδότησης και πρόνοιας για 
το μέλλον των παιδιών, νοσοκομειακές καλύψεις και προγράμματα 
προστασίας της οικογένειας και της ζωής του ασφαλισμένου.

5.1.5. ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΜΕΡΙΔΑ111

Κάθε συνέταιρος για να εγγραφεί πρέπει να αγοράσει μια 
τουλάχιστον υποχρεωτική μερίδα. Πέραν όμως αυτής μπορεί να 
αποκτήσει μέχρι και εξακόσιες (600) προαιρετικές, ενώ τα Νομικά 
Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου μπορούν να αποκτήσουν μέχρι δέκα 
χιλιάδες (10.000) προαιρετικές μερίδες σύμφωνα με το νόμο. Και οι δύο 
μερίδες είναι ίσης αξίας και παράγουν τα ίδια δικαιώματα και 
υποχρεώσεις.

Η συνεταιριστική μερίδα ορίζεται στο ποσό των εκατό σαράντα έξι 
ευρώ και εβδομήντα τέσσερα λεπτά (€ 146.74) και είναι αδιαίρετη και 
ίση για όλους ανεξάρτητα τους συνεταίρους. Εξοφλείται με την τρίμηνη 
προθεσμία και μεταβιβάζεται μόνο σε συνεταίρο. Η μεταβίβαση σε τρίτο 
γίνεται ύστερα από συναίνεση του Διοικητικού Συμβουλίου, η οποία 
παρέχεται εφόσον συντρέχουν οι όροι που απαιτούνται για την είσοδό 
του στη Τράπεζα, ως συνεταίρου, με γραπτή συμφωνία και συντελείται 
με την καταχώρησή του στο Μητρώο Συνεταίρων της.

Κάθε εγγραφόμενος συνέταιρος, εκτός από την αξία των μερίδων 
(υποχρεωτική και προαιρετική) καταβάλει:

α) Το δικαίωμα εγγραφής, που ανέρχεται σε τριάντα ΕΥΡΩ (€30) 
και το οποίο μπορεί να αναπροσαρμόζεται με απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου.
β) Την τυχόν υπεραξία που αναλογεί στις συνεταιριστικές μερίδες 
(υποχρεωτική και προαιρετικές), για τις οποίες εγγράφεται. 
γ) Τυχόν έκτακτη εισφορά που επιβάλλεται από τη Γενική 
Συνέλευση ή άλλο όργανο, για την κάλυψη έκτακτων ζημιών ή 
άλλων αναγκών της Τράπεζας.

η0 Στο ίδιο
111 Β λέπε: Διάγραμμα της Συνεταιριστικής Μερίδας, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σελ. 110
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Κατά τη μεταβίβαση μερίδων από γονείς σε τέκνα ή εγγονούς δεν 
χρειάζεται η καταβολή δικαιώματος εγγραφής. Αυτή όμως μπορεί να 
γίνει μόνον εάν ο μεταβιβάζον συνέταιρος έχει συμπληρώσει 
τουλάχιστον (3) χρόνια ως μέλος της Τράπεζας και η μεταβιβαζόμενη 
μερίδα έχει εξοφληθεί πριν από τουλάχιστον τρία (3) έτη.

Η συνεταιριστική μερίδα κληρονομείται και κληροδοτείται. Όταν οι 
κληρονόμοι είναι περισσότεροι του ενός μπορεί να διαδεχθεί τον 
αποβιώσαντα ένας από αυτούς που πληροί τις προϋποθέσεις εγγραφής 
του στην Τράπεζα, εφ’ όσον έχει τη νομότυπη συγκατάθεση και των 
άλλων συγκληρονόμων του που έχουν δικαίωμα επί της μερίδας. Αν ο 
αποβιώσας συνέταιρος είχε περισσότερες από μια συνεταιριστικές 
μερίδες και υπάρχουν περισσότεροι του ενός κληρονόμοι που πληρούν 
τις προϋποθέσεις, τότε γίνεται ισάριθμη εγγραφή με τις κληρονομούμενες 
ακέραιες συνεταιριστικές μερίδες των συνεταίρων, πάντα με τη ρητή 
συναίνεση όλων των συνδικαιούχων κληρονόμων. Και στις περιπτώσεις 
αυτές ισχύει η απαλλαγή από την καταβολή δικαιώματος εγγραφής για 
τους εγγραφόμενους νέους συνεταίρους. Τέλος, η συνεταιριστική μερίδα 
δεν υπόκειται σε κατάσχεση για χρέη του συνεταίρου προς τρίτους, ούτε
εκχωρείται ή παραχωρείται, με οποιοδήποτε τρόπο, για ασφάλεια ή

. 112 εγγύηση .
Στην αρχή κάθε χρόνου το Διοικητικό Συμβούλιο, με βάση τα 

οικονομικά δεδομένα της αμέσως προηγούμενης χρήσης και τη θέση της 
Τράπεζας κατά το κλείσιμό της, καθορίζει το ποσό της υπεραξίας που η 
συνεταιριστική μερίδα τυχόν θα έχει κατά το ερχόμενο εκάστοτε νέο 
έτος. Για τον καθορισμό της υπεραξίας λαμβάνονται υπόψη τα ίδια 
κεφάλαια της Τράπεζας, κατά την 31/12 του προηγούμενου έτους, 
μειωμένα κατά το συνεταιριστικό κεφάλαιο, τα οποία διαιρούνται με τον 
αριθμό των συνεταιριστικών μερίδων. Το ποσό που προκύπτει 
προσαυξάνεται κατά την εκτίμηση του Διοικητικού Συμβουλίου, με 
ποσοστό που αντιστοιχεί στη γενικότερη δραστηριοποίηση και θέση της 
Τράπεζας και στρογγυλοποιείται αθροιστικά. Το ποσό της υπεραξίας της 
συνεταιριστικής μερίδας αποτελεί εισφορά για τα νεοεγγραφόμενα μέλη, 
καθώς και για τις διατιθέμενες νέες προαιρετικές μερίδες και μπορεί να 
επανακαθορισθεί με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, οποτεδήποτε 
χρονικά κριθεί αναγκαίο112 113.

112 Βλέπε : Καταστατικό, ό.π., Αρθρο 25, σ.σ. 35-37
113 Στο ίδιο, Άρθρο 26, σελ. 38
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5.1.6. ΤΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΤΑΚΤΟ -  ΕΙΔΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ

5.Ι.6.Ι. ΤΑΚΤΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ114

Το τακτικό αποθεματικό σχηματίζεται με την παρακράτηση 
ποσοστού τουλάχιστον δέκα στα εκατό (10%), των καθαρών κερδών 
κάθε χρήσης. Η παρακράτηση δεν είναι υποχρεωτική, όταν το ύψος του 
αποθεματικού έχει εξισωθεί με τη συνολική ονομαστική αξία των 
συνεταιριστικών μερίδων.

Το τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο που προορίζεται για την 
κάλυψη ενδεχομένων ζημιών, χρησιμοποιείται στις εργασίες της Συν/κής 
Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου και μόνο μετά τη διάλυσή της διανέμεται 
μεταξύ των συνεταίρων που εξακολουθούν να υπάρχουν ή των 
κληρονόμων τους, ανάλογα με τις μερίδες που έχει ο καθένας.

5.Ι.6.2. ΈΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ115

Από τα ετήσια καθαρά κέρδη παρακρατείται ποσοστό τουλάχιστον 
πέντε στα εκατό (5%) για το σχηματισμό εκτάκτου αποθεματικού, που 
χρησιμοποιείται για την πληρωμή της προβλεπόμενης αποζημίωσης 
εξερχομένων. Σε υπομερίδα του ίδιου λογαριασμού πιστώνονται και τα 
εισπραττόμενα από τα νεοεγγραφόμενα μέλη ποσά, για υπεραξία της 
συνεταιριστικής μερίδας.

Έκτακτα αποθεματικά μπορούν να σχηματίζονται με απόφαση της 
Γενικής Συνέλευσης και για άλλους συγκεκριμένους πάντοτε σκοπούς. 
Επίσης, χρησιμοποιούνται στις εργασίες της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου- 
Λήμνου, εφόσον παρέχεται δυνατότητα και δεν δυσχεραίνεται η 
πραγμάτωση του σκοπού τους.

5.Ι.6.3. ΕΙΔΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ116

Το ποσό που εισπράττεται από τους συνεταίρους για δικαίωμα 
εγγραφής αποτελεί ειδικό αποθεματικό της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου- 
Λήμνου και χρησιμοποιείται για τις εργασίες της. Ειδικά αποθεματικά 
μπορούν να σχηματιστούν και από άλλες πηγές και για άλλους σκοπούς 
με εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου, που εγκρίνεται από τη Γενική 
Συνέλευση.

114 Στο ίδιο, Άρθρο 27, σ.σ. 38-39
115 Στο ίδιο, Άρθρο 28, σ.σ. 39-40
116 Στο ίδιο, Άρθρο 29, σελ. 40
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5.2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ -  ΛΗΜΝΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1999-2003

Σ’ αυτή την ενότητα θα ασχοληθούμε με την ανάλυση των 
ισολογισμών της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου των ετών 1999, 
2000, 2001, 2002 και 2003. Για τη μελέτη αυτή θα χρησιμοποιήσουμε 
κάποιους από τους βασικούς δείκτες αξιολόγησης της πορείας μιας 
επιχείρησης, δηλαδή κάποιους αριθμοδείκτες.

Οι αριθμοδείκτες είναι το απαραίτητο εργαλείο για να φωτογραφίσει 
και να διερευνήσει ένας αναλυτής τις ζωτικές οικονομικές παραμέτρους 
μιας οικονομικής μονάδας. Είναι τα μέσα ελέγχου μιας οικονομικής 
διάρθρωσης, της ανάλυσης, της αποδοτικότητας. Μπορούν να 
αποκαλύψουν αδυναμίες της επιχείρησης σε διάφορους τομείς, σε 
ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις όπως σε συγκρίσεις μεταξύ 
επιχειρήσεων, η χρήση τους αποδεικνύεται όχι μόνο πολύτιμη, αλλά και 
απαραίτητη, αφού τα απόλυτα μεγέθη, π.χ. κέρδη, πωλήσεις, πάγια κ.λ.π. 
δεν αρκούν ή ελάχιστα προσφέρουν. Ακόμη και σε διαχρονικές 
συγκρίσεις μεγεθών της ίδιας επιχειρήσεως, οι αριθμοδείκτες 
αποδεικνύονται πολύ ποιο πιεστικοί, όταν τα μεγέθη αυτά συσχετίζονται 
προς άλλα.

Παρά τα πλεονεκτήματα τους οι αριθμοδείκτες πρέπει να 
χρησιμοποιούνται με προσοχή και επιφύλαξη, γιατί είναι δυνατόν να 
οδηγήσουν σε παραπλανητικά συμπεράσματα. Ιδιαίτερα θα πρέπει να 
προσεχθούν τα παρακάτω σημεία117:

• Τα συσχετιζόμενα ποσά θα πρέπει να είναι κατά το δυνατόν 
ακριβή και αντικειμενικά.

• Ο αριθμοδείκτης πρέπει να δίνει λογική και αληθοφανή σχέση. 
Υπερβολικά υψηλοί ή χαμηλοί δείκτες μπορεί να προκύπτουν από 
πολύ μικρά ποσά στους όρους των δεικτών.

• Αν και όπως έχει τονιστεί στην ανάλυση των ισολογισμών οι 
αριθμοδείκτες αποτελούν το σημαντικότερο εργαλείο στα χέρια 
του αναλυτή, ο τρόπος χρησιμοποιήσεως τους, μπορεί να 
υποβαθμίσει τη σημασία τους.
Έτσι οι δείκτες από μόνοι τους μικρή πληροφόρηση προσφέρουν 
αν δε συσχετισθούν:

•  Με δείκτες προηγουμένων ετών της ίδιας επιχειρήσεως
• Με δείκτες πρότυπους ή προϋπολογιστικούς
• Με δείκτες αντιπροσωπευτικών εταιρειών του κλάδου
Επειδή λοιπόν μια μεμονωμένη μέτρηση μεγεθών δε θα δώσει 

αξιόπιστα αποτελέσματα, στη μελέτη αυτή θα χρησιμοποιηθούν τρεις

117 Βλέπε σχετικά : Α. ΑΔΑΜΙΔΗΣ, Ανάλυση Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων, Θεσ/νίκη: 
University Studio Press, 1998, σελ. 181, όπως παρατίθεται στο AIK. ΜΙΧΑ, ό.π., σελ. 60
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αριθμοδείκτες και έτσι τα αποτελέσματα τους θα δώσουν ένα γενικό 
συμπέρασμα για την πορεία της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου την 
τελευταία πενταετία. Οι αριθμοδείκτες αυτοί είναι: 
α) Ο αριθμοδείκτης Οικονομικής Αυτονομίας 
β) Ο αριθμοδείκτης Περιθώριο Καθαρού Κέρδους 
γ) Ο αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων

Σε κάθε ένα μέρος της β ' ενότητας του κεφαλαίου αυτού, θα 
μελετήσουμε κάθε ένα αριθμοδείκτη χωριστά κλείνοντας τη μελέτη με 
ένα γενικό συμπέρασμα. Τα ποσά των ετών 1999-2001 έχουν μετατραπεί 
σε Ευρώ.

5.2.1. ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ

Μεταξύ των σκοπών των αναλύσεων των ισολογισμών είναι και η 
μελέτη της μακροπρόθεσμης φερεγγυότητας, δηλαδή της ικανότητας της 
επιχειρήσεως να εκπληρώνει τις πάγιες υποχρεώσεις της προς το ξένο 
μακροπρόθεσμο κεφάλαιο (τόκοι, χρεολύσια κ.λ.π.)118. Το θέμα 
σχετίζεται με το πρόβλημα της μακροχρόνιας ρευστότητας των 
επιχειρήσεων και παρουσιάζει σοβαρές δυσκολίες, γιατί δεν υπάρχουν 
ασφαλείς τρόποι προβλέψεως της εξελίξεως των οικονομικών μεγεθών 
της επιχειρήσεως για μεγάλες χρονικές περιόδους.

Στην ενότητα αυτή θα εξεταστεί η δυνατότητα πρόβλεψης της 
μακροπρόθεσμης φερεγγυότητας της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου 
με τη βοήθεια του αριθμοδείκτη Οικονομικής Αυτονομίας.

Ο αριθμοδείκτης αυτός εκφράζεται από τη σχέση:
Ίδιο κεφάλαιο 

Συνολικό παθητικό
Η σχέση αυτή εκφράζει το βαθμό ανεξαρτησίας της επιχειρήσεως 

από πλευράς χρηματοδοτήσεως μέσα από την αναλογία συμμετοχής του 
ιδίου κεφαλαίου στο σύνολο του παθητικού.

Όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμοδείκτης, τόσο ευκολότερη 
θεωρείται η επιστροφή του ξένου κεφαλαίου στους δικαιούχους του και 
φυσικά πιο ασφαλής ο δανεισμός του. Για αυτό και η παραπάνω σχέση 
πρέπει να διατηρείται σε σχετικά υψηλό επίπεδο π.χ. άνω των 2/3 ή 60%.

Διερευνώντας τώρα την οικονομική αυτονομία της Συν/κής 
Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου τα πέντε τελευταία έτη έχουμε:

118 Βλέπε σχετικά: στο ίδιο, σ.σ. 241-242, όπως παρατίθεται στο AIK. MLXA, ό.π., σελ. 61



ΕΤΟΣ 1999 119

Ίδια κεφάλαια 1999= Συνεταιριστικό Κεφάλαιο + Αποθεματικό = 
2.861.628,76 € + 344.881,47 € = 3.206.510,23€ (10.92618360δρχ.) 
Συνολικό Παθητικό 1999= 4.527.378,34 € (1.542.704.169 δρχ.)

Άρα Δείκτης Οικονομικής Αυτονομίας 1999=Ίδιο. Κεφάλαιο
Συνολικό Παθητικό

= 3.206,510. 23 € = 0,70824879 
4.527.378,34 €

ΈΤΟΣ 2000119 120_____________________________________________

Ίδια Κεφάλαια 2000= Συνεταιριστικό Κεφάλαιο + Αποθεματικά= 
2.912.105,65€ + 378.704,995 €= 3.290.810,65€ (11.213.437,27δρχ.) 
Συνολικό Παθητικό 2000= 7.583.541,71€ (2.584.091.836 δρχ.)

Άρα Δείκτης Οικονομικής Αυτονομίας 2000= Ίδιο Κεφάλαιο
Συνολικό Παθητικό

= 3.290.810.65 €= 0,43394113 
7.583.541,71 €

ΈΤΟΣ 2001121______________________________________________

Ίδια κεφάλαια 2001= Συνεταιριστικό Κεφάλαιο + Αποθεματικό = 
3.417.314,75 € + 404.812,69€ = 3.8222.127,44 € (1.302.389.925 δρχ.) 
Συνολικό Παθητικό 2001= 18.916.694,94 € (6.445.863.802 δρχ.)

Άρα Δείκτης Οικονομικής Αυτονομίας 2001 = ίδιο.κεφάλαιο
Συνολικό Παθητικό

= 3.822.127.44 € = 0,20205049€
18.916.694,94€

ΕΤΟΣ 2002122______________________________________________
Ίδια κεφάλαια 2002= Συνεταιριστικό Κεφάλαιο + Αποθεματικά = 
4.129.557,08€ +619.402,37 €= 4.748.959,45ε 
Συνολικό Παθητικό 2002= 27.937.479, 26€

119 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1999, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σελ. 111
120 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2000, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 112
£2ί ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2001, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 113
122 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2002, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 114
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Αρα Δείκτης Οικονομικής Αυτονομίας 2002= Ίδιο. Κεφάλαιο
Συνολικό Παθητικό

= 4.748.959.45 = 0,169985525 
27.937.479,26

ΕΤΟΣ 2003123______________________________________________
Ίδια κεφάλαια 2003= Συνεταιριστικό Κεφάλαιο + Αποθεματικά= 
4.712.408,36 +816.053,48 = 5.528.461,846 
Συνολικό Παθητικό = 35.781.155,39€
Αρα Δείκτης Οικονομικής Αυτονομίας 2003= ίδιο .κεφάλαιο

Συνολικό παθητικό
= 5.528.461.84= 0,154507646 

35.781.155,39

5.2.2. ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡΔΟΥΣ

Ο αριθμοδείκτης Περιθωρίου Καθαρού κέρδους είναι η έκφραση 
του κέρδους σαν ποσοστό του κύκλου εργασιών124.

Ο αριθμοδείκτης Περιθώριο Καθαρού κέρδους δίνεται από τον
τύπο:

Καθαρά κέρδη 
Κύκλος εργασιών

Για την πενταετία 1999-2003 ο αριθμοδείκτης έχει τις εξής τιμές: 

ΕΤΟΣ 1999125 __________________________________________

Καθαρά κέρδη 1999= 207.907,9066/ (70.844.619 δρχ.)
Κύκλος εργασιών 1999 = 99.680,182 6/ (33.966.022 δρχ.)

Π ε ρ ι θ ώ ρ ι ο  κ α θ α ρ ο ύ  κ έ ρ δ .  1 9 9 9  κ α θ α ρ ά  κ έ ρ δ η  2 0 7 . 9 0 7 . 9 0 6  =  2 . 0 8 5 7 4 9 6 6
Κύκλος ε ρ γ α σ ι ώ ν  9 9 . 6 8 0 , 1 8 2

ΕΤΟΣ 2000126

Καθαρά κέρδη 2000= 86.056,90396 (29.323.890 δρχ.) 
Κύκλος εργασιών 2000= 462.819,7156 (157.705.818 δρχ.)

123 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2003, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 115
124 Βλέπε σχετικά: Α. ΑΔΑΜΙΔΗΣ, ό.π., σ.σ. 187-189, όπως παρατίθεται στο AIK. ΜΙΧΑ, σ.π., 64
125 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1999, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ  111
126 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2000, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 112
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Περιθώριο καθαρού κέρδ. 2000 καθαοά κέρδη 8 6 . 0 5 6 , 9 0 3 9 6 =  0 , 1 8 5 9 4 0 4 5
Κ ύ κ λ ο ς  ε ρ γ α σ ι ώ ν  4 6 2 . 8 1 9 , 7 1 5 6

ΕΤΟΣ 2001127

Κ α θ α ρ ά  κ έ ρ δ η  2001= 183.082,36€/ (62.385.313 δ ρ χ . )
Κ ύ κ λ ο ς  ε ρ γ α σ ι ώ ν  2001 = 917.041,49 €/ (312.481.892 δ ρ χ . )

Π ε ρ ι θ ώ ρ ι ο  κ α θ α ρ ο ύ  κ έ ρ δ .  2 0 0 1  = κ α θ α ρ ά  κ έ ρ δ η  1 8 3 . 0 8 2 , 3 6 6 =  0 , 1 9 9 6 4 4 5 8
Κ ύ κ λ ο ς  ε ρ γ α σ ι ώ ν  9 1 7 . 0 4 1 , 4 9 6

ΕΤΟΣ 2002128

Καθαρά κέρδη 2002= 537.245,396 
Κύκλος εργασιών 2002 = 1.579.038,076

Περιθώριο καθαρού κέρδ. 2002=καθαοά κέρδη 5 3 7 . 2 4 5 . 3 9 6 =  0 , 3 4 0 2 3 5 8 7
Κ ύ κ λ ο ς  ε ρ γ α σ ι ώ ν  1 . 5 7 9 . 0 3 8 , 0 7 6

ΕΤΟΣ 2003129 130

Καθαρά κέρδη 2003=700.018,386 
Κύκλος εργασιών 2003 =2.114.811,736

Περιθώριο καθαρού κέρδ. 2003 =καθαρά κέρδη 7 0 0 . 0 1 8 , 3 8 6 =  0 , 3 3 1 0 0 7 4 2
Κ ύ κ λ ο ς  ε ρ γ α σ ι ώ ν  2 . 1 1 4 . 8 1 1 , 7 3 6

5.2.3. ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΙΔΙΩΝ
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Ο αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων εκφράζει την 
ικανότητα της επιχειρήσεως να δημιουργεί κέρδη μέσων των πάσης 
μορφής κεφαλαίων που έχουν επενδυθεί σ’ αυτή από τους μετόχους

127 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2001, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 113
123 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2002, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 114
129 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2003, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 115
130 Βλέπε σχετικά : Α. ΑΔΑΜΙΔΗΣ, ό.π., σ.σ. 183-184, όπως παρατίθεται στο ΑΙΚ. ΜΙΧΑ, ό.π., 
σελ.66
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Ο αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων έχει την εξής 
μορφή:

Καθαρά κέρδη
Ίδιο Κεφάλαιο

Οι τιμές του αριθμοδείκτη για τα έτη 1999-2003 είναι:

ΕΤΟΣ 1999131

Καθαρά κέρδη 
Ίδιο Κεφάλαιο

1999= 207.907,906€ (70.844.619 δρχ.) 
1999= 3.206.510,23€

Άοα Δείκτης Απόδοσης Ιδίων Κεωαλαίων 1999 καθαρά κέρδη = 207.907.9066= 0.06483931
Ίδιο κεφάλαιο = 3.206.510,236

ΕΤΟΣ 2000132

Καθαρά κέρδη 
Ίδιο Κεφάλαιο

2000= 86.056,90396 (29.323.890δρχ.) 
2000= 3.290.810,656

Άρα Δείκτης Απόδοσης Ιδίων Κεωαλαίων 2000 καθαρά κέρδη = 86.056.90396= 0.02615067
Ίδιο κεφάλαιο = 3.290.810,656

ΕΤΟΣ 2001133

Καθαρά κέρδη 
Ίδιο Κεφάλαιο

2001= 183.082,366(62.385.313 δρχ.) 
2001 = 3.822.127,446

Άρα Δείκτης Απόδοσης Ιδίων Κεωαλαίων 2001 καθαρά κέρδη = 183.082.366= 0.02615067
Ίδιο κεφάλαιο = 3.822.127,446

ΕΤΟΣ 2002134

Καθαρά κέρδη 
Ίδιο Κεφάλαιο

2002 =537.245,396 
2002= 4.748.959,456

Άρα Δείκτης Απόδοσης Ιδίων Κεφαλαίων 2002 καθαρά κέοδτι = 537.245.396= 0,11312908
Ίδιο κεφάλαιο = 4.748.959,456

131 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1999, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 111
132 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2000, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 112
133 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2001, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 113
134 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2002, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα σελ. 114
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ΕΤΟΣ 2003 135

Καθαρά κέρδη 2003 =700.018,38€
Ίδιο Κεφάλαιο 2003= 5.528.461,84€

Άρα Δείκτης Απόδοσης Ιδίων Κεφαλαίων 2003 καθαρά κέρδη = 700.018.3 8€= 0,12662082
Ίδιο κεφάλαιο = 5.528.461,84€

5.3. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΤΗΣ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ -  ΛΗΜΝΟΥ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1999-2003

Σήμερα από την Ελληνική κοινωνία σχεδόν λείπουν τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία για τους μικρούς επιχειρηματίες και κυρίως για 
τους νεοεισερχόμενους στην επιχειρηματική δράση. Σε αυτή την 
κατηγορία ανήκουν και οι ντόπιοι επιχειρηματίες. Έτσι σε αυτό το κενό 
έρχονται οι Συν/κές Τράπεζες να συμβάλλουν χρηματοδοτώντας τα μέλη 
τους (Επιχειρηματίες), γιατί έχουν γνώση της τοπικής αγοράς όπου 
αναπτύσσονται οι επιχειρηματίες με αποτέλεσμα το μικρό κίνδυνο.135 136 
Ακόμη πολλά και σπουδαία είναι τα τοπικά αναπτυξιακά οφέλη που 
δημιουργούνται, όπως: α) Η ανακύκλωση της τοπικής αποταμίευσης 
μέσα στο Νομό, β) Η χρηματοδότηση των μεγάλων αναπτυξιακών 
έργων, γ) Η υψηλή ποιότητα τραπεζικών υπηρεσιών σε σχέση με τις 
άλλες τράπεζες και τέλος, δ) Η αύξηση απασχόλησης (μέσω της 
πρόσληψης του προσωπικού της Τράπεζας.137

Συγκεκριμένα, στη Λέσβο και στη Λήμνο η Συν/κή Τράπεζα έχει 
χρηματοδοτήσει αρκετούς τοπικούς νέους επιχειρηματίες (άνδρες και 
γυναίκες) που εντάχθηκαν στα προγράμματα ενίσχυσης της νεανικής 
επιχειρηματικότητας του ΕΟΜΜΕΧ και ΟΑΕΔ και έχοντας ως εγγύηση 
την επιδότηση τους προχώρησε στη χρηματοδότηση τους.

Άλλο παράδειγμα είναι η ενίσχυση με κάθε τρόπο στη δημιουργία 
Γυναικείων Συν/μών Αγροτουρισμού. Τα αποτελέσματα είναι ορατά, 
διότι ήδη λειτουργούν (5) πέντε νέοι Γυναικείοι συν/μοί στο Νομό 
Λέσβου. Η Τράπεζα πρότεινε το μοντέλο κάθε γυναίκας-μέλος της να

135 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2003, όπως παρατίθεται στο Παράρτημα, σελ. 115
136 ΘΡ. ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, ομιλία Προέδρου Δ.Σ. με θέμα «Η Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου ως 
Χρηματοδοτικό Εργαλείο στη Τοπική Επιχειρηματικότητα -  Ανάπτυξη Καινοτόμων Τραπεζικών 
Προϊόντων», Μυτιλήνη, 30/05/2003, (Ηλεκτρονικό Αρχείο Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου), όπως 
παρατίθεται στο Παράρτημα, σ.σ. 89-91
137 ΘΡ. ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, ό.π., στην ομιλία με θέμα «Συνεταιριστικές Τράπεζες ως Χρηματοδοτικό 
Εργαλείο στη Γυναικεία Επιχειρηματικότητα»
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χρηματοδοτείται ατομικά με 1500 έως 3000 € και να το συνεισφέρει ως
1 ί δκεφάλαιο στον Αγροτουριστικό Γυναικείο Συν/μό.

Παρακάτω γίνεται μια προσπάθεια ανάδειξης της κοινωνικής και 
πολιτιστικής συμβολής της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου κατά την 
πενταετία 1999-2003, αναλύοντας τις συνεισφορές της στην τοπική 
οικονομία του Νομού (ταμεία ασφάλισης, δημόσιες επιχειρήσεις, τοπικοί 
προμηθευτές, ανθρώπινο δυναμικό κ.α.), καθώς και τις δωρεές της σε 
διάφορα αθλητικά και πολιτιστικά σωματεία της περιφέρειας, χωρισμένα 
σε κατηγορίες.

5.3.1. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ -  ΑΜΟΙΒΕΣ

Το σύνολο των εργαζομένων στην Τράπεζα την πρώτη χρονιά 
λειτουργίας μετά την μετεξέλιξη της (1999) ήταν έξι (6) άτομα (2 
εξωτερικοί και 4 έκτακτοι συνεργάτες). Την επόμενη χρονιά (2000) 
έγιναν κάποιες προσλήψεις και ο αριθμός ανήλθε στα δέκα (10) άτομα, 
εκ των οποίων επτά (7) αποτελούσαν το μόνιμο προσωπικό και τρεις (3) 
τους εξωτερικούς συνεργάτες. Το 2001 οι εργαζόμενοι της Τράπεζας 
αυξήθηκαν κατά ένα (1) άτομο, δηλαδή (11) στο σύνολο με επτά (7) 
μόνιμους και τέσσερις (4) έκτακτους. Το 2002 οι εργαζόμενοι έφτασαν 
τα δεκατέσσερα (14) άτομα, μόνιμο και έκτακτο προσωπικό, με τρεις (3) 
εξωτερικούς συνεργάτες. Σύνολο έμμισθων: δεκαεπτά (17) άτομα. Τέλος, 
το 2003 το σύνολο των εργαζομένων αυξήθηκε ξανά, δεκαοχτώ (18) 
άτομα, μόνιμοι και έκτακτοι, με τρεις (3) εξωτερικούς συνεργάτες. 
Δηλαδή, σύνολο έμμισθων εργαζομένων: εικοσιένα (21) άτομα.138 139

138 ΘΡ. ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, ό.π., στην ομιλία με θέμα «Η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου ως 
Χρηματοδοτικό Εργαλείο στη Τοπική Επιχειρηματικότητα -  Ανάπτυξη καινοτόμων Τραπεζικών 
Προϊόντων»
13$ 4ο?5 5ος 6ος ?ος και 8°ς ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ των ετών 1999, 2000, 2001, 2002 και 2003 
αντίστοιχα

73



ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΜΟΙΒΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΈΤΗ 1999-2003:
1999 2000 2001 2002 2003

Αμοιβές
μόνιμου

προσωπικού
και

Διευθυντού

1 7 . 1 2 6 . 5 4 0
δ ρ χ .
5 0 . 2 6 1 , 3 0 €

2 4 . 4 7 8 . 9 6 4
δ ρ χ
7 1 . 8 3 8 , 4 8 €

3 2 . 7 8 7 . 2 0  
4  δ ρ χ ,  
9 6 . 2 2 0 , 7 0
€

1 8 8 . 6 9 2 , 1 1
€

2 8 6 . 0 1 0 , 5 1
€

Φόρος 
μισθωτών 
υπηρεσιών 
(συν αμοιβές 
Δ/ντού)

1 . 3 3 8 . 5 2 8
δ ρ χ ·
3 . 9 2 8 , 1 8  €

1 . 3 7 8 . 0 1 2
δ ρ χ .
4 0 4 4 , 0 5  €

1 . 6 7 0 . 3 8 3
δ ρ χ -
4 . 9 0 2 , 0 7
€

8 . 9 5 2 , 1 3 € 1 5 . 3 8 2 , 7 1 6

Καταβληθείσε 
ς Εργοδοτικές 
Εισφορές

2 . 2 1 0 , 2 7 € 5 . 2 9 5 . 4 1 7
δ ρ χ -
1 5 . 5 4 0 , 4 7  €

7 . 6 0 8 . 4 1 5
δ ρ χ -
2 2 2 . 3 2 8 , 4  
3  €

4 6 . 0 2 6 , 7 1 € 7 2 . 2 0 1 , 7 0 6

Αμοιβές 
εξωτερικών 
συνεργατών & 
έκτακτων

3 . 4 5 5 . 5 4 4
δ ρ χ
1 0 . 1 4 0 , 9 9  €

4 . 9 1 0 . 4 4 4 δ ρ
χ .
1 4 . 4 1 0 , 6 9  €

7 . 2 3 7 . 1 8 3
δ ρ χ -
2 1 . 2 3 8 , 9 8
€

4 2 . 8 2 6 , 9 5 € 4 9 . 5 6 5 , 2 5 6

Αποδόθηκε
φόρος

1 . 8 2 9 . 5 5 8
δ ρ χ -

9 8 9 . 6 2 8  δ ρ χ .  
2 . 9 0 4 , 2 6 €

1 . 4 6 0 . 6 7 8
δ ρ χ -
4 2 8 6 , 6 5 €

8 . 5 6 5 , 3 9 € 9 . 7 1 3 , 0 5 6

Αποδόθηκε
χαρτόσημο

5 . 3 6 9 , 2 0 € 8 4 . 8 1 7  δ ρ χ .  
2 4 8 , 9 1 €

1 5 5 . 4 9 7
δ ρ χ .
4 5 6 , 3 3 €

8 0 8 , 3 8 6 1 . 7 4 8 , 3 5 6

Αμοιβές σε 
Αρχιτέκτονες- 
Μηχανικούς 
για τη μελέτη 
του κτιρίου 
(αρχιτεκτονικ
ή>
μηχανολογική 
κ.λ.π.) άτομα 
4 (ντόπιοι)

5 . 0 4 0 . 0 0 0 6
ρ χ .
1 4 7 9 0 , 9 0 €

- - - -

Πηγή: 40ς, 5ος, 60ς, 7ος και 8ος ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ των ετών 1999, 2000, 
2001,2002 και 2003 αντίστοιχα.
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5.3.2. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΠΟΥ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟΠΙΚΟΥΣ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ -  ΕΡΓΟΛΑΒΟΥΣ- ΙΔΙΟΚΤΉΤΕΣ Κ.Ο.Κ.

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΈΤΗ 1999-2003:
1999 2000 2001 2002 2003

Επενδύσεις σε 
έπιπλα και λοιπό 
εξοπλισμό που 
αγοράσθηκαν από 
τοπικούς 
εμπόρους

21,515,714
δ ρ χ .
63.142,226

1,893,658
δ ρ χ -
5.557,326

4,234,646
δ ρ χ .
12.427,42

17,171,956 24,188,146

Αποδόθηκε ΦΠΑ 
από τους 
προμηθευτές

2.797.045δρχ.
8.208,496

246.176δρχ.
722,456

550.504δρχ.
1.615,566

2.232,356 3.143,036

Εργασίες
αναμόρφωσης
κτιρίου

9 5 . , 9 1 1 . 6 3 7  
δ ρ χ .
281,472,156

797.592δρχ
2.340,696

200.000δρχ.
586,946

ΦΠΑ που 
επιβάρυνε τις 
επενδύσεις αυτές 
και αποδόθηκε 
από τους 
προμηθευτές ή 
συμψηφίστηκε

11.034.882
δ ρ χ .
32.381,756

101.347δρχ.
297,426

26.000δρχ.
76,306

Δαπάνη αγοράς 
κτιρίου

165.000.000
δ ρ χ .
484.225,976

Φ.Π.Α.στην αγορά 
του κτιρίου

22.014.000δρχ, 
64.604,54 €

- - - -

Φ.Π.Α. στις
εργασίες
αναμόρφωσης

1.927.137δρχ.
5.655,576

Αμοιβές
Δικηγόρων -  
Συμβολαιογράφων 
(τοπικών) για την 
αγορά του 
ακινήτου (άτομα 
2)

3.318.125δρχ.
9.737,716

Φόρος 20% που 
αποδόθηκε

735.000δρχ
2.1576

- - - -

Πηγή: Στο ίδιο
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5.3.3. ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΈΤΗ 1999-2003:
1999 2000 2001 2002 2003

OTE Α.Ε 1.335.229
δρχ-
3.918,50€

1.566.802δρχ
4.598,096

2.440.691δρχ
7.162,706

13.846,446 18.972,516

ΔΕΗ Α.Ε. 599.864δρχ.
1.760,42

1.576.700δρχ
4.627,146

1.583.222δρχ
4.646,286

6.255,606 6.934,046

ΕΛ.ΤΑ
Μυτιλήνης

301.753δρχ 
885,55€

587.760δρχ
1.724,906

318.883δρχ
935,826

2.795,346 2.855,966

ΣΥΝΟΛΟ 2.236.846δρχ 
6.564,47€

3.731.262δρχ
10.950,146

4.342.796
δρχ
12.744,816

22.897,386 28.762,516

Από Φ.Π.Α.
δαπανών
που
αποδόθηκε
από
προμηθευτές
εξόδων

3.014.119δρχ 
8.845,54€

2.425.184θρχ
7.117,196

1.561.929δρχ
4.583,796

5.686,476 7.725,146

Χαρτόσημο
κερδώ ν
Δ.Ο.Υ.
Μυτιλήνης

735.100δρχ
2.157,306

856.201δρχ
2.512,696

351.887δρχ
1.032,686

2.196,986 7.910,096

Πηγή: Στο ίδιο
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5.3.4. ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟΥΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΚΑΙ 
ΔΩΡΕΕΣ (ΑΘΛΗΤΙΚΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ κ.α)

ΣΥΓΚΡ ΠΊΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1999-2003:
1999 2000 2001 2002 2003

Από δαπάνες που 
πραγματοποιήθη 
καν για τον 
εταιρικό σκοπό 
εντός του Νομού 
Λέσβου

7.064.871δρ
χ·
20.733,29€

18.655,26 
2 δρχ. 
54.747,65
€

12.014.837δ
Ρλ
35.259,97€

43.742,0
5€

59.424,1
7€

Δωρεές (για 
εισαγωγή σε 
Α.Ε.1.)

1.308.900δρ
χ
3.841,23€

Φόρος και
χαρτόσημο
δωρεάς

308.900δρχ 
906,52€

1

Δωρεές 
(αθλητικά, 
πολιτιστικά 
σωματεία κ.α.)

815.000δ
ρχ
2.391,78€

495.000δρχ
1.452,67€

1.626,39
€

13.725,6
9€

Ενοίκια 
καταβεβλη μένα

“ 7.770,00
€

15.996,0
0€

Πηγή: Στο ίδιο
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5.3.5. ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ ΠΟΥ ΚΑΤΕΒΛΗΘΗΣΑΝ ΥΠΕΡ
ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΣΊΓΟΪΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1999-2003:
1999 2000 2001 2002 2003

Φόρος
συγκέντρωσης
κεφαλαίου

7.004.0006
ρχ
20.554,65€

739.000δρχ
2.168,74€

433.000δρχ
1270,726

5.580,376 6.868,726

Φ.Π.Α. 16.120δρχ
47,30€

- - - 4.201,646

Ε.Φ.Τ.Ε. 423.048δρχ
1.241,526

4.031.7506
ΡΧ
11.831,98 6

Χαρτόσημο
συμβάσεων
δανείων

6.032.7896
ΡΧ
17.704,446

Χαρτόσημο
επιταγών

233.089δρχ. 
654,69€

3.482.0576
ΡΧ
10.218,806

8.289.370
δρχ
24.326,836

45.563,71
6

65.025,94
6

Φόρος τόκων 218.402δρχ 
640,94€

5.569.4446
ΡΧ
16.344,666

20.095.506
ρχ
58.974,346

80.769,39
6

131.267,0
26

Φόρος
εισοδήματος & 
συμπληρωματι 
κός

25.672.960
δρχ
116.186,08
€

2.682.6906
ΡΧ
7.&72,89€

49.934.047
δρχ
146.541,59
6

224.477,5
56

279.053,5
16

Συνολική
Απόδοση

16.504.941
δρχ
48.437,096

78.751.925
6θΥ
231.113,56

356.391,0
26

486.356,8
36

Πηγή: Στο ίδιο
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Στα πλαίσια αυτής της πτυχιακής εργασίας, έγινε προσπάθεια να 
αποτυπωθεί η υπάρχουσα κατάσταση όσον αφορά στην πολυδιάστατη 
παρουσία, κατα τα πρώτα χρονιά του 21 αιώνα, ενός πιστωτικού 
ιδρύματος νέου, για τα δεδομένα της περιοχής τουλάχιστον, τύπου. 
Επίσης, στόχος της έρευνάς μας υπήρξε η εξαγωγή ορισμένων χρήσιμων 
πορισμάτων σχετικά με τη γενικότερη δράση της Συν/κής Τράπεζας 
Λέσβου-Λήμνου και την οικονομική και κοινωνική της προσφορά, ώστε 
κάθε ενδιαφερόμενος να μπορεί να σχηματίσει μια, κατά το δυνατόν, 
σαφή εικόνα για τη συγκεκριμένη Τράπεζα.

Τα στοιχεία που συγκεντρώσαμε προσφέρουν μια επαρκή βάση 
δεδομένων και, μάλλον, επιτρέπουν μια αρχική αποτίμηση.

Όσον αφορά, κατ’ αρχάς, το σκέλος των οικονομικών 
δραστηριοτήτων της Τράπεζας, αν επιχειρήσουμε να συνοψίσουμε τα 
αποτελέσματα των αριθμοδεικτών σε έναν συγκριτικό πίνακα, βλέπουμε 
ότι προκύπτουν τα εξής στοιχεία :

ΕΤΟΣ ΔΕΕΚΤΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ
ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ

ΚΑΘΑΡΟΥ
ΚΕΡΔΟΥΣ

ΔΕΙΚΤΗΣ
ΑΠΟΔΟΣΗΣ

ΙΔΙΩΝ
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

2000 0,433 ή 43,3% 0,185 ή 18,5% 0,0261 ή 2,61%
2001 0,202 ή 20,2% 0,199 ή 19,9% 0,0479 ή 4,79%
2002 0,169 ή 16,9% 0,340 ή 34% 0,1131 ή 11,31%
2003 0,154 ή 15,4% 0,331 ή 33,1% 0,1266 ή 12,66%

Όπως διαφαίνεται από τα στοιχεία του πίνακα η Συν/κή Τράπεζα 
Λέσβου-Λήμνου παρουσιάζει σημαντική αύξηση στα οικονομικά μεγέθη 
των δεικτών Περιθωρίου Καθαρού Κέρδους και Απόδοσης Ιδίων 
Κεφαλαίων. Επίσης, σημαντικές αυξήσεις των συνολικών παθητικών και 
των κεφαλαίων παρατηρούμε στους ισολογισμούς και τα αποτελέσματα 
χρήσης (2000-2003), γεγονός που δηλώνει την βελτίωση της απόδοσης 
της Τράπεζας, την ενίσχυση της φερεγγυότητάς της από το κοινό καθώς 
και την αύξηση των μεριδίων αγοράς στην τοπική κοινωνία. Έχοντας τα 
καλύτερα επιτόκια της αγοράς στις καταθέσεις, η Συν/κή αυτή Τράπεζα 
στήριξε κυρίως το μικροκαταθέτη-μέλος της, παρέχοντας μεγαλύτερη 
απόδοση στις οικονομίες του. Μέσα από το έντονα ανταγωνιστικό και 
νέο περιβάλλον της Τράπεζας τα Ίδια κεφάλαια το 2003 αυξήθηκαν κατά 
22,14% σε σχέση με το προηγούμενο έτος και υπερέβησαν το ποσό που 
απαιτούσε η Τράπεζα της Ελλάδος. Αυτό ήταν μία πολύ σημαντική 
επιτυχία της Διοίκησης, της Διεύθυνσης και του προσωπικού της, το 
οποίο εκπαιδεύεται συνεχώς και συμμετέχει σε σεμινάρια διάφορων
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τραπεζικών θεμάτων. Αντιθέτως όμως στο δείκτη Οικονομικής 
Αυτονομίας παρατηρούμε ότι παρουσιάζει κάμψη και ότι δεν κατόρθωσε 
να ψτάσει το ποσοστό του 60% στο οποίο έπρεπε να αναλογεί όπως 
προαναφέραμε.

Βέβαια το 2003 μέσω της ενίσχυσης της συνεργασίας της Συν/κής 
Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου με την Πανελλήνια Τράπεζα αναπτύχθηκαν 
πολλά οφέλη. Επιγραμματικά αναφέρω μερικά από αυτά: α) 
Μηχανογραφική σύνδεση και ανάπτυξη δικτύου σε όλη την Ελλάδα των 
Συν/κών Τραπεζών με on-line λειτουργίες, β) Καλύτερη διαχείριση 
διαθεσίμων και γ) Νέα προϊόντα (πιστωτικές κάρτες - Α.Τ.Μ.). Τα οφέλη 
αυτά φέρουν ως αποτέλεσμα την εξασφάλιση της μακροχρόνιας 
βιωσιμότητάς της στον τομέα της οικονομίας καθώς και τον ευρύτερο 
συναγωνισμό της με τις εμπορικές Τράπεζες.

Εκτός όμως από την οικονομική προσφορά της Συν/κής Τράπεζας 
Λέσβου-Λήμνου αξιοσημείωτη υπήρξε και η πολιτιστική και κοινωνική 
της συμβολή τόσο σε τοπικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. Σύμφωνα 
με το κοινωνικό της προφίλ το 2003 έδωσε σημαντικές χορηγίες σε 
διάφορες κοινωνικές εκδηλώσεις και πολιτιστικούς φορείς (θέατρο, 
συνέδρια, κ.α.) απ’ ότι τα προηγούμενα έτη.

Επίσης, αξιοσημείωτη υπήρξε και η συμβολή της Τράπεζας στη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Τούτο επιτεύχθηκε όχι μόνο άμεσα 
(με την αύξηση της απασχόλησης μέσω της πρόσληψης προσωπικού από 
την ίδια την Τράπεζα) αλλά, κυρίως, με την τόνωση (μέσω της 
ανακύκλωσης της τοπικής αποταμίευσης και της επανεπένδυσής της 
μέσα στο Νομό) τοπικών επιχειρηματικών πρωτοβουλιών, δίνοντας 
μάλιστα έμφαση σε αυτές που προωθούνται από τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. Ιδιαίτερη μέριμνα δείχνει να λαμβάνει η Τράπεζα για την 
ενίσχυση της επιχειρηματικότητας ομάδων του πληθυσμού που 
πλήττονται από την ανεργία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, σχετικά, 
αποτελούν οι δράσεις που αναλαμβάνει η Τράπεζα για την ανάπτυξη της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας, των οποίων τα αποτελέσματα είναι ήδη 
ορατά.

Τελειώνοντας θέλουμε να υπογραμμίσουμε ότι η συνολική 
αποτίμηση του έργου της Τράπεζας δείχνει ότι αυτή, με τη δράση της, 
κινείται σταθερά προς την υλοποίηση των βασικών σκοπών, που, 
σύμφωνα με τη φύση τους και τις ιδρυτικές τους αρχές, πρέπει να 
υπηρετούν οι Τράπεζες αυτής της (συνεργατικής) μορφής.

Σε ένα περιβάλλον (οικονομικό και κοινωνικό) μάλιστα εντός του 
οποίου καταφανής είναι η απουσία χρηματοδοτικών εργαλείων για τους 
μικρούς επιχειρηματίες, και ιδίως για τους νεοεισερχόμενους στην 
επιχειρηματική δράση, η Συν/κή Τράπεζα έρχεται να προσφέρει 
εναλλακτικές λύσεις. Είναι πραγματικά εντυπωσιακά, λοιπόν, τα 
επιτεύγματα της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου-Λήμνου, η οποία κατάφερε
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μέσα στα λίγα χρόνια που μεσολάβησαν από την έναρξη της λειτουργίας 
της να τελεσφορήσουν οι προσπάθειές της τόσο στο οικονομικό όσο και 
στο κοινωνικό πεδίο.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ



ΑΠΟΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΗΜΕΝΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗ 
ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ 

(ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗΣ) κ. ΒΑΣ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ
Μυτιλήνη, 09/11/2004

ΘΕΜΑ : «Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ ΤΑ ΝΕΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ-ΛΗΜΝΟΥ»

Μέχρι το τέλος του 2004 η Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου θα 
έχει τρία καινούρια προγράμματα στην διάθεσή της, τα οποία είναι: α) οι 
χρεωστικές και πιστωτικές κάρτες, β) το e-banking και γ) κάποιες 
πληρωμές, οι οποίες θα γίνονται μέσω του ΔΙΑΣ (ΔΙΑΣ-DEBIT, ΔΙΑΣ- 
ΡΑΥ και ΔΙΑΣ-TRANSFER).

Πριν αναλύσουμε τα παραπάνω προγράμματα πρέπει να 
αναφέρουμε τον Όμιλο Συν/κών Τραπεζών, ο οποίος απαρτίζεται 
ουσιαστικά από όλες τις Συν/κές Τράπεζες — ενωμένες. Τακτικά και 
έκτακτα συμβούλια αυτού γίνονται στην Αθήνα. Επίσης, πρέπει να 
αναφέρουμε την πρόσφατη σχεδόν ίδρυση της Πανελλήνιας Τράπεζας 
από τις Συν/κές Τράπεζες όλης της Ελλάδος, η οποία έχει έδρα την 
Αθήνα και λειτουργεί ουσιαστικά σαν κόμβος μεταξύ όλων των άλλων 
Συν/κών Τραπεζών, (θα το αναλύσουμε παρακάτω αυτό).

Όταν λοιπόν οι Συν/κές Τράπεζες αποφάσισαν να βγάλουν κάρτες 
πιστωτικές αλλά και χρεωστικές, το κόστος προμήθειας στη Visa και στη 
Mastercard ήταν πάρα πολύ υψηλό. Έπρεπε να δώσουν πάνω κάτω γύρω 
στα 150-200 χιλιάδες Ευρώ ετησίως. Έτσι επειδή η Συν/κή Τράπεζα 
δραστηριοποιείται τις περισσότερες φορές στο Νομό, όπως 
καταλαβαίνεται, οι συνέταιροι-πελάτες είναι λίγο δύσκολο να βρουν 
τόσους πολλούς πελάτες ώστε να αντεπεξέλθουν σ’ αυτό το επιπλέον 
κόστος. Γι’ αυτό λοιπόν μέσω της Πανελλήνιας Τράπεζας το κόστος 
αυτό επιμερίστηκε σε όλες τις Συν/κές Τράπεζες, οπότε από 150 ή 200 
χιλιάδες Ευρώ που έπρεπε να πληρώσει επιπλέον η κάθε Τράπεζα μόνη 
της, θα πληρώσουν τώρα όλες οι Τράπεζες μαζί και για κάθε Τράπεζα 
αναλογεί γύρω στις 11 χιλιάδες Ευρώ για να μπορέσει να μπει μέσα στη 
Visa και στη Mastercard και να έχει αυτά τα δύο προϊόντα. Η 
Πανελλήνια Τράπεζα λοιπόν έχει αναλάβει να κάνει την ένωση-δικτύωση 
με την ΔΕΛΤΑ Πληροφορικής στην Αθήνα, η οποία διαχειρίζεται και 
ουσιαστικά επεξεργάζεται τους πελατειακούς λογαριασμούς Visa και 
Mastercard. Η Visa και Mastercard των Συν/κών Τραπεζών αναγράφει 
Πανελλήνια Τράπεζα, αλλά από εκεί και πέρα οι πελάτες είναι της κάθε 
Συν/κής Τράπεζας και εξυπηρετούνται και ελέγχονται από αυτήν. Η 
επεξεργασία βέβαια γίνεται πάντοτε στη ΔΕΛΤΑ, η οποία καταγράφει 
και βγάζει τα statements-εκτυπώσεις λογαριασμών, που αποστέλλει.
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Κατ’ αρχήν, όσον αφορά τις 7πστωτικές κάρτες, αυτές μπορούν να 
γίνουν μέσα από κάποιο πρόγραμμα σύνδεσης του τραπεζικού 
λογαριασμού με τον καταθετικό λογαριασμό και να γίνει έτσι και Cash- 
card (κάρτα μετρητών), δηλαδή να έχουμε και πιστωτική κάρτα και 
Cash-card, για να μην έχουμε δυο-τρεις χωριστές. Όσον αφορά τις 
χρεωστικές κάρτες, οι οποίες είναι η Visa-electron και η Maestro, 
λειτουργούν ως εξής: επειδή είναι συνδεδεμένες με τον λογαριασμό του 
πελάτη, όταν πληρώσει κάποιος με την κάρτα του ένα μεγάλο 
πολυκατάστημα, κατευθείαν χρεώνεται ο λογαριασμός του και εξοφλεί, 
από τη στιγμή που υπάρχει υπόλοιπο στη κάρτα. Αυτά για τις κάρτες που 
σίγουρα μέχρι το τέλος του 2004 θα μπορέσουμε να τις έχουμε στην 
διάθεση των πελατών μας.

To electronic-banking (e-banking) είναι ένα προϊόν το οποίο 
μπορεί ο πελάτης, μέσω ενός site που έχει γραφτεί στο Internet 
συγκεκριμένα για την Συν/κή Τράπεζα, να έχει πρόσβαση σ’ αυτό. 
Δηλαδή, το site αυτό έχει συνδεθεί με τον server που έχει το τραπεζικό 
σύστημα, έτσι ώστε να μπορούμε να δώσουμε στον πελάτη τη 
δυνατότητα, βέβαια με κάποιο δικό του -μοναδικό-μυστικό κωδικό και 
password, να βλέπει τις 8 τελευταίες κινήσεις του τραπεζικού του 
λογαριασμού, να ελέγχει το υπόλοιπό του, να πληρώνει από εκεί το 
ενοίκιό του (αν έχει), τη Δ.Ε.Η., τον Ο.Τ.Ε., το Φ.Π.Α. ή το Τ.Ε.Β.Ε. 
(αναλόγως αν είναι ελεύθερος επαγγελματίας), εφόσον βέβαια υπάρχει 
υπόλοιπο στον λογαριασμό του. Οι παραπάνω πληρωμές γίνονται με μια 
πάγια εντολή του, η οποία πηγαίνει αυτόματα στο κεντρικό σύστημα της 
Τράπεζας, ενημερώνεται και κατευθείαν χρεώνεται ο λογαριασμός του 
και πιστώνεται οποιοσδήποτε άλλος λογαριασμός (Ο.Τ.Ε., κ.α.). Με λίγα 
λόγια του δίνεται η δυνατότητα να μην χρειάζεται να έρχεται στην 
Τράπεζα και να πληρώνει στο Ταμείο, αλλά με μια κίνηση από το σπίτι 
του μέσω της πρόσβασής του στο Internet να μπορεί να εκτελεί τις 
παραπάνω διαδικασίες.

Το τρίτο προϊόν είναι οι συναλλαγές μέσω ΔΙΑΣ. Αυτό είναι ένα 
διατραπεζικό σύστημα όλων των Τραπεζών στην Ελλάδα, το οποίο 
μπορεί να χωριστεί σε ΔΙΑΣ-DEBIT (πληρωμές Ο.Τ.Ε., Δ.Ε.Η., 
Ε.Υ.Δ.Α.Π., Φ.Π.Α. κ.λ.π.), ΔΙΑΣ-ΡΑΥ (πληρωμή μισθών και 
συντάξεων μέσα από την Τράπεζα) και ΔΙΑΣ-TRANSFER (για να 
γίνονται εμβάσματα τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό).

Αυτά με τα τρία προϊόντα, τα οποία θα υλοποιηθούν μέχρι το τέλος 
του 2004.

Τελειώνοντας, εδώ και 6-7 μήνες περίπου λειτουργεί και το 
λεγόμενο (Κ.Η.Π.) Κέντρο Ηλεκτρονικών Πληρωμών, το οποίο είναι ένα 
πρόγραμμα που βρίσκεται σε όλες τις Συν/κές Τράπεζες της Ελλάδος και 
ο κόμβος, δηλαδή ο κεντρικός server βρίσκεται στην Πανελλήνια 
Τράπεζα. Μ’ αυτό το σύστημα συμβαίνει το εξής: Κάποιος πελάτης, ο
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οποίος βρίσκεται σε κάποιο Νομό όπου υπάρχει βέβαια Συν/κή Τράπεζα, 
μπορεί με το βιβλιάριό του, χωρίς να χρησιμοποιήσει ή να μην έχει κάρτα 
ανάληψης μετρητών, να πάει σε κάποιο υποκατάστημα ή θυρίδα ή 
κεντρικό κατάστημα Συν/κής Τράπεζας και να κάνει ανάληψη μετρητών. 
Εκτός από αυτό μπορεί και να εξοφλήσει επιταγή Συν/κής Τράπεζας, 
δίνοντας το βιβλιάριο και την ταυτότητά του στο Ταμείο έτσι ώστε να 
πιστοποιηθεί ο λογαριασμός. Με το πρόγραμμα αυτό λοιπόν έρχεται ένα 
μήνυμα, για παράδειγμα, από την Συν/κή Τράπεζα Λαμίας στην οποία 
βρισκόμαστε στην Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου, επεξεργάζεται την 
σχετική πληροφορία, π.χ. ανάληψη 500 Ευρώ, βλέπει το σύστημα αν έχει 
τα χρήματα ο πελάτης και εφ’ όσον τα διαθέτει, επιστρέφει το μήνυμα 
στην άλλη Συν/κή Τράπεζα δίνοντας στον ταμεία την εντολή να 
εξυπηρετήσει τον πελάτη.

Εδώ όμως θέτεται το εξής ερώτημα: πώς θα πάρει η Συν/κή 
Τράπεζα Λαμίας αυτά τα χρήματα; Το συμψηφιστικό κέντρο των 
λογαριασμών βρίσκεται στην Πανελλήνια Τράπεζα, η οποία παίζει τον 
ρόλο του συμψηφισμού. Η Πανελλήνια Τράπεζα θα χρεώσει τον 
λογαριασμό μας στην Συν/κή Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου για να πάρει 
αυτά τα 500 Ευρώ και θα πιστώσει τον λογαριασμό που βρίσκεται στη 
Λαμία. Αυτό λοιπόν το σύστημα λειτουργεί εδώ και 7 μήνες. 
Περισσότερο βέβαια παρατηρούμε να συναλλάσσονται με επιταγές και 
αυτό γιατί πλέον κάποιες από αυτές των Συν/κών Τραπεζών δεν τις 
εξαργυρώνουν σε άλλες Τράπεζες μέσα σε 8 ημέρες, αλλά πηγαίνουν 
κατευθείαν στην Συν/κή Τράπεζα για να εισπράξουν τα χρήματα, εφ’ 
όσον βέβαια υπάρχουν στο λογαριασμό του πελάτη-εκδότη. Αυτό γίνεται 
αρκετά συχνά, μπορώ να πω περίπου μέχρι και 10 ίσως και παραπάνω 
τέτοιες κινήσεις την ημέρα. Έτσι λοιπόν λειτουργεί το Κέντρο 
Ηλεκτρονικών Πληρωμών.

Τα προϊόντα, στη συνέχεια, της Συν/κής Τράπεζας Λέσβου- 
Λήμνου, όπως και των άλλων Συν/κών Τραπεζών, ουσιαστικά 
υποστηρίζονται από ένα πληροφοριακό τραπεζικό σύστημα, το Globus 
της Τέμενος. Αυτό το σύστημα το εγκαταστήσαμε τον Ιούλιο του 2003 
μαζί με την βοήθεια της Πανελλήνιας Τράπεζας, που ακόμα μας στηρίζει 
ώστε να το αναπτύξουμε. Σ’ αυτό το πρόγραμμα λοιπόν έχουμε 
ενσωματώσει τα προϊόντα της Τράπεζάς μας, τα οποία είναι δάνεια, 
καταθέσεις, προθεσμιακές καταθέσεις, αλληλόχρεοι λογαριασμοί, 
εγγυητικές επιστολές, λογαριασμοί όψεως (επιταγών ουσιαστικά), μπορεί 
να υποστηρίξει τις κάρτες Visa και Mastercard όταν θα συνδεθεί με το 
ΔΙΑΣ, μπορεί να υποστηρίξει (Α.Τ.Μ.), δηλαδή Αυτόματα Μηχανήματα 
Ανάληψης και σαφώς μπορεί να συνδεθεί με το e-banking.

Ευχαριστώ.
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ΟΜΙΛΙΑ κ. ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΥ ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ, ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ -  ΛΗΜΝΟΥ

“ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΩΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ 
ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΣΤΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ”

Παρασκευή, 8/12/2000
Κυρίες και κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά δέχθηκα την πρόσκλησή σας και ευχαριστώ το ΚΕΘΙ για 
την τιμή να με προσκαλέσει για να σας μιλήσω για το θεσμό των Συνεταιριστικών 
Τραπεζών.

Ο θεσμός αυτός ήλθε στην Ελλάδα μετά το 1992 με το Ν .2076/92.
Έτσι με αυτό το Νόμο επιτρεπόταν η ίδρυση και λειτουργία Πιστωτικού Ιδρύματος 
στην Ελλάδα με μορφή Αστικού Πιστωτικού Συνεταιρισμού του Ν. 1667/86.

Ενώ μέχρι πρότινος η μοναδική νομική μορφή Τράπεζας ήταν η Α.Ε.
Έτσι άνοιξε ο δρόμος για την ίδρυση Συνεταιριστικών Τραπεζών στην 

Ελλάδα.
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συγκέντρωση σε επίπεδο Νομού του ποσού 

1.200.000.000 δρχ.
Το ποσόν είναι αρκετά μεγάλο και το δυσκολότερο είναι ότι όλους τους 

Νομούς τους εξισώνει (μιας και δεν λαμβάνει υπόψιν του ο Νομοθέτης τον πληθυσμό 
τους).

Από την άλλη όμως από ότι δείχνει η Ευρωπαϊκή εμπειρία οι Τράπεζες είναι 
κυρίως Τοπικές και αναπτύσσονται σε μικρές Πληθυσμιακές περιοχές.

Στην Ευρώπη ο θεσμός είναι πολύ διαδεδομένος και αναπτύχθηκε κυρίως 
μετά το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Τα αποτελέσματα είναι θεαματικά και σήμερα 
υπάρχουν Συνεταιριστικές Τράπεζες σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες.

Όπως προαναφέραμε στην Ελλάδα ο Θεσμός άρχισε να αναπτύσσεται μετά το 
1992. Έτσι αρχικά μετεξελίχθηκαν σε Τράπεζες ο Αστικός Πιστωτικός 
Συνεταιρισμός Λαμίας (έτος ίδρυσης αρχές αιώνα) και ο Αστικός Πιστωτικός 
Συνεταιρισμός Ιωαννίνων. Κατόπιν, δημιουργήθηκαν η Παγκρήτια Συνεταιριστική 
Τράπεζα, η Αχαϊκή Συνεταιριστική Τράπεζα και σήμερα αριθμούν στις 15 
λειτουργούσες Συνεταιριστικές Τράπεζες σε ισάριθμους νομούς ακόμα υπάρχουν 
άλλοι 20 Πιστωτικοί Συνεταιρισμοί σε άλλους τόσους νομούς της Ελλάδας 
βρίσκονται στο στάδιο συγκέντρωσης του απαραίτητου κεφαλαίου 1.200.000.000
δρχ·

Η Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου ιδρύθηκε με μορφή 
Πιστωτικού Συνεταιρισμού το 1995 και το 1999 μετά την συγκέντρωση του 
απαιτούμενου κεφαλαίου 1,2 ΔΙΣ λειτουργεί ως Τράπεζα με επιτυχία στο Νομό 
Λέσβου.

Έ χει δημιουργηθεί Ένωση Συνεταιριστικών Τραπεζών που συμμετέχουμε 
όλοι οι ανωτέρω για την προβολή του θεσμού καθώς και την διεκδίκηση και επίλυση 
διαφόρων προβλημάτων που απασχολούν τις Συνεταιριστικές Τράπεζες.

Η Τράπεζα συναλλάσσεται μόνο με τα μέλη του Συνεταιρισμού.
Το μέλος του Συνεταιρισμού είναι και πελάτης της Τράπεζας.
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Για να γίνεις μέλος Συνεταίρος στο Συνεταιρισμό χρειάζεται να αγοράσεις 
τουλάχιστον (1) Συνεταιριστική μερίδα .
Η αξία της μερίδας σήμερα κυμαίνεται από 50.000' εως 200.000 δρχ. 
στις λειτουργούσες Συνεταιριστικές Τράπεζες.
Κάθε συνέταιρος μπορεί να αγοράσει μέχρι 601 Συνεταιριστικές μερίδες. 
Ανεξαρτήτως αριθμού συνεταιριστικών μερίδων κάθε συνέταιρος έχει μία (1) ψήφο. 
Τέλος οι Συνεταιριστικές τράπεζες εποπτεύονται από την Τράπεζα της Ελλάδος και 
ελέγχονται από ορκωτούς ελεγκτές.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜ ΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ  
ΜΕ ΤΙΣ ΑΛΛΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

1) Η Συνεταιριστική Τράπεζα έχει πολλή καλή γνώση της τοπικής αγοράς 
και των ειδικών συνθηκών αυτής.

2) Η διοίκηση της Συνεταιριστικής Τράπεζας είναι άνθρωποι ντόπιοι με 
αποτέλεσμα να γνωρίζουν τους δανειοδοτούμενους.

3) Οι αποφάσεις του Δ.Σ. της Τράπεζας παίρνονται ταχύτατα με αποτέλεσμα 
την ευελιξία και αποτελεσματικότητα.

4) Μικρό λειτουργικό κόστος (μικρές δαπάνες διαφήμισης, μικρές δαπάνες 
συλλογής πληροφοριών στοιχείων για δάνεια, μικρές δαπάνες ίδρυσης 
υποκαταστημάτων, μικρές δαπάνες προσέγγισης νέων πελατών κλπ)

5) Μικροί κίνδυνοι διαχείρισης δανείων λόγω γνώσης της αγοράς λόγω 
μεγάλης διασποράς και μικρού ύψους αξίας κάθε δανείου, καθώς και ότι 
δανείζουμε τους ιδιοκτήτες — μέλη της Τράπεζας.

Μ ΕΙΟΝΕΚΤΗΜ ΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ
1) Έλλειψη δικτύου σε όλη την Ελλάδα.
2) Δυσκολία στην ανάπτυξη σύγχρονων τραπεζικών προϊόντων
3) Διαχείριση διαθεσίμων σε σχέση με τις μεγάλες τράπεζες
4) Μηχανισμοί εσωτερικού ελέγχου με μεγάλο κόστος 
Ενθαρρυντικό για την επίλυση αυτών των μειονεκτημάτων είναι η

Απόφαση τω ν Συνεταιριστικών Τραπεζών να προχωρήσουν στη δημιουργία της

Κεντρικής Συνεταιριστικής Τράπεζας μέσα στο 2000.

Ήδη ενεκρίθη η Άδεια λειτουργίας της από την Τράπεζα της Ελλάδος.
Το καταβεβλημένο κεφάλαιο ανέρχεται στα 10 ΔΙΣ. Έχει ήδη ενοικιασθεί το 
κεντρικό κατάστημα στην Αθήνα και ήδη προσλαμβάνεται το προσωπικό της .
Η πλήρης λειτουργία της προγραμματίζεται στις 1-1-2001.

ΑΤΟΜΙΚΑ ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΟ
1) Κερδοσκοπική διαχείριση (μέρισμα στον συνεταίρο + υπεραξία της αξίας 

της μερίδας του)
2) Υψηλά Επιτόκια Καταθέσεων.
3) Χαμηλά Επιτόκια Δανείων.
4) Εύκολη πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα του μικρομεσαίου 

επιχειρηματία καθώς και των αδύνατων οικονομικά ατόμων.

ΤΟΠΙΚΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΟΦΕΛΗ

1) Ανακύκλωση της τοπικής αποταμίευσης μέσα στο Νομό .
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2) Χρηματοδότηση με μεγάλα αναπτυξιακά έργα που σήμερα θεωρούνται 
απαραίτητα αλλά λόγω έλλειψης πόρων ετεροχρονίζονται.

3) Υψηλή ποιότητα τραπεζικών υπηρεσιών σε σχέση με τις άλλες τράπεζες.
4) Αύξηση απασχόλησης (μέσω της πρόσληψης του προσωπικού της 

Τράπεζας)

ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΩΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 
ΣΤΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Εδώ μπορούμε να αναφέρουμε τα ακόλουθα 
Όπως αναφέρθη ανωτέρω οι Συνεταιριστικές Τράπεζες έχουν ως όρο λειτουργίας 
τους την στήριξη των μελών τους με κάθε τρόπο σε τραπεζικά προϊόντα (δάνεια, 
εγγυητικές επιστολές, επιταγές κα)
Ετσι ως μέλη της Συνεταιριστικής Τράπεζας μπορούν να είναι οι γυναίκες 
επιχειρηματίες.
Σήμερα από την Ελληνική κοινωνία σχεδόν λείπουν τα χρηματοδοτικά εργαλεία για 
τους μικρούς επιχειρηματίες και κυρίως για τους νεοεισερχόμενους στην 
επιχειρηματική δράση.
Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν και οι γυναίκες επιχειρηματίες .Το σημερινό 
Τραπεζικό σύστημα με τις παλαιές δομές του αποτρέπει την πρόσβαση των νέων 
γυναικών λόγω της οικονομικής αδυναμίας τους να εγγυηθούν για τη χρηματοδότηση 
τους.

Σε αυτό το κενό έρχονται οι Συνεταιριστικές Τράπεζες να συμβάλλουν
1) Χρηματοδοτούν τα μέλη τους (γυναίκες επιχειρηματίες)
2) Γνώση της τοπικής αγοράς όπου αναπτύσσονται οι γυναίκες 

επιχειρηματίες με αποτέλεσμα το μικρό κίνδυνο
3) Εγγυώνται για αυτές πρόσωπα συγγενικά τους που πιθανό να είναι και 

αυτά μέλη του Συνεταιρισμού
Τελειώνοντας θα ήθελα να πω μερικά παραδείγματα από την δική μας εμπειρία.

Στη Λέσβο ήδη η Τράπεζα μας έχει χρηματοδοτήσει αρκετές γυναίκες 
επιχειρηματίες. Όσο αφορά τις νέες γυναίκες συνέβαλε στην ένταξη του στα 
προγράμματα του ΟΑΕΔ και έχοντας ως εγγύηση την επιδότηση τους 
προχώρησε στη χρηματοδότηση τους. Μέχρι σήμερα δεν αντιμετωπίσαμε κανένα 
πρόβλημα επιστροφής των δανείων αυτών.
Άλλο παράδειγμα είναι η ενίσχυση με κάθε τρόπο στη δημιουργία Γυναικείων 
Συνεταιρισμών Αγροτουρισμού.

Τα αποτελέσματα είναι ορατά (ήδη λειτουργούν (5) πέντε νέοι Γυναικείοι 
Συνεταιρισμοί στο Νομό Λέσβου)
Ήδη εξετάζεται η χρηματοδότηση αυτών από τη Τράπεζα μας σε κάθε αίτημά τους. 
Εδώ προτείνουμε το μοντέλο κάθε γυναίκα -  μέλος της Τράπεζας να χρηματοδοτείτε 
ατοιιικά ιιε 500.000 -  1.000.000 δρχ και να το συνεισφέρει ως κεφάλαιο στον 
Αγροτουριστικό Γυναικείο Συνεταιρισμό. Έτσι τα οφέλη είναι πολλά:

1) Ο Συνεταιρισμός δεν υπερχρεώνεται με δάνεια
2) Ο Συνεταιρισμός αποκτά υψηλά ίδια κεφάλαια για την ανάπτυξή του
3) Η Τράπεζα λόγω διασποράς μικρών δανείων σε πολλά άτομα είχε μικρό 

κίνδυνο μη επιστροφής δανείων
4) Η Τράπεζα αποκτά νέα μέλη -  πελάτες που τόσο ανάγκη τα έχει.

Είμαι στη διάθεσή σας για κάθε απορία σας και βοήθεια στη προσπάθειά σας.
Σας ευχαριστώ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. 
Θρασύβουλος Καλογρίδης
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Η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ-ΑΗΜΝΟΥ ΩΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 

ΣΤΗ ΤΟΠΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΪΝΟΤΟΜΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Μυτιλήνη 30/5/2003
Κυρίες και κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά δέχθηκα την πρόσκλησή σας και ευχαριστώ την 
Αναπτυξιακή Σύμπραξη « ΝΕΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΟ 
Β.ΑΙΓΑΙΟ- ΠΡΟΟΟΠΤΙΚΗ ΖΩΗΣ» για την τιμή να με προσκαλέσει για να σας 
μιλήσω για το θεσμό των Συνεταιριστικών Τραπεζών στα πλαίσια της διεθνικής 
συνάντησης του προγράμματος EQUAL.
Στο πρόγραμμα EQUAL προβλέπεται η Συνεταιριστική Τράπεζα 
Λέσβου-Λήμνου να υλοποιήσει σχέδιο εφαρμογής και υποστήριξης 
νέων τραπεζικών προϊόντων που θα στηρίζονται σε δάνεια προς νέες 
και υφιστάμενες τοπικές επιχειρήσεις. Στη δράση αυτή 
προβλέπονται δαπάνες δημιουργίας υποδομών και μελετών 
σχεδιασμού.
Ήδη η Τράπεζα δημιούργησε ένα πιλοτικό τραπεζικό κατάστημα σε 
μία προβληματική οικονομική περιοχή της Μυτιλήνης στη θέση 
Επάνω Σκάλα δημιουργώντας την υποδομή για την παροχή νέων 
τραπεζικών χρηματοδοτικών εργαλείων που σχεδιάζουμε για το 
σκοπό αυτό. Η έναρξη των ανωτέρω ενεργειών άρχισε στο τέλος του 
έτους(2002).

Όπως αναφέρθη ανωτέρω οι Συνεταιριστικές Τράπεζες έχουν ως όρο 
λειτουργίας τους την στήριξη των μελών τους με κάθε τρόπο σε τραπεζικά 
προϊόντα (δάνεια, εγγυητικές επιστολές, επιταγές κα). Έτσι πελάτες και 
αναγκαία μέλη της Συνεταιριστικής Τράπεζας είναι και επιχειρηματίες.

Σήμερα από την Ελληνική κοινωνία σχεδόν λείπουν τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία για τους μικρούς επιχειρηματίες και κυρίως 
για τους νεοεισερχόμενους στην επιχειρηματική δράση. Σε αυτή 
την κατηγορία ανήκουν και οι ντόπιοι επιχειρηματίες.
Το σημερινό Τραπεζικό σύστημα με τις παλαιές δομές του αποτρέπει την 
πρόσβαση των νέων επιχειρηματιών λόγω της οικονομικής αδυναμίας τους να 
εγγυηθούν για τη χρηματοδότηση τους.

Σε αυτό το κενό έρχονται οι Συνεταιριστικές Τράπεζες να συμβάλλουν 
Έτσι χρηματοδοτούν τα μέλη τους ( επιχειρηματίες),γιατί έχουν γνώση της 
τοπικής αγοράς όπου αναπτύσσονται οι επιχειρηματίες με αποτέλεσμα το μικρό 
κίνδυνο. Ακόμη εγγυώνται για αυτές πρόσωπα συγγενικά τους που πιθανό να 
είναι και αυτά μέλη του Συνεταιρισμού. Τώρα θα ήθελα να πω μερικά 
παραδείγματα από την δική μας εμπειρία.

Στη Λέσβο και Λήμνο ήδη η Τράπεζα μας έχει χρηματοδοτήσει 
αρκετούς τοπικούς επιχειρηματίες. Όσο αφορά τους νέους 
επιχειρηματίες (άνδρες και γυναίκες) που εντάχθηκαν στα 
προγράμματα ενίσχυσης της νεανικής επιχειρηματικότητας του 
ΕΟΜΜΕΧ και ΟΑΕΔ και έχοντας ως εγγύηση την επιδότηση τους
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προχώρησε στη χρηματοδότηση τους. Μέχρι σήμερα δεν 
αντιμετωπίσαμε κανένα πρόβλημα επιστροφής των δανείων αυτών.

Αλλο παράδειγμα είναι η ενίσχυση με κάθε τρόπο στη δημιουργία 
Γυναικείων Συνεταιρισμών .Στη Λέσβο και Λήμνο σήμερα 
λειτουργούν αρκετοί νέοι Γυναικείοι Συνεταιρισμοί. Ήδη εξετάζεται 
η χρηματοδότηση αυτών από τη Τράπεζα μας σε κάθε αίτημά τους.

Εδώ προτείνουμε το μοντέλο κάθε γυναίκα -  μέλος της Τράπεζας 
να χρηματοδοτείτε ατομικά με 1500 έως 3000 ΕΥΡΩ και να το 
συνεισφέρει ως κεφάλαιο στον Γυναικείο Συνεταιρισμό που θέλει να 
γίνει μέλος.

Έτσι τα οφέλη είναι πολλά:
1) Ο Συνεταιρισμός δεν υπερχρεώνεται με δάνεια
2) Ο Συνεταιρισμός αποκτά υψηλά ίδια κεφάλαια για την ανάπτυξή του
3) Η Τράπεζα λόγω διασποράς μικρών δανείων σε πολλά άτομα έχει μικρό 
κίνδυνο μη επιστροφής δανείων
4) Η Τράπεζα αποκτά νέα μέλη -  πελάτες που τόσο ανάγκη τα έχει.

Ακόμη προβλέπεται μέσα στο σχεδίασμά μας για καινοτομικά 
τραπεζικά δανειακά προϊόντα να χρηματοδοτηθούν τοπικές 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς των νέων 
τεχνολογιών (νέας οικονομίας), παραγωγής καινοτομικών 
προϊόντων και υπηρεσιών, επιχειρήσεις αξιοποίησης τοπικών πόρων, 
καθώς και επενδύσεις προστασίας του περιβάλλοντος (πράσινα 
δάνεια) .

Για την στήριξη των τοπικών επιχειρήσεων δημιούργησε πρόσφατα Κόμβο 
Ηλεκτρονικού Εμπορίου (www.e-Lesvos.net) που φιλοξενεί τοπικές 
παραγωγικές και τουριστικές επιχειρήσεις που πωλούν τα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες τους μέσω του διαδικτύου (ΙΝΤΕΚΝΕΤ) Η εφαρμογή του έχει 
ενταχθεί και χρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Καινοτομίας 
(ΝΑΪΑΣ) σε συνεργασία με τοπικούς φορείς .Έχει ως σκοπό οι τοπικές 
επιχειρήσεις να επωφεληθούν από:
Την εισαγωγή καινοτομίας και νέων τεχνολογιών σε αυτές -Ταχύτητα 
στις συναλλαγές -Μείωση κόστους προβολής και προώθησης — 
δημιουργία ίσων ευκαιριών με μεγάλες επιχειρήσεις στο 
παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον -Νέες αγορές -Αύξηση πωλήσεων- 
Αύξηση χρόνου λειτουργίας όλο το 24ωρο-Διεύρυνση πελατολογίου- 
Ασφάλεια πληρωμών λόγω Συνεταιριστικής Τράπεζας.
Από την άλλη η Συνεταιριστική Τράπεζα θα ωφεληθεί από το πρόγραμμα : 
Λόγω της εισαγωγής καινοτομίας στη λειτουργίας της-Εκμετάλλευση των νέων 
τεχνολογιών-Αύξηση χρόνου λειτουργίας όλο το 24ωρο-Διεύρυνση 
πελατολογίου-Αύξηση κύκλου εργασιών της.

Αξιοσημείωτο ακόμη είναι η ανάθεση από το Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών στη Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου την υποδοχή 
επενδυτών για την υλοποίηση δράσεων ιδιωτικών επενδύσεων τοπικών
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μικρομεσαίων επιχειρήσεων στα πλαίσια του ΠΕΠ Βορείου Αιγαίου ,στο τομέα 
της μεταποίησης και τουρισμού.
Για το σκοπό αυτό η Τράπεζα δημιούργησε ειδικό γραφείο 
υποδοχής επενδυτών με εξειδικευμένο προσωπικό και 
πραγματοποίησε μία σειρά ενεργειών για την πλήρη ενημέρωση των 
υποψηφίων επενδυτών
Έτσι στο πρώτο κύκλο εφαρμογής των δράσεων επιχορήγησης ιδιωτικών 
επενδύσεων η Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου κατέκτησε την πρώτη 
θέση στη Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου υποδεχόμενοι 46 αιτήσεις επενδύσεων 
συνολικού ύψους 4.700.000 ΕΥΡΩ τις οποίες τάχιστα αξιολόγησε βάσει των 
θεσμοθετημένων κριτηρίων(βιωσιμότητος και σκοπιμότητος) και τις προώθησε 
στις υπηρεσίες της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου για την υπαγωγή στο 
πρόγραμμα επιχορήγησης αυτών από το Γ 'Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000- 
2006.
Το πρόγραμμα προβλέπει υποχρέωση της τράπεζας εφόσον επιχορηγηθεί η 
επένδυση από την Περιφέρεια ,τον έλεγχο της προόδου της επένδυσης,καθώς και 
την καταβολή της επιχορήγησης της επένδυσης που θα υλοποιηθεί.
Τέλος εξετάζετε από την Τράπεζα κατά προτεραιότητα αίτημα 
δανειοδότησης της επιχορηγούμενης επένδυσης από το υποψήφιο 
επενδυτή.

Είμαι στη διάθεσή σας για κάθε απορία σας και βοήθεια στη προσπάθειά σας. 
Σας ευχαριστώ

ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ ΚΑΛΟΓΡΙΔΗΣ 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤ ΙΓ 4 0 ΤΡΑΠΕΖΑΣ
ΛΕΣΒΟΥ ΛΗΜΝΟΥ

Κεντρική Διεύθυνση :Π.Κουντουριώτη 75 Μυτιλήνη ΤΚ 811Θ0
Τηλ. 2251048121-Φαξ 46044 e-mail:banklesb@otenet.gr-website:lesvos-bank.net
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ (PROFILE)
ΤΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΛΕΣΒΟΥ ΛΗΜΝΟΥ

Μ υτιλήνη 17/11/2002
Κυρίες και κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά δέχθηκα την πρόσκλησή σας και ευχαριστώ την ΓΕΣΑΣΕ για 
την τιμή να με προσκαλέσει για να σας μιλήσω για το θεσμό των Συνεταιριστικών 
Τραπεζών.

Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες έχουν μορφή Αστικού Πιστωτικού 
Συνεταιρισμού του Ν. 1667/86 που βάσει του Ν.2076/92 μπορεί υπό προϋποθέσεις 

να λειτουργήσουν ως πιστωτικά ιδρύματα. Βασική προϋπόθεση σήμερα είναι η 
συγκέντρωση ελάχιστου κεφαλαίου έξη( 6) εκατομμυρίων ΕΥΡΩ .Ενώ μέχρι 
πρότινος η μοναδική νομική μορφή Τράπεζας ήταν η Α.Ε.Έτσι άνοιξε ο δρόμος για 
την ίδρυση Συνεταιριστικών Τραπεζών στην Ελλάδα.

Το απαιτούμενο κεφάλαιο είναι αρκετά μεγάλο και το δυσκολότερο είναι ότι 
όλοι οι Νομοί είναι εξισωμένοι (μιας και δεν λαμβάνει υπόψιν του ο Νομοθέτης τον 
πληθυσμό τους). Από την άλλη όμως από ότι δείχνει η Ευρωπαϊκή εμπειρία οι 
Τράπεζες είναι κυρίως Τοπικές και αναπτύσσονται σε μικρές Πληθυσμιακές περιοχές. 
Στην Ευρώπη ο θεσμός είναι πολύ διαδεδομένος και αναπτύχθηκε κυρίως μετά το Β' 
Παγκόσμιο Πόλεμο. Τα αποτελέσματα είναι θεαματικά και σήμερα υπάρχουν 
Συνεταιριστικές Τράπεζες σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες.

Όπως προαναφέραμε στην Ελλάδα ο Θεσμός άρχισε να αναπτύσσεται μετά 
το 1992. Έτσι αρχικά μετεξελίχθηκαν σε Τράπεζες ο Αστικός Πιστωτικός 
Συνεταιρισμός Λαμίας (έτος ίδρυσης αρχές αιώνα) και ο Αστικός Πιστωτικός 
Συνεταιρισμός Ιωαννίνων. Κατόπιν, δημιουργήθηκαν η Παγκρήτια Συνεταιριστική 
Τράπεζα, η Αχαϊκή Συνεταιριστική Τράπεζα. Σήμερα υπάρχουν 15 Συνεταιριστικές 
Τράπεζες σε ισάριθμους νομούς και 20 Πιστωτικοί Συνεταιρισμοί σε άλλους τόσους 
νομούς της Ελλάδας οι οποίοι βρίσκονται στο στάδιο συγκέντρωσης του 
απαιτουμένου κεφαλαίου.

Μέσα σε αυτό το νομικό και θεσμικό πλαίσιο το 1995 με πρωτοβουλία της 
τότε Διοίκησης του Εμπορικού Επιμελητηρίου Λέσβου ξεκίνησε η προσπάθεια 
ίδρυσης Συνεταιριστικής Τράπεζας στη Λέσβο και Λήμνο. Η ίδρυση αυτής της 
τράπεζας θεωρήθηκε ότι ήταν εθνικής σημασίας μίας και ό Νομός Λέσβου είναι 
παραμεθόριος .

Έ τσι μετά από τέσσερα χρόνια προσπάθειας το 1999 συγκεντρώθηκε το 
ελάχιστο κεφάλαιο και η Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου -Λ ήμνου πήρε άδεια 
από την Τράπεζα της Ελλάδος να λειτουργήσει ως πιστωτικό ίδρυμα

Τ,'ονε 7 ; λ.. : ζ : . ,  ο.:
■ Τράπεζα ανθρωποκεντρική
■ Τράπεζα με αμοιβαιότητα ισότητα και αλληλεγγύη προς τα μέλη της
■ Τράπεζα με δημοκρατική Λειτουργία
■ Τράπεζα με υψηλά κέρδη προς τους μετόχους της
■ Τράπεζα για την ανάπτυξη του τόπου που δραστηριοποιείται
■ Τράπεζα που συμβάλλει στον ανταγωνισμό στο σημερινό τραπεζικό σύστημα
■ Τράπεζα για τους μικρομεσαίους και τους μικροκαταθέτες.

Η Τράπεζα κάνει όλες τις τραπεζικές εργασίες (καταθέσεις, χορηγήσεις,
εγγυητικές επιστολές, συνάλλαγμα, κίνηση κεφαλαίων, επιταγές, επενδυτικά
προίοντα, ασφάλειες κ.τ.λ)
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Ειδικό χαρακτηριστικό λειτουργίας της Τράπεζας είναι ότι συναλλάσσετε μόνο με 
τα μέλη της(συνέταιροι) για τις κύριες τραπεζικές εργασίες(καταθέσεις -  
χορηγήσεις) ενώ δεν απαιτείται- να είσαι συνέταιρος- εάν πρόκειται για 
δευτερεύουσες τραπεζικές εργασίες Προϋπόθεση εγγραφής νέου μέλους -  
συνεταίρου σήμερα είναι η αγορά τουλάχιστον μίας (1) συνεταιριστικής μερίδας 
αξίας διακοσίων σαράντα (240) ΕΥΡΩ και να είναι κάτοικος του Νομού 
Λέσβου.
Κάθε συνεταίρος μπορεί να αγοράσει από 1 έως 1201 συνεταιριστικές μερίδες 
,και ανεξαρτήτως αριθμού μερίδων έχει μία (1)ψήφο.
Η Τράπεζα διοικείται από εννέαμελή (9) Διοικητικό Συμβούλιο με άμισθη 
ιδιότητα που εκλέγεται κάθε τρία χρόνια (Ημερομηνία εκλογής του τελευταίου 
Δ.Σ 28-4-2002) με ενιαίο ψηφοδέλτιο με δυνατότητα σταυροφορίας μέχρι 
τεσσάρων(4) υποψηφίων με μαζική ψηφοφορία με αυτοπρόσωπη παρουσία, 
χωρίς εξουσιοδοτήσεις.
Ακόμη διαθέτη για το έλεγχο των πράξεων του Διοικητικού Συμβουλίου 
εκλεγμένο πενταμελές (5) Εποπτικό Συμβούλιο .
Τέλος ελέγχεται υποχρεωτικά από την Τράπεζα της Ελλάδος καθώς και από το 
Σώμα Ορκωτών Ελεγκτών.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΣΕ 
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΑΛΛΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Ι.Τόσο το Δ. Συμβούλιο, όσο και τα στελέχη των έχουν γνώση της τοπικής 
αγοράς (Λέσβου -  Λήμνου), και των ειδικών συνθηκών αυτής.

2. Τα αιρετά όργανα της Διοίκησης (που εκλέγονται κάθε τρία χρόνια) είναι 
καταξιωμένα στην τοπική κοινωνία για την εντιμότητά τους και την επιτυχημένη 
επαγγελματική τους πορεία.

3. Η Διοίκηση είναι ευέλικτη στις ενέργειες και αποτελεσματική στις 
αποφάσεις της, λόγω του τοπικού χαρακτήρα της Τράπεζας

4. Το λειτουργικό μας κόστος είναι μικρό σε σχέση με τις άλλες Τράπεζες, 
εξαιτίας του μικρού αριθμού του καλά εκπαιδευμένου προσωπικού, του 
σύγχρονου τεχνολογικού εξοπλισμού , αλλά και του τοπικού χαρακτήρα αυτής .

5. Οι κίνδυνοι διαχείρισης δανείων είναι μικροί, λόγω της γνώσης της αγοράς, 
σε σχέση με οποιαδήποτε άλλη μεγάλη και απρόσωπη Τράπεζα, αλλά κυρίως 
γιατί συναλλάσσεται και δανείζει μόνο στα μέλη, που είναι τα ίδια ιδιοκτήτες της 
Τράπεζας.

6. Με τη δράση της ανακυκλώνει την τοπική αποταμίευση σε επενδύσεις 
εντός του Νομού, με όλα τα πολλαπλασιαστικά οικονομικά επακόλουθα εξ αυτού. 
Ας σημειωθεί ότι μόνο το 10-15%δανείων τοποθετούνται στο Νομό Λέσβου, ενώ 
τα υπόλοιπα εκταμιεύονται σε άλλα μέρη της Ελλάδος. Μ’ άλλα λόγια οι ακρίτες 
της Λέσβου και Λήμνου χρηματοδοτούμε κατά κάποιο τρόπο την ανάπτυξη της 
Αθήνας και των άλλων μεγάλων πόλεων της Ελλάδος.

7. Τα κέρδη της είναι υψηλά εξαιτίας του χαμηλού λειτουργικού κόστους, της 
περιορισμένης γραφειοκρατίας, της συνεχούς αύξησης του Συνεταιριστικού 
Κεφαλαίου λόγω της εγγραφής νέων μελών, και του μικρού κινδύνου (ρίσκο) των 
χορηγουμένων δανείων στους πελάτες-μέλη μας.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ .ΤΡΑΠΕΖΩΝ
1 .Δυσκολία στη ανάπτυξη συνθέτων τραπεζικών προίοντων
2. Έλλειψη ενιαίου δικτύου στη Ελλάδα και Εξωτερικό.
3. Διαχείρηση διαθεσίμων σε σχέσει με τις μεγάλες τράπεζες
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4.Μικρά ίδια κεφάλαια

Για την επίλυση των ανωτέρω μειονεκτημάτων όλες οι Συνεταιριστικές Τράπεζες 
ίδρυσαν το 2001 την Πανελλήνια Συνεταιριστική Τράπεζα.

Η Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου-Λήμνου π α ρ ό τι το  μικρό της μέγεθος 
συμμετείχε στο κεφάλαιο, μαζί με όλες τις άλλες Συνεταιριστικές Τράπεζες στην 
δημιουργία της κεντρικής Συνεταιριστικής τράπεζας και ξεκίνησε την 
συνεργασία μαζί της.

Η έναρξη λειτουργίας της Πανελλήνιας Τράπεζας έγινε το Οκτώβριο 2001 με 
κεντρικό κατάστημα την Αθήνα( Μεσογείων 290-Χολαργό) και σήμερα με άλλα 
(10) δέκα υποκαταστήματα στη υπόλοιπη Ελλάδα σε Νομούς που δεν υπάρχουν 
Συνεταιριστικές Τράπεζες.

Από 2002 άρχισε η μηχανογραφική ενοποίηση της Πανελλήνιας με όλες τις 
Συνεταιριστικές Τράπεζας ώστε να αποτελέσουν ενιαίο δίκτυο καθώς και η 
σύνδεσή τους με τα διατραπεζικά συστήματα(π.χ ΔΙΑΣ-ΔΗΣΕ).

Στη τριετή της λειτουργία ως Τράπεζα αντιμετώπισε με επιτυχία τις πολλές 
δυσκολίες που λογικό ήταν να αντιμετώπιζε οποιοδήποτε πιστωτικό ίδρυμα που 
άρχιζε την λειτουργία του ,μέσα σε ένα τόσο ανταγωνιστικό τραπεζικό περιβάλλον, 
με μικρά κεφάλαια και έλλειψη έμπειρου τραπεζικού προσωπικού σε μία τόσο 
δύσκολη γεωγραφική περιοχή με τις ιδιαιτερότητες της νησιωτικής οικονομίας .

Παρά όμως τις ανωτέρω δυσκολίες το Δ.Σ διαχειρίσθηκε όλες τις 
υποθέσεις της Τράπεζας με σωστό τρόπο, με διαφάνεια ,με 
δικαιοσύνη, με μετριοπάθεια και κυρίως με ιδιαίτερη εμπιστοσύνη 
και αξιοπιστία απέναντι στους συνεταίρους -πελάτες της.Βεβαίως 
δεν έλειψαν τα λάθη στην άσκηση των καθηκόντων του αλλά πρέπει 
να θεωρούνται επουσιώδη και αναπόφευκτα για ένα τόσο ζωντανό 
λαϊκό αναπτυξιακό θεσμό.

Όραμα του Δ.Σ ήταν η ανάπτυξη της Τράπεζας ώστε να αποτελέσει 
το μεγαλύτερο χρηματοδοτικό αναπτυξιακό εργαλείο , ώστε 
μελλοντικά η τοπική Τράπεζα να γίνει η πρώτη μέσα σ’ όλες του 
Νομού Λέσβου.

Τα σημαντικότερα επιτεύγματα της ήταν:
1. Μέλη . Η Τράπεζα σήμερα έχει συνεταίρους —πελάτες που αριθμούν τα 

3000 άτομα περίπου που είναι κάτοικοι της Λέσβου και Λήμνου.
2, Οικονοιιικά Μεγέθη

“ Καταθέσεις 25 εκατομμύρια ΕΥΡΩ (2700 πελάτες)
■ Δάνεια 21 εκατομμύρια ΕΥΡΩ (900πελάτες)
• Τρεις κερδοφόρες οικον.χρήσεις (2000-2001-2002) με καθαρά κέρδη πάνω από 

800.000 Ευρώ μοιράζοντας ικανοποιητικά μερίσματα στους συνεταίρους.
■ Κεφάλαιο 6 εκατομμύρια ΕΥΡΩ (2ΔΙΣδρχ.)

Ακόμη η Συνεταιριστική Τράπεζα
α)Στήριξε με συνέπεια τον μικροκαταθέτη — μέλος της ώστε να καρπωθεί 1-1,5% 

επιπλέον επιτόκιο καταθέσεων σε σχέση με τις άλλες τράπεζες τα οποία δεν θα τα 
έπαιρνε αν δεν υπήρχε η Τράπεζα.
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β)Έδωσε χαμηλότοκα δάνεια, χωρίς γραφειοκρατία και καθυστερήσεις, με 
επιτόκια από τα μικρότερα της αγοράς και χωρίς καμιά επιπλέον επιβάρυνση 
,κάνοντας εύκολη την πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα του μικρομεσαίου 
επιχειρηματία αλλά και κάθε οικονομικά αδυνάτου προσώπου.

3. άΐΑΐΐιιιουρνία νέου κεντρικού τραπεζικού καταστήαατοα
Διαθέτει σύγχρονο ιδιόκτητο τραπεζικό κατάστημα 400 τ.μ στο κέντρο της 
πόλης της Μυτιλήνης που είχε αγορασθεί για το σκοπό αυτό.

β) ΑπαιουοΥΐα θυρίδων
Η Τράπεζα δημιούργησε (5) πέντε θυρίδες στο Πλωμάρι στη Ερεσό και στη 
Πέτρα Λέσβου στη Μύρινα της Λήμνου και Επάνω Σκάλα Μυτιλήνης. Έτσι σιγά 
— σιγά η Τράπεζα εδραιώνεται σε όλο το Νομό μας.

4. Η ανάπτυξη του προσωπικού.
Η τράπεζα ξεκινώντας την λειτουργία της έπρεπε να δημιουργήσει εξ αρχής την 
ανάπτυξη του προσωπικού της, το έργο αυτό ήταν πολύ δύσκολο .Αλλά με 
κατάλληλους χειρισμούς και με την πρόσληψη καταξιωμένου και έμπειρου 
Διευθυντικού προσωπικού κατάφερε να διαθέτει σήμερα το απαραίτητο αλλά και 
αναγκαίο προσωπικό. Αυτό συνεχώς εκπαιδεύεται στη σύγχρονη τραπεζική.
Το προσωπικό μαζί με την μηχανοργάνωση της Τράπεζας αποτελούν το 
μεγαλύτερο κεφάλαιο της Τράπεζας.
Σήμερα η Τράπεζα δίνει δουλειά σε 22 άτομα αριθμό αρκετά μικρό σε σχέση με τις 
άλλες Τράπεζες, αλλά και για στόχους που πέτυχε.
Ακόμη συνέβαλε με την παρουσία της στη αύξηση της απασχόλησης στο Νομό.

Οι προοπτικές της Τράπεζας για το μέλλον είναι πολύ καλές το 
αποδεικνύει η συνεχής ανοδική πορεία και επιγραμματικά μπορούμε να 
αναφέρουμε τα κάτωθι:

α) Την εξάπλωση του θεσμού στην ύπαιθρο της Λέσβου -  Λήμνου με την 
εγγραφή νέων συνεταίρων, με τελικό στόχο να ιδρυθούν υποκαταστήματα 
τουλάχιστον στη έδρα του κάθε Δήμου της Λέσβου και Λήμνου.

β) Αύξηση των κεφαλαίων μας για την γρηγορότερη ανάπτυξη αλλά και 
την επιβίωση της.

γ) Την δικτύωση της Τράπεζας μέσω της Πανελλήνιας Συνεταιριστικής 
Τράπεζας σε όλη την Ελλάδα και Εξωτερικό, καθώς και την αξιοποίηση αυτής 
στη περαιτέρω ανάπτυξη της.

δ) Την ανάπτυξη νέων προϊόντων, νέων συνεργασιών και νέων τομέων 
εκμετάλλευσης, αλλά και στη χρηματοδότηση τοπικών αναπτυξιακών έργων που 
σήμερα λόγω έλλειψης πόρων ετεροχρονίζονται.

Έτσι θα δοθεί ώθηση στη οικονομική ανάπτυξη της Λέσβου και Λήμνου και θα 
δοθεί ζωή στα χωριά που φθίνουν.

ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ ΚΑΛΟΓΡΙΔΗΣ 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
ΛΕΣΒΟΥ ΛΗΜΝΟΥ

95



ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΛΕΣΒΟΥ Κ. 
ΓΙΑΤΖΙΤΖΟΓ ΛΟΥ ΑΛΕΚΟΥ.

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΛΕΣΒΙΑΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 
ΑΘΗΝΩΝ
ΘΕΜΑ: ΤΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΣΤΗ ΛΕΣΒΟ 
Μυτιλήνη, Φεβρουάριος 2002

Η ιδέα τοπ> συνεταιρισμού έχει πολύ βαθιές ρίζες στον τόπο μας. 15 111 
μορφή του πρωτοεμφανίζεται στα αρχαϊκά και κλασικά χρόνια όπου οι 
συντεχνίες και οι πρωτοεμφανιζόμενοι συνεταιρισμοί γνωρίζουν άνθηση.
Η Αθήνα, την εποχή του Σάλωνα, παραδεχόταν την πλήρη ελευθερία των 
συνεταιρισμών υπό τον όρο να μην αντίκεινται στους νόμους της 
δημόσιας τάξης. Έτσι αναπτύχθηκαν συνεταιρισμοί καραβομαραγκών, 
υλοτόμων, ναυτίλων, γνέσεως μαλλιού, εξόρυξη ς μαρμάρου, 
μεταλλευτών, μεταλλουργών κ.α.

Στο Βυζάντιο εκτός από τις συντεχνίες, που η ιστορία τους είναι 
πολυκύμαντη, δεν υπάρχει ακριβώς ο όρος συνεταιρισμός, αλλά η 
«συλλογική φορολογική ευθύνη» τω ν  αγροτών και κτηνοτροφών του 7°°
— 9°° αιώνα, που ανάγεται σε κοινά «συνεταιριστικά» χωράφια, 
βοσκοτόπια, σε κοινούς βόες, αροτήρες, ίππους, όνους, κ.λ,π.

Οι συντεχνίες και οι συνεταιρισμοί επί τουρκοκρατίας γνωρίζουν 
μεγάλη ανάπτυξη, προστατεύονται από τις αρχές και λειτουργούν λίγο 
πολύ αυτόνομα. Συνεταιριστικά ή συντροφικά ήταν τα καραβάνια τα 
βιοτεχνικά εργαστήρια και εμπορικές επιχειρήσεις στις περισσότερες 
κοινοτικές περιοχές.

Κατά την διάρκεια των τριών τελευταίων αιώνων ( 1805 — 2Ο05 ) 
οργανώθηκαν και λειτούργησαν στον ευρύτερο ελληνικό χώρο ποικίλες 
μορφές λαϊκής οικονομίας. Οι θεσμοί συνεργασίας, συμμετοχής και προ- 
συνεταιριστικής ένταξης εμφανίστηκαν στο πλαίσιο του κοινοτικού 
συστήματος πολλών τοπικών κοινωνιών και γνώρισαν διαφορετικό κατά 
περιοχές και δραστηριότητα βαθμό ανάπτυξης και μετασχηματισμό.

Στις λιμνοθάλασσες του Μεσολογγίου, του Αιτωλικού, στον 
Αμβρακικό Κόλπο στο Πόρτο Λόγος, αλλά και στις ανοιχτές θάλασσες 
του ευρύτερου ελληνικού χώρου, η εκμετάλλευση του ενάλιου πλούτου 
γινόταν κατά συνεργατικό και συμμετοχικό τρόπο.

Στα κοινοτικά ορυχεία της Αργυραύπολης του Πόντου και του 
Ικονίου, στα Μαδεμοχώρια καθώς και σε λατομεία και ορυχεία των 
νησιών του Αιγαίου η εξόρυξη των μετάλλων γινόταν κατά συντροφιές 
και ομάδες εργαζομένων.

Οι αυθόρμητοι και άτυποι συνεταιρισμοί των τσελιγκάτων 
αποτελούν μια πολυάριθμοι και εκτεταμένη από γεωγραφική άποψη 
επιχειρηματική οργάνωση του κτηνοτροφικού κεφαλαίου. Στα 
τσελιγκάτα νομάδες και ημινομάδες προβατοτρόφοι οργάνωναν την 
παραγωγή και διάθεση ζωοκομικών, γαλακτοκομικών προϊόντων και 
λοιπών προϊόντων τους με ομαδική εκμετάλλευση.

Στη νησιωτική Ελλάδα αντίστοιχα αναπτύσσονται οι συντροφικές 
και συμμετοχικές νησιωτικές κοινωνίες του ναυτικού εμπορίου, όπως 
της Ύδρας, της Άνδρου, των Σπετσών, του Γαλαξιδίου, της Καλύμνου 
κ.α. Σ' αυτές τις περιπτώσεις κεφαλαιούχοι και εργαζόμενοι πλοιοκτήτες, 
ναυτικοί και σφουγγαράδες συνεργάζονταν στο ναυτικό εμπόριο και την
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σπογγαλιεία και συμμετείχαν στην διανομή της κοινής επιχείρησης 
αναλογικά με την εργασία και την ικανότητα κάθε ομάδας και κάθε 
μέλους της.

Απαραίτητος αλληλοβοηθητικός θεσμός που λειτούργησε και 
στήριξε το συμμετοχικό συντροφοναυτικό σύστημα της εποχής εκείνης 
ήταν το αλληλασφαλιαπκό τον καραβιών με το οποίο οι 
καραβοκύρηδες αναλάμβαναν να συντρέξουν ο ένας τον άλλο σε 
περίπτωση ναυαγίου, πειρατείας κ.α.

Την ίδια περίοδο ιδρύονται και τα συνεταιριστικά 
Αλληλασφαλιστικά ταμεία για τους ναυτικούς και τη σύνταξή τους όπως 
αυτό του Πλωμαρίου ( 1882 ).

Σημαντικός σταθμός στην ιστορία του Ελληνικού αλλά και 
παγκόσμιου συνεταιριστικού κινήματος» είναι η ίδρυση στα Αμπελάκια 
το 1777 της « Κοινής Συντροφίας και Αδελφότητας » για την παραγωγή 
υφασμάτων» ειδών ένδυσης και παραγωγής νημάτων.

Για την ιστορία όμως πρέπει να αναφέρω ότι, οι βάσεις του 
σύγχρονου συνεταιριστικού κινήματος τέθηκαν στο Ρόσντεΐλ της 
Αγγλίας το 1844. Εκεί θεσπίστηκε ένα σύνολο οργανωτικών και 
λειτουργικών κανόνων που έγιναν παγκοσμίως αποδεκτοί. Περιλάμβαναν 
την αρχή της ελεύθερης αποδοχής νέων μελών, δημοκρατικό έλεγχο» 
απαγόρευαν τις πολιτικές και θρησκευτικές διακρίσεις, καθόριζαν τις 
πωλήσεις σε τρέχουσες τιμές αγοράς και προέβλεπαν την 
αποθεματοποίηση κάποιων κερδών για χρηματοδότηση της επιμόρφωσης 
όσων είχαν την σχετική ανάγκη.

Θα ήθελα στο σημείο αυτό αντί να δώσω ένα ορισμό για το τι είναι 
ο συνεταιρισμός, να παραθέσω τη δήλωση της διεθνούς συνεταιριστικής 
ένωσης για την ταυτότητα των συνεταιρισμών που έγινε στο συνέδριο 
του Μάντσεστερ της Αγγλίας το 1995 και έχει ως εξής.

Συνεταιρισμός είναι μια αυτόνομη ένωση προσώπων που 
συγκροτείται εθελοντικά για την αντιμετώπιση των κοινών οικονομικών, 
κοινωνικών και πολιτιστικών αναγκών και επιδιώξεων τους, διαμέσου 
μια συνιδιοκτήτης και δημοκρατικά διοΐκούμενης επιχείρησης.

Στηρίζονται στις αξίες της αυτοβαήθειας, της αυτευθύνης, της 
δημοκρατίας, της ισότητας, της ισοτιμίας και της αλληλεγγύης. 
Ακολουθώντας την παράδοση των πρωτεργατών, τα μέλη των 
συνεταιρισμών στηρίζονται στις ηθικές αξίες της εντιμότητας της 
ελεύθερης συμμετοχής, της κοινωνικής υπευθυνότητας και της φροντίδας 
για τους άλλους.

Η μετάβαση όμως από τις προσυνεταιριστικές οργανώσεις στην 
μορφή του σύγχρονου συνεταιρισμού έγινε με το εγχείρημα της ίδρυσης 
του Μετοχικού Γεωργικού Ταμείο Αλμυρού. Οι Θεσσαλοί αγρότες 
αντιμετώπιζαν, τα χρόνια που ακολούθησαν την προσάρτηση με την 
υπόλοιπη Ελλάδα, τεράστιες οικονομικές δυσκολίες. Οι δανειστικές τους
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ανάγκες ήταν ιδιαίτερα αυξημένες και επείγουσες, καθώς έπρεπε να 
καλυφθεί και το έλλειμμα καλλιεργητικών μέσων που δεν υπήρχαν τότε. 
Την κατάσταση που επικρατούσε τότε αποδίδει ο Φλογαΐτης πολύ 
επιγραμματικά: « ... οι δανεισταί εδέσμεοσν τους γεωργούς δ ι’ 
απάνθρωπων όρων και εστράγγιζον πάσαν ικμάδα ολικής ζωής ».

Μεγάλη ώθηση στην εξάπλωση των συνεταιρισμών έφερε η 
θέσπιση του ν. 602 περί συνεταιρισμών που ψηφίστηκε το 1914 και 
άρχισε να εφαρμόζεται από το 1915.

Ο πολύ καλός αυτός νόμος ήταν όχι μόνο πρωτοποριακός για την 
εποχή του αλλά και απολύτως απαραίτητος για την κάλυψη των αναγκών 
που δήμιου ργήθηκαν μετά τους βαλκανικούς πολέμους του 1912/15. Να 
υπενθυμίσουμε τον εδαφικό διπλασιασμό της τότε Ελλάδας και την 
ανάγκη επίλυσης βασικών προβλημάτων του αγροτικού κυρίως χώρου, 
όπως η αγροτική ιδιοκτησία, η αποκατάσταση ακτημόνων, η έλλειψη 
κεφαλαίου και τεχνολογικού εξοπλισμού για την ανάπτυξη του 
αγροτικού τομέα, ο περιορισμός της τοκογλυφίας και η παραγωγή 
αγαθών για τον επισιτισμό και τις εξαγωγές, καθώς και πρώτων υλών για 
την ελληνική βιομηχανία.

Οι ανάγκες αυτές αυξήθηκαν υπό τις συνθήκες της μικρασιατικής 
εκστρατείας και καταστροφής με τα κύματα των προσφύγων, την 
αποστράτευση και την ανάγκη επανόδου στην παραγωγική ειρηνική ζωή 
των αγροτών και των προσφύγων.

Στην κατά το δυνατόν ρύθμιση πολλών από των παραπάνω 
προβλημάτων βοήθησε πολύ ο θεσμός των συνεταιρισμών. Και αυτό δεν 
έγινε μόνο αρχικά αλλά και στην περίοδο του μεσοπολέμου και στην 
κατοχή.

Στη Λέσβο μας πληροφορεί ο εξαίρετος συγγραφέας , μελετητής 
και ένθερμος υποστηρικτής του συνεταιριστικού κινήματος κ. Αριστείδης 
Κλήμης υπήρχε έντονη δραστηριότητα των προσυνεταιριστικών μορφών 
συνεργασίας. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα «Συνεργατικά Σωματεία» στη 
Μυτιλήνη, στο Πλωμάρι και τη Γέρα, την «εργατική αδελφότητα 
Μυτιλήνης», καθώς και πολλά «κοινοτικά» και «εκλησιαστικά» 
ελαιοτριβεία, από την εποχή της τουρκοκρατίας, που ήταν, στην 
πραγματικότητα συνεταιριστική σύμπραξη των ελαιοπαραγωγών του 
χωρίου για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες για καλή έκθλιψη με λογική 
επιβάρυνση και για να αποφύγουν την εκμετάλλευση. Η κοινοτική και 
εκκλησιαστική μορφή τους επιβαλλόταν τότε από την εξασφάλιση που 
έδιναν τα κοινοτικά και εκκλησιαστικά προνόμια και από τις νομικές και 
ουσιαστικές δυσχέρειες και κινδύνους που είχαν οι ιδιωτικές 
συνεργασίες.
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Το συνεταιριστικό κίνημα στη Λέσβο με την σημερινή του μορφή 
ξεκίνησε το έτος 1915. Το έτος αυτό ιδρυθήκαν οι τρεις πρώτοι 
συνεταιρισμοί του νησιού μας.

1. Γ.Π.Σ. Κηπουρών Μόριας
2. Γ.Π.Σ. ελαιοπ. Μόριας
3. Γ.Π.Σ. Αγ. Ισιδώρου

Στο τέλος του 1921 υπήρχαν στη Λέσβο μόνο 6 συνεταιρισμοί με 252 
συνολικά μέλη. Δηλαδή τα πρώτα χρόνια δεν είχαμε την εξέλιξη που 
είχαν οι συνεταιρισμοί στην υπόλοιπη Ελλάδα Αυτό οφείλεται στην 
έλλειψη Επόπτη Συνεταιρισμών, στις επιστρατεύσεις, στην αντίδραση 
των μεγαλοκτηματιών που είχαν τα ελαιουργεία και δάνειζαν στους 
αγρότες για να τους παίρνουν τα λάδια, αλλά και σε άλλους παράγοντες 
όπως και η μη δραστηριοποίηση της αρμόδιας τότε Εθνικής Τράπεζας η 
οποία προτιμούσε να δανείζει με ασφάλεια τους οικονομικά ισχυρούς 
παρά τους φτωχούς αγρότες.

Η ανάπτυξη των συνεταιρισμών στη Λέσβο αρχίζει ουσιαστικά από το 
έτος 1922. ’Ήδη από το 1920 αρχίζει σε όλη την ελαιοπαραγωγική 
Ελλάδα μια προσπάθεια για το καλύτερο επειδή η κατάσταση στην 
παραγωγή και διακίνηση του λαδιού ήταν απαράδεκτη. Τα ελαιοτριβεία 
ήταν πρωτόγονα η απόδοσή τους μικρή, τα λάδια μεγάλης οξύτητας, 
κακής ποιότητας ακατάλληλα για κατανάλωση και εξαγωγές. Το κράτος 
τότε αρχίζει να συνειδητοποιεί την ανάγκη ίδρυσης καλών 
συνεταιριστικών ελαιοτριβείων.

Ουσιαστικά λοιπόν από το 1922:
1. Αρχίζει το ενδιαφέρον για τη βελτίωση της 

ελαιοκαλλιέργειας και για την ίδρυση καλών και σύγχρονων 
ελαιοτριβείων.

2. Τοποθετήθηκε το 1922 Επόπτης στη Λέσβο.
3. Δημιουργήθηκαν παραγωγικές συνθήκες στη Λέσβο με 

άφθονο ντόπιο (από την αποστράτευση) και προσφυγικό εργατικό 
δυναμικό.

4. Αρχισε το κράτος να ενδιαφέρεται κάπως για τροφοδότηση 
με λάδι της νέας εσωτερικής αγοράς ( Μακεδονία, Θράκη, κ.λ.π.) και για 
εξαγωγές.

5. Με την ανταλλαγή των πληθυσμών έφυγαν οι Τούρκοι από 
το νησί και εγκαταλείφθηκαν οι περιουσίες τους σε ελληνικά χέρια.

6. Θεσπίστηκε η νομοθεσία για την αποκατάσταση ντόπιων και 
προσφύγων

7. Και τέλος συνέβαλε η καλύτερη οργάνωση της αγροτικής 
πίστης.
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Έτσι τα επόμενα χρόνια που ακολουθούν, έχουμε μια θεαματική αύξηση 
των συνεταιρισμών στη Λέσβο. Το 1923 ιδρύονται 8, το 1924 δέκα 
τέσσερις και το 1925 έχουμε 23. Μέχρι το έτος 1933 έχουν ιδρυθεί 73 
συνεταιρισμοί.
Το 1931 δημιουργήθηκε και η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών 
Λέσβου.

Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι την περίοδο 1923-1933 είχαμε μια 
πραγματική άνθιση του συνεταιριστικού κινήματος στη Λέσβο. Το 1936 
είχαμε 96 συνεταιρισμούς. Έτσι σε σύγκριση με άλλες περιφέρειες της 
Ελλάδας η εικόνα του συνεταιριστικού κινήματος στη Λέσβο ήταν πολύ 
καλή. Και οι συνεταιρισμοί που δημιουργήθηκαν ήταν από τους 
καλλίτερους τότε. Διέθεταν περιουσιακά στοιχεία, είχαν καλό 
τεχνολογικό εξοπλισμό, διέθεταν εργοστάσια, γραφεία και υπαλλήλους. 
Ασκούσαν πιστωτικές εργασίες, έκαναν προμήθειες γεωργικών και 
καταναλωτικών αγαθών, δεχόταν καταθέσεις. Σε μερικά χωριά όπως το 
Πλωμάρι είχαν αναλάβει τον ηλεκτροφωτισμό πολύ πριν ιδρυθεί η ΔΕΗ, 
στη Θερμή ο συνεταιρισμός φτιάχνει ψωμί για τα μέλη του ώστε να τα 
απαλλάξει από τις προπωλήσεις λαδιών, δημιουργείται ασφαλιστικός 
συνεταιρισμός, κ.α.

Οι συνεταιρισμοί προσέφεραν πολύ μεγάλο έργο στην ανάπτυξη 
και στον εκσυχρονισμό της αγροτικής οικονομίας του νησιού μας. Ήδη 
σύμφωνα με πίνακες που δημοσιεύονται στο περιοδικό «Συνεταιριστής» 
του 1926 παρατηρείται μεγάλη κίνηση σε επενδύσεις. Αγοράζουν 
πετρελαιομηχανές, ατμομηχανές υδραυλικά πιεστήρια, ελαιόμυλους, 
έμβολα, σπαστήρες, χτίζουν ή αγοράζουν ελαιουργεία, κ.α.

Για να κατανοήσουμε τις υπηρεσίες που προσέφεραν οι 
συνεταιρισμοί στα μέλη τους αλλά και στο κοινωνικό σύνολο είναι 
αρκετό να ανατρέξουμε σε κείμενα και σε μαρτυρίες της τότε εποχής. 
Γύρω στο 1920, πριν δηλαδή αρχίσει η άνθιση του συνεταιριστικού 
κινήματος στον τόπο μας, άρθρα του ειδικού στα ελαιουργικά Δ. 
Σαρακωμένου που δημοσιεύτηκαν στο περιοδικό «Βοηθός των 
Συνεταιρισμών» αναφέρουν ότι οι περισσότερες εγκαταστάσεις των 
ελαιοτριβείων είχαν ως κινητήρια δύναμη τα ζώα, τα μηχανήματα ήταν 
αρχέγονα, τα πιεστήρια ξύλινα και οι άνθρωποι που τα χειρίζονταν είχαν 
τέλεια άγνοια για την ελαιοκομία. Τα κτίρια άθλια, χωρίς επαρκή 
φωτισμό, χωρίς οροφή, χωρίς στοιχειώδεις κανόνες καθαριότητας. 
Αποτέλεσμα όλων αυτών ήταν να παράγεται και πολύ κακής ποιότητας 
ελαιόλαδο που γινόταν ακόμα χειρότερο από την αμέλεια και την άγνοια 
των ορθών κανόνων αποθήκευσης.

Στη συνέχεια ο κ. Σκαρωμένος ως μέσο για να ανατραπεί η 
παραπάνω κατάσταση και να επέλθει καλυτέρευση της γεωργίας 
προτείνει την ίδρυση συνεταιρισμών. Αναφέρει χαρακτηριστικά.
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«Με τον συνεταφισμόν είναι δυνατόν να αδελφοποιηθεί τ® 
κεφάλαιο με την εργασίαν και να βγουν cacó τη μέση οι μεσάζοντες οι 
οποίοι ωφελούνται μεγάλα κέρδη πωλοόντες πολύ ακριβά εκείνο woo με 
εξευτελιστικάς τιμάς αγοράζουν από τους παραγωγούς... Οι γεωργοί 
κάμνοντας Συνεταιρισμόν αποκτούν όλην εκείνην την δύναμην που τους 
χρειάζεται δια να παραμερίσουν όλα τα εμπόδια, που μπαίνουν μπροστά 
στην κανονικήν και βαθμιαίαν πρόοδον της βιομηχανίας των... Με τον 
συνεταιρισμόν έγινε δυνατό να ανοιχθή πίστωσις εις μικροκτήμονας 
γεωργούς, οι οποίοι εγλύτωσαν από τα νύχια των τοκογλύφων 
δανειζόμενοι από τον συνεταιρισμόν με μικρό τόκο... Ο Συνεταιρισμός έχει 
ελευθερώσει την καρδιά τον κτηματίου από το φόβο των καταστροφών και 
των ζημιών...».

Και σήμερα το συνεταιριστικό κίνημα του Νησιού μας μπορούμε 
να πούμε με σιγουριά ότι ευρίσκεται σε πολύ καλό επίπεδο, σε σχέση με 
αυτό της υπόλοιπης Ελλάδας. Η Ένωση Συνεταιρισμών με 62 
Συνεταιρισμούς στη δύναμή της και 12.500 φυσικά μέλη συνεχίζουν το 
έργο που άρχισαν οι παλιότεροι και μπορούν να εγγυηθούν ότι στις 
σύγχρονες συνθήκες του ανταγωνισμού και της παγκοσμιοποιημένης 
πλέον αγοράς θα προστατεύσουν το εισόδημα των παραγωγών. Σχεδόν 
όλοι οι συνεταιρισμοί μας είναι παραγωγικοί, με δραστηριότητες που ο 
τζίρος φθάνει πολλά εκατομμύρια ευρώ.

Η υπάρχουσα υποδομή των ελαιοκομικών συνεταιρισμών 
περιλαμβάνει 41 σύγχρονα ελαιοτριβεία, ώστε η έκθλιψη του 
ελαιόκαρπου να γίνεται με τους πλέον ενδεδιγμένους τρόπους. 
Βελτιώνουμε συνεχώς την ποιότητα του ελαιόλαδου. Πριν από μερικά 
χρόνια το ποσοστό του έξτρα παρθένου και παρθένου λαδιού ήταν πολύ 
μικρό, ενώ σήμερα το ποσοστό αυτό ξεπερνάει το 70%. Σημαντικές είναι 
και οι υποδομές που υπάρχουν σε κάθε πρωτοβάθμιο συνεταιρισμό. 
Αποθηκευτικοί χώροι, γεφυροπλάστιγκες, σιλό και αποθήκες 
ζωοτροφών, τυροκομεία, ενώ αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι οι 
περισσότεροι συνεταιρισμοί έχουν οργανώσει τις δραστηριότητές τους με 
μηχανογραφικό σύστημα.

Αξιοσημείωτο επίσης είναι και το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια 
δημιουργσύνται στη Λέσβο συνεταιρισμοί γυναικών οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται στον αγροτοτουρισμό και στην παραγωγή και 
μεταποίηση παραδοσιακών προϊόντων.

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Λέσβου σήμερα είναι η 
μεγαλύτερη οικονομική μονάδα του νησιού. Με αποθηκευτικούς χώρους 
ύψους 20 χιλιάδων και πλέον τόνων οι οποίοι είναι εγκαταστημένοι σε 
διάφορα σημεία του νησιού που μπορούν αποθηκεύσουν με ασφάλεια τα 
λάδια της ετήσιας παραγωγής του νησιού μας.

Στο Βιομηχανικό Συγκρότημα που έχει στα Πάμφιλα υπάρχουν 
τμήματα τυποποίησης ελαιόλαδου, Εξευγενισμού των υψηλόβαθμων

101



ελαιόλαδων (ραφινερεία), επεξεργασίας ελαιοπυρήνης για την παραγωγή 
πυρηνέλαιων και των υποπροϊόντων της παραγωγής παραδοσιακού 
σαπουνιού από τα υποπροϊόντα ελαιολάδου, τμήμα πιστοποίησης 
ελέγχου εφοδιασμένο με ISO 9002, σύγχρονα μέσα μεταφοράς 
ελαιολάδου ( βυτία) ώστε το λάδι να μεταφέρεται όχι μόνο με χαμηλό 
κόστος, αλλά κυρίως χωρίς να υποβαθμίζεται η ποιότητά του. Η Ένωση 
δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στην συνεχή βελτίωση της ποιότητας του 
ελαιολάδου και των προϊόντων της για τούτο εκτός από το έξτρα 
Παρθένο και Παρθένο ελαιόλαδο που διακινούσε, άρχισε από πέρυσι και 
την παραγωγή προϊόντων γεωγραφικής ένδειξης (ΠΓΕ), ενώ στον άμεσο 
προγραμματισμό μας είναι και η παραγωγή βιολογικού ελαιολάδου.

Δεν είναι εδώ ο χώρος για να κάνω ως πρόεδρος της ΕΑΣ Λέσβου 
τον απολογισμό της Οργάνωσης που υπηρετώ. Ανέφερα τα προηγούμενα 
για να τονίσω την πρόοδο που έχει κάνει το συνεταιριστικό κίνημα τα 
τελευταία 70 χρόνια κυρίως από την ίδρυση τηςΈνωσης και έπειτα.
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ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Ε.Α.Σ. ΛΕΣΒΟΥ Κ. ΓΙΑΤΖΙΤΖΟΓΛΟΥ 
ΑΛΕΚΟΥ, ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΕ ΘΕΜΑ:
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΠΑΡΕΛΘΟΝ -  

ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ.

29 Νοεμβρίου 2003
ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Ως Πρόεδρος της Ένωσης Αγρ. Σον/σμών Λέσβου θέλω 
εκ μέρους όλων συνεταιρισμένων αγροτών της Λέσβου να σας 
ευχαριστήσω θερμά που τιμάτε σήμερα με την παρουσία σας 
αυτό το συνέδριο.

Επίσης θέλω να ευχαριστήσω θερμά, και να συγχαρώ 
τους εισηγητές του συνεδρίου οι οποίοι πολύ πρόθυμα 
ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά μας και θα μας αναπτύξουν τις 
απόψεις τους στο θέμα της συνεταιριστικής 
επιχειρηματικότητας.

Σήμερα στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης το 
οικονομικό, το πολιτικό και το κοινωνικό περιβάλλον μας, 
μεταβάλλεται, πολύ γρήγορα. Μέσα σ' αυτό το περιβάλλον 
λοιπόν, που αλλάζει και εξελίσσεται με πολύ γρήγορους 
ρυθμούς οι συνεταιρισμοί δεν πρέπει να παραμένουν στάσιμοι. 
Πρέπει να εξελιχθούν για να μπορούν να ανταποκριθούν στο 
ρόλο τους, ως επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας. Και το 
μεγαλύτερο εφόδιο προς την κατεύθυνση αυτή είναι η γνώση 
και η πληροφόρηση. Άλλωστε το πιο σημαντικό πράγμα σήμερα 
που χαρακτηρίζει και την κοινωνία μας είναι η πληροφορία.

Ευελπιστώ, λοιπόν, ότι μέσα από τη συνεδριακή 
διαδικασία, θα δοθεί η ενημέρωση, η πληροφόρηση, θα 
κατατεθούν οι απόψεις, οι προβληματισμοί και μέσα από τον 
γόνιμο διάλογο, που θα ακολουθήσει στο τέλος, να βγάλουμε τα 
απαραίτητα συμπεράσματα που θα μας βοηθήσουν να 
αντιμετωπίσουμε καλλίτερα τα προβλήματα που υπάρχουν 
σήμερα, ώστε, να δώσουμε αύριο, μια καλλίτερη προοπτική 
στο συνεταιριστικό κίνημα.

Πιστεύω όμως πως στο συνέδριο αυτό πρέπει να 
αναδειχθεί και η μεγάλη προσφορά των συνεταιρισμών στην 
βελτίωση της οικονομικής θέσης του αγρότη, αλλά και

103



ολόκληρης της κοινωνίας. Γιατί οι συνεταιρισμοί ήταν εκείνοι 
που στήριξαν, ( και εξακολουθούν να  στηρίζουν ), σε πολύ 
δύσκολα χρόνια, τον φτωχό και μικρομεσαίο αγρότη. Αυτοί τον 
βοήθησαν να  προκόψει και να επιβιώσει.

Οι συνεταιρισμοί ήταν εκείνοι που μαζεύοντας το 
υστέρημα των φτωχών αγροτών, δημιούργησαν τα απαραίτητα 
κεφάλαια για τις επενδύσεις, τον εκσυγχρονισμό και την 
εκβιομηχάνιση της ελληνικής υπαίθρου. Μιλβω γμ* εποχές που 
το ελληνικό κράτος δεν είχε ούτε την απαραίτητη υποδομή, 
αλλά ούτε τον κρατικό μηχανισμό και τα μέσα που έχει σήμερα, 
για να  στηρίξει την αγροτική πολιτική του.

Σήμερα, παρ' όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε, 
θέλω να τονίσω ότι οι συνεταιρισμοί στη Λέσβο, σε σύγκριση 
με άλλες περιοχές της Ελλάδος, βρίσκονται σε πολύ καλή 
κατάσταση. Ο ι περισσότεροι είναι παραγωγικοί, με μέλη 
δραστήρια, επιζόύν από τις δραστηριότητες τους και κυρίως 
εξυπηρετούν το σκοπό τους που είναι η εξασφάλιση και η 
εγγύηση του εισοδήματος των παραγωγών μας.

Είναι αλήθεια ότι την περασμένη δεκαετία το 
συνεταιριστικό κίνημα αντιμετώπισε πολλά προβλήματα τα 
οποία είχαν σαν αποτέλεσμα τον περιορισμό της δράσης του.

Σήμερα όμως, όλα, δείχνουν ότι μπαίνουμε σε νέα φάση 
ανάπτυξης. Η  Ένωση με νέα βελτιωμένα προϊόντα που 
ανταποκρίνονται καλλίτερα σπς ανάγκες του καταναλωτή, με 
νέες τεχνικές πωλήσεων και μάρκετινγκ, διευρύνει συνεχώς τις 
κατακτήσεις της σπς ντόπιες και ξένες αγορές. Νέοι 
συνεταιρισμοί δημιουργούνται όπως αυτοί των γυναικών, οι 
οποίοι συμβάλουν να βελτιωθεί η θέση της γυναίκας στα χωριά 
μας και να δοθεί διέξοδος στη γυναικεία επιχειρηματικότητα. 
Ν έοι συνεταιριστικοί θεσμοί οικοδομούνται, που μερικά χρόνια 
πριν ήταν άγνωστος, όπως αυτός της συνεταιριστικής Τράπεζας 
Λέσβου και Λήμνου, η οποία συμβάλλει στην στήριξη των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων και γενικότερα στην τοπική
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ανάπτυξη. Επίσης σημαντικός είναι και ο συνεταιρισμός των 
φαρμακοποιών τόσο για την στήριξη των μελών του, όσο και 
για την ομαλή και έγκαιρη και προ παντός αποτελεσματική 
διακίνηση των φαρμάκων, που είναι πολύτιμα για την υγεία 
όλων μας.

Τέλος, θέλω να επίσημόν© και να τονίσω, ότι δεν θα ήταν 
δυνατόν να είμαστε σήμερα όλοι εμείς εδώ και να 
κουβεντιάζουμε για συνεταιριστικό κίνημα αν δεν υπήρχαν οι 
πρωτοπόροι συνεταιριστές όπως ο συντοπίτης μας Αριστείδης 
Κλήμης. Ο οποίος είναι η μεγαλύτερη σήμερα φυσιογνωμία του 
συνεταιριστικού κινήματος και είμαστε πολύ χαρούμενοι που 
τον έχουμε σήμερα κοντά μας.

Εμείς λοιπόν, οι Λέσβιοι συνεταιριστές είμαστε εδώ για να 
κάνουμε το αυτονόητο. Να τιμήσουμε επιτέλους αυτόν τον 
σεμνό άνθρωπο, και μεγάλο δάσκαλό μας που έκανε σκοπό της 
ζωής του την διάδοση και στήριξη της συνεταιριστικής ιδέας.

Ο Αριστείδης Κλήμης είναι από τους πιο φωτεινούς 
φάρους μέσα στο Συνεταιριστικό Κίνημα. Κάθε φορά που εμείς 
οι νέοι συνεταιριστές χάνουμε την πορεία μας προς αυτόν το 
φάρο στρεφόμαστε για να την ξαναβρούμε. Είναι πολύτιμος για 
μας, αλλά για όλη την ανθρωπότητα, διότι τα ιδανικά του 
συνεργατισμού που με πάθος υπερασπίστηκε είναι 
πανανθρώπινα. Ο ίδιος σαν άνθρωπος με την γενικότερη στάση 
του δίδαξε και επέβαλε αξίες όπως η σεμνότητα, η απλότητά» η 
ανιδιοτέλεια και η αλληλεγγύη. Οι αξίες και τα ιδανικά για τα 
οποία αγωνίστηκε, αφορούν τελικά όλη την ανθρωπότητα. Γι 
αυτό ή προσωπικότητα του Αριστείδη Κλήμη είναι παγκόσμια 
και διαχρονική.

Ανέφερα στην αρχή πως η ζωή προχωράει και εξελίσσετε. 
Κι αυτή η εξέλιξη, δεν είναι τίποτα άλλο παρά η σύγκρουση 
ανάμεσα στο παλιό και στο καινούργιο, ανάμεσα στο χθες καί
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στο σήμερα. Κι έτσι πρέπει να είναι. Στην περίπτωση όμως του 
Αριστείδη Κλήμη αυτό δεν ισχύει. Η χρονική απόσταση 
εκμηδενίζεται, οι αντιλήψεις του χθες και του σήμερα 
γεφυρώνονται, το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον 
συνυπάρχουν αρμονικά.

Στο πρόσωπο του κ. Κλήμη συναντώνται το παλιό και το 
καινούργιο, η γνώση, η εμπειρία, και η σοφία, με το σφρίγος 
και τον νεανικό ενθουσιασμό. Γ ι αυτό και οι ιδέες που δίδαξε θα 
παραμείνουν πάντα νέες και επίκαιρες.

Κύριε Αριστείδη Κλήμη, εμείς οι νέοι συνεταιριστές 
εμπνεόμαστε από εσάς και ξέρουμε πια πολύ καλά, πως όσες 
προσπάθειες και να κάνουμε για την ανάπτυξη του 
συνεταιριστικού κινήματος, όσο και να θέλουμε να το 
εκσυγχρονίσουμε και να το προσαρμόσουμε στις νέες 
αντιλήψεις, στις αξίες και στα έθιμα της κάθε εποχής, εάν 
λησμονήσουμε - έστω και για μια στιγμή -, την ιδεολογία, τις 
αντιλήψεις και τις συνεταιριστικές αρχές που μας διδάξατε, δεν 
πρόκειται να πετύχουμε τους στόχους μας. Πρέπει να 
πορευόμαστε στους δρόμους που με πολύ κόπο εσείς 
δημιουργήσατε. Δρόμους όμως στη ζωή, μπορούν να χαράξουν 
και να ανοίξουν οι χαρισματικές και πολύ μεγάλες
προσωπικότητες όπως είστε εσείς.

Γι αυτά λοιπόν εμείς οι συνεταιριστές πάντα θα σας 
αγαπάμε και θα σας ευγνωμονούμε.

Να σας έχει ο Θεός καλά και να είστε σίγουρος πως όσο 
υπάρχουν άνθρωποι, ο σπόρος που σπείρατε και σπέρνετε 
ακόμα στη ζωή σας πάντα θα καρπίζει.

Τέλος θέλω να ευχαριστήσω, τον Πρόεδρο του 
πολιτιστικού συλλόγου ΦΟΜ «Ο ΘΕΦΙΛΟΣ», κ. Περικλή 
Μαυρογιάννη, που φιλόξενα μας παραχώρησε αυτήν αίθουσα, 
και να συγχαρώ όσους εργάστηκαν για την οργάνωση αυτού 
ταυ συνεδρίου.

Και πάλι σας Ευχαριστώ για την παρου<^ ^οις.
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Π ΛΕΟ ΝΕΚ ΤΗ Μ ΑΤΑ  
της ΣΥΝΕΤΑΙΡ ΙΣΤ ΙΚ Η Σ ΤΡΑΠ ΕΖΑΣ

§€ Γνώση της· τοπικής αγοράς· καί των ειδικών 
συνθηκών που επικρατούν
Διοίκηση ευέλικτη και αποτελεσματική, λόγω 
του τοπικού χαρακτήρα της Τράπεζας 
Μικρό λειτουργικό κόστος, λόγω του μικρού 
αριθμού και του καλά εκπαιδευμένου προσωπικού 

3€ Υψηλά κέρδη, λόγω του μικρού λειτουργικού 
κόστους

§€ Περιορισμένοι κίνδυνοι διαχείρισης, λόγω 
γνώσης της τοπικής αγοράς και των 
συναλλασσσμένων οι οποίοι είναι ταυτόχρονα 
και ιδιοκτήτες της Τράπεζας 

3€ Ανακύκλωση της τοπικής αποταμίευσης με
επενδύσεις εντός Νομού, σε αντίθεση με τις 
άλλες εμπορικές τράπεζες που τοποθετούν μόνο 
το 10—15% των δανείων τους στο Νομό Λέσβου

JLI
,;·ψ

"¡M y

«ΓίΙΜΜΟΤΗΤΒΣ Tf5S Ί
·. ; > ·π

2) Συνεργασία με την Πανελλήνια Τράπεζα ΑΕ.(Θ υγατρική μας) για  
δικτύωση σε όλη την Ελλάδα.
3) Συνεργασία με την Αγροτική Λσφαλιστική Λ.Ε για την παροχή πάσης 
φύσεως ασφαλιστικά)',' υπηρεσιών.
4) Ο λοκ λη ρ ώ θ η κ ε η υλοποίηση του Ευρωπαϊκού Π ρογράμματος ΝΑΙΑΣ  
και η κατασκευή του κόμβου ηλεκτρονικού εμπορίου WVtr|.v.e-iesvoe.n&L
5) 11 τράπεζα λειτουργεί ως φορέας υποδοχής ιδιωτικών επενδύσεων στα 
πλαίσια του ΠΕΠ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ .
6 ) Η τράπεζα συμμετέχει σε κοινοπραξία μαζί με άλλους 30 αναπτυξιακούς 
φορείς του Β.Αιγαίου στη υλοποίηση του κοινοτικού προγράμματος 
EQ U A L.
7) I! τράπεζα έχε; σύνδεση μι. διατραπεζικά συστήματα. (ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ κ.σ)

πίν ν/αροχή πάσης φύσεως οικονομικών πληρυφορκόν.
Ακόμα η τράπεζα ασχολείται:
α) Διοργάνωση ημερίδων, με θέμα τα Αναπτυξιακά

β) Παροχή σημαντικών χορηγιών σε διάφορους κοινωνικούς φορείς και
οργανώσεις.
γ)Εκδίδει διμηνιαία εφημερίδα την «ΛΕΣΒΙΑΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 
ΓΗΣΤΗ»
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ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ
της ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

Η Τράπεζα αριθμεί σήμερα 3.050 μέλη - 
συνεταίρους, κατοίκους των νησιών Λέσβου & 
Λήμνου.
Έντονη αναπτυξιακή πορεία την τριετία 
2001-2003.-Τρείς Κερδοφόρες χρήσεις 
Αύξηση της τοπικής Απασχόλησης.

%  Στήριξη των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων με την 
χορήγηση χαμηλοτόκων δανείων,χωρίς 
γραφειοκρατία kol επιπλέον έξοδα.

%  Στήριξη του Μικροκαταθέτη δίνοντας του 1-1,5% 
επιπλέον επιτόκιο καταθέσεων, σε σχέση με τις 
άλλες τράπεζες .
Υψηλή Απόδοση στο κεφάλαιο συμμετοχής των 
συνεταίρων (Μέρισμα + Υπεραξία).
Δίκτυο καταστημάτων με έξη (6) σημεία πώλησης 
σε Λέσβο και Λήμνο.

2S Διαφάνεια & Αξιοπιστία στο τρόπο λειτουργίας. 
3S Σύγχρονη & Δημοκρατική Διοίκηση.
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Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙ ΟΛΟ 1999-2003 (σεχΟ- ευρώ)

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1999-2003 (σε χιλ. ευρώ)



■ ΜΕΛΗ,ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΡΙΔΕΣ

Χρόνο με το χρόνο ο αριθμός των νέων μελών της τράπεζας αυξάνει. Αυτό επιβεβαιώ

νει ότι η Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου - Λήμνου βαδίζει σε σωστό δρόμο. Μέλημα του 

Δ.Σ. για το νέο χρόνο είναι να ενταθεί αυτή η προσπάθεια με κάθε μέσο, ιδιαίτερη προ

σπάθεια θα καταβληθεί πρωτίστως για τη Λήμνο αλλά και στην ύπαιθρο της Λέσβου. Ση- 

μειωτέον έγινε αναγωγή για τα έτη 1996,1997,1998,1999 με αξία μερίδας 146,74 ΕΥΡΩ
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ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ - ΛΗΜΝΟΥ ΣΥΝ,ΠΕ.
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1999

4η ΕΤΑ ΙΡ ΙΚΗ  ΧΡΗΣΗ (1η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ Μ ΕΧ Ρ Ι 31 Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Υ  1999}
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
I.TAME1Q &  ΑΙΑΚΕΣΙΜΑ ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΙΙΕΖΑ 
’.ΑΠΑίΤΗΣΕΠ: ΚΑΤΑ ΠΙΓΓΟΤΙΚϋΝ I4FVMATÜN
α r m q r
3 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ BEPQS 
Ι.ΑΠΑΓΤ5ΙΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΠΕΛΑΤΩΝ τ τ ϊΛ Μ  ;-5i

ι .;κ · .^ ·
6.ΜΕΤΟΧΕΣ &  ΑΛΛΟΙ Τ1ΤΑΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΗ! ΑΤΙΟΑΟΤΤΓ- 
Τ.ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΕ ΣΕ ΜΗ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙ 
».ΑΪΑΑ ΠΑΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΡΕΤΡΑ Α IAPVDIE &  ΟΡΑΤΗΣ ΚΓΚΑΤΑΓΓΑΣΗΙ ί «7.70C·
■.ΛΟΙΠΑ ΑΤΛΑ ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ «  II6.9ÜS
ΜΕΙΟΝ ΑΙΙΟΓΒΕΤ.Γ.ΙΙ ΑΥΛΏΝ ΠΑΠΩΝ ΕΤΟΙΧΕΙΠΝ 12.313 504
Ιβ.ΕΝΓβΥΙΛΤλ Τ2ΑΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Α rHTIF.-U ■ ΟΙΚΟΠΕΔΑ ' 1 Ι ϋ ά »
3 ΕΤΓΡΙΑ- ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΠΡΙΠΝ Τ-5 ~-r 548
ΜΕΙΟΝ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 4.S7S 08
Γ ΕΠΙΠΛΑ &  ΛΟΙΠΟΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ*! ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ >2.Π  296 - - - j_nyjj
Π.ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
ιΑΠΡΟΠΛΗΡίΙΜΕΝΑ .ΕΞΟΔΑ 4  ΕΤΟΛΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ

Ϊ Τ Ν Ο Λ 0  K N E I 'l 'H T IK O V

7.441 «4ΰ

5«.3I1.Í2J 
3Í1.003.562

375.503.·! 56 
lÄWOO

520.000

S5 386044

256.035.859

jO.M5.mi
4.529.4«·

38.4ΡΙ.282
I.5CO.OOO

1.542.704.164

2ΥΠΟΧΡΕΠΙΕΠ: ΠΡΟΣ ΠΕΛΑΤΕΣ 
οΚλΤΑΘΕΣΒΙΣ 
ΡΛΟΠΙΕΣ ΥΠΟΧΡΕΠΣΕΙΣ
0°.Ο*ΕΙΚ
ΑΑΟΙΠΑΣΤΟΚΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΎ 
6ΠΡΟΕΙΤΙΓΡΛΓΜΕΝΛI5Q6A 4  ΠΛΗΕίΗ  
ΟΦΠΑΟΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
9.Μ2ΤΟΧ1ΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ)
ΚΑΤΑΒΕΕΑΗΜΕΝΟ (».«I ΤΟΝ 10» ΧΙΛ.) 9"5.1
10Λ1ΑΦ0ΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΜΕΗΔΙΟΝ ΥΠΕΡ ΤΟΥ .ΑΡΤΙΟΥ! 92.656 834 
I ί.ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΧΑ I Π.5Ι8.3ίΟ
13. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ NEON
ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡΜ1Ν ΧΡΗΣΕΠΣΚΣ NEON 4.93954:
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ Ρ.5Μ.0Μ

■■ · ---------- — 3.949.905

παθητικό
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ΜΕΙΟΝ ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ^ ΣΥΜΠΛ. ΦΟΡΟΣ ¿5.672.960
ΚΕΡΔΗ ΠΡΟΣ ΔΙΑΝΟΜΗ 48.9I9.C91

1 Tu |ΐ£Σπ ^  Δ.Σ. táftu ¿μ«#*, 
i. l is  ί.^βρΰδϋάιΛΟίΠΛ l£0£>A. ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ 
a IT ejiiSpouixá -  ΔΕΗ -  O TE -  Δ ρι. 2 J6 J .2 0 6 ,
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γ) Αμοιβές ¿uvCuvtov, Φσμολαγϋχτύ Suiße&ov μ  V r ? 9Γ·* *ííf.
ϊ) Tstfyffprfl Ε υΟάτώ  ¿ρχ 1,650.000,
cl Λιασφπαεις μ έθ α  ΜΜΕ - ’Rimma tu t. Δρ%. 9.851.¿?4

ΔΙΑΘΕΣΗ TÖN ΚΕΡΛ0Ν ΠΝΕΤαϊ ßc ΕΞΗΣ:

2 . ΕΚΤΑΚΤΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ
3 . Μ Ε Ρ ΙΣ Μ Α Τ Α
4. ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡΔΩΝ ΕΙΣ NEON 
Σ Υ Ν Ο Δ Ο Ν

¿ .5 1 7.166
2.25*.$83
37204.000
4.539.342
4S.9I9.C9I

ΚΛΤΑΙΓΓΑ£Β ΑΟΓΛΠΑΕΜ ρν A noT tA ttM A T O N  >
}1 ΛΒΚΕΜ8ΡΙΟΥ Ι999Π  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ♦ 11 ¿HCEMBTOY ΰ * ι  
I _>0Κ0ίΚΑΙΕ5ς>Μ0«)ΥΜΕ>ΙΑ£Σ0ΑΑ 
.frÖiHOI ΤΟΚΟί ΚΑί^ΟΜΟΙΟϊΜΕΚΑ gQ ftA

ιΐΛΕαν αεοΑΛ  α π ο  τίτλους

ΛΑΛΟΥΣ ΓΙΤΑΟΥ1 ΜΕΤΑΒΑΚΤΗΙ α ΠΟΑΟΪΗΣ 
4 Κ Ο - > *  Π Ρ Ο Μ Η Θ Ε Κ Β ι 

V1ACPS AÚ1J1A ΕΣΟΔΑ ΕΚ MET ΑΛΑ ΕΥ SEOS 
\ΜΚλ UCMA ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

.ts ?a .c r
■w  η .'  3? ?■* j r

WÍ.J.»a! « ÍÍ2 I0 J  
■ο:.ν· 43 »o

4.91177* 4911 TV.
Ιλ-ΛΑΟΙΙ

I ΑΓΕ,ΝΙΚΛ ESPÍA ΑΙΟΙΚΙ^ίΠΤ 
» jA iu ss itP o in n K o y

ΤΡΙ^τί^ΕΠΦΟΡΕΣΚΑΙ ΕΠΙΒΑΡΥΝΐΒΙ
4-αλλα E30iA διοικκ γββ :

I6.AQ1HA ΕϊΟΔΑΕΕΜΕΙΔΔΔΕΗΗΗί 
I ·. ΠΡΟΒΑ ΕΊΈΙΕ ΓΙΑ ENiEXOMEKEI VIIOXPEDACX

Ο-,ΙΚΑ Kí Pí H ΕΚΜΕΤΑΑΙΣΗΣ 
14ΠΑΡΟΝ ΕΚΤΑΚΤΑ ΐΙΟΑΑ 
16 «PION ΕΚΤΑΚΤΑ ES3AA
ααοαρα  e f ja H χ ρ ί ί π π ;  πγο  ; g o m v  m a í H U M o r .

I) ISAM 
3.C-3S1I 

IS.'?! M  
16ÍÍSA5! 
S ISUU

ΜΥΤΙΛΗΝΗ frinOCO

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ O ΤΑΜΙΑΣ ΟΟΙΚΟΝ*ΟΣ4«ΟΡΟΛ
K lV iX  TCIY4E ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ

I *1P 7J7

■Ai .63
ti- en.

5ZÜÍ522 
Ί 9 . Ί  J5A 

1AÍ.U5

βΡΑΙΥΒΟΥΛΟΣ
Κ Α Α Ο Γ Ρ ΙΔ Η Σ

Α 4 Γ !7 )? ’3α

241912
74JA4A19

Α Ε Ο Ρ ΪΠ Ο Ι

in v fc r
Α Δ Τ Β 4 Μ Ι6 7

Ε Υ Α Γ Γ Ε Λ Ο Σ

30ΥΛΓΑ?ΛΚΗΙ

Α Λ Τ  "A 9 S X .2

ΠΛ ΤΟ ΛΟΓΕΓΙ-:·«

ΒογρΓοντζιο:
PSXAKA

AiT iKT ¡1;

ΠΙΧΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ OPKÖTOY ΕΛΕΓΚΤΗ · ΛΟΠΣΤΗ Προς τονς κ.κ. Σιιν»0ιροϋζ τη? Σΐιρποφιοικής Τρόπιζος "ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ - ΛΗΜΝΟΥ"
Ε Α ίγ ίο ιιε  r ie  avusrA pu O k ovoh i- 
-ες Κοταοταοεις κοβώςκοι τα οχε- 
παΟ Ποοοάρτημα ι ΐ ζ  Συνεταιρ.σπ- 
-πς Τράπείος "ΣΥΝζΤΑΙΡΙΖΠΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ · ΛΗΜΝΟΥ 
ΙΠ Ε* π κ  γρήοεοκ: nou έληξε την 3’η Δί«ο3οίου '936.0 εΑεγχος 
i.ae εγινε cvuouvq με tic fiioia- 
Ec.C ίου  \  ·δ£ ';·986 ‘περί Αοπ- 
κ:̂ 1.· Σενετο.πιιυών" τηρ νομοβε- 
3ΐαε περί Π ιοτοπικια« ιδρυμαιοχ· 
«α1. ηρελε\<Τ:<ές Διαΐκοοίες neu 
κοίνοπε κπαλληλις. 3ooft tow ορ
γών κα  κανόνων εΑεγετηαις nsu 
qaoAovSε. το Σώμα Οοκωτών Εϊ.ε-

γκτών- Λονιοτών. Τέ8κκανοττ;ίιό- 
ΒεΛμαςΓα Βιβλία και οτο.χεία ret 
ττ-ρτοε π ΣυνετονκοτικΙ) Τράπεζα 
κοι μαρ ίύΒιίκον οι αναγκαίες vie 
τον έλεγχο πλπροφοοίες «n  επε- 
ξηγήοε»ς nou ζηιήοαμε. Δεν ιοο- 
ποποιήθηκε ημίδοδοςαπογραφής 
οε οχέσι με την προηγο Jutvf. χρν- 
ση {εφορμογέ κ ι ·  Κλαβκού Λογι- 
otisoCi Σχεδίου Τραπεζών άρχισε 
στη χρήση I399ra: ΡλοκληρωΕπκε 
μέθα οπ ν  ετάιιενπ χρήοπ ¡2000;].

Τα Π ρ ο σ ά ρ τ η μ α  π ε ρ ιλ α μ β ά ν ε ι t ic  
Γ λ η ρ α φ ο ο Ι ε ς  π ο υ  τ ρ ο β λ έ π ο ν τ σ ι  
ο π ά  τ η ν  η ο ρ ά γ ρ . Α.τ.5. to -j  Π .Δ . 
38411992  r e p i  Κ λα δ ικ ο ύ  Λ ον·οτι- 
KOj Σ χ ε δ ίο υ  Τ ρ α π ε ζ ώ ν . Κ α τα  τ η  
ν ν ώ υ τ  μ α ς . «  ανω τέρω - Ο κ ο ν α μ ι- 
κ ε ς  Κ α τα α τά α ετ ;. ιχ  ο π ο ίε ς  ιτροκν- 
- ιτ ο ν ν  α π ο  τα  Μ λ ι α  κσ . ο τ ο ιχ ε  ο  
τ ι ς  Σ υ ν ε τ α ιρ ισ τ ικ ή ς  Τ ρ ά π ε ζ α ς ,  
α π ε ικ ο ν ίζα μ γ  μ α ΐι  μ ε  το  Π ροοαμοΊ· 
j a .  τ Ρ ν  περ ιο μ ο ιο κ ή  δ ια ρ δ ρ ω ο η  ν α . 
τΡ ν  οικονομική 9 ε α η τη ςΣ μ ν ϊτο ·4 μ -

στικήςΤράπΕζρς κατά την 3 ΐη  Δε- 
κε-jßploL Τ999. καΒώς <αι τα ργ.ο- 
τελεοματατπς χρήσεωςπου έληξε 
αστή την ημερομηνία, βάσει των 
σχετικών διατάξεων που ισχύουν 
και λογιστικών αρχών, οι οποίες 
έχουν γίνε: γενικά παραδεκτές και 
δεν διαφέρουν απο εκείνες που r 
Συνεταιριστική Τραπεία εφάρμοσε 
οιην προηγούμενη ΧΡήση. εκτάς 
απά την περίητωσπ της διενέρνε.· 
ας. κατά την παρουοα xp ror. οπο·

aSÉPCtiv rn  ίλώ ν τωνλοτπώνά 
λων πάγιων στοιχείων, νεγονος 
οποί·; είχε σαν αιινέτιεια τα απρ· 
λέοματητης χρήο ης αωατά να ει 
βαρενβΟ'ύν με επιπλέον κονδύ) 
όυουςδ εκδρχ.

Α8ήνο 18 Απριλίου 3000 
ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΑΕ 

Ορκωτοί Ελεγκτές 
ΓΛέλος της PANNELL KERR 

FORSTER
Intemallonal Aasoclatlgn

ΔΗΜΗΤΡΗΣ X. ΖΟΓΡΑΦΟΪ 
Ορκωτές Ελεγκτές - Λογιστή·
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ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ - ΛΗΜΝΟΥ ΣΥΝΧΙ.Ε.
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 3112/2000

2η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1/1/2000 -  31/12/2000}

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Πνβο «λίΐομί*ις Χρ«44ι«;βΝ ΓΙοβώ Π»9τθίμΐνης ΧΑήΜ^ςΙβΝ
* ΤΑΛί£ Ο & ΔΙΑ3» >Β/Λ Π1Μ (<ΕΝΐΙ!.ΐΗ ΓΡλΓΈΖΑ 44 717 333 .•'^Ι1.$4;
94ΠΑΤ-ΣΕ* <α·ΛΙ ΤΤβΤ.'ΏΗΙΔΡηΛΜΓΙΝ 
ο 0·»1ΠΣ ■2ί9)··.··.ΐ Μ3.Ϊ275Η
Ρ. Λ0ΓΕΣ ΑΤΑΓΗΙΡΟ 1>ΙΙΡ03! ϋ&5ΐΚ*'Γ01' 6319912/? 17* »3 53?
ΙΑιΤΑΦ-ίΕΙ-νΤΑΠΕΛΑ^ 1X202X7^1 377034703
ΜΕιΟίίΠΡΟΕΛεΨΕΠ ΠΑ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΕΣ 4^0947 - 215.37&$'2 1.83Σ947 3?5553.7Εβ
6ΜΕΤΟΧ£!&.ΑΛΑΟ, ΠΤΛΟ ^ΣΤΑΒΛΗΤΗΣΛΠΟίΟΣΗΤ 253302^5; 15530«
ΜΕΐΟί -ΤΡΟΗΛΐΦΕΊ ΥΓΟΤ Μ'τίΜΣ 6Α5«205 «7.453.4«
7ΧΥ’Λ’.1ΕΤίΧΕΣ ΣΕ ΜΗ ίν\ΔΕΔΕΜΕ.ΜΕΓ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
9ΛΥ/·ΑΠΑΊΑ5ΤΟΟΡΑ
ϋΕ=θω ί^ΡΛΗξ « Πΐ'β IΊΣ «ΓΚΑΤΑΪ7ΑΣΗΣ 4 567ΛΒ

67 3Κ<3ΰ

4517.700

5?150ί

γ.ΛθΗΐΛ Λ¥ΛΑ ΓΛΠΑΧΤΟΙΑΕΙΑ 63.116903
ϋΕ'νΗ ΑΠΟΣΒΕ3ΕΊ Α ν ^  ΠΑΓΩΝ ΣΤ3ΚΓΐβΝ ¿1.9711049

4(^10619
12Δ«564 5ά3Ι&ΰ44

»..ΙΟιΤΑΕΞΰΔΑ ηΟΛνΕΤΟνΕΑΠΟΣ&ΤΣΗΣ 42561*31 90.«51.&50
10 £ΗΗ»Α*Α ΠΑΤΑ ΖΙΟΚΙΑ 
0. "ΗΠΞΛΑ-ΰΙΚύΠΕΔΑ 17.120039 17 Ι2&9Ε9
β.ΚΠΡΙΑ-ΕΓΚΛΤΑϊΤΑΣΡΣ <ΤΡ̂ ΩΝ 2*4£ΰ.0ΐ6 743.191548
ΜΕ10Ν ΑΓύΣβ ΕΧΕΙΣ ΚΠΡβΗ 74 417.429 4-473776 ^ 0 ^ 6 «
γ. ΒΤΓΛΑΛ Λ0·Π0Γ ς!0ΠΑ!Σΐ«Τ4ΗΛΕκ7ΡΟΑι·Κ0Σ 4Ε^1βΒ 32.97426
ΜΕΟΙ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΕΠΙΠΛΩΝ 8 ΛΜΠΟν ΕΣΟΤΛίΣυΟΥ 1 Ι5Ρ Μ 172191142 1.9784« 33.335-Μ1
1Σ0»3ΑΟΜΕΝ0 ΚΕΦΜΑΟ (Σα ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ) 4515453 452Κ00
ιβΛΟίΠΑ ΣΤΡ!ΧΒΛΕ&ΕΡΓΗ7ΚΟΥ ».146.® 33,451X52
ϋ,ηΡΟΠΛΝΡβΜΕ̂ ΑΕΞΟΛΑ & ϋΟΛ« ΕΙΣΠΡ.ΑΚΤΣ* 242* 3» 15000»

ΖΥΗΟΑΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ?£54·39·.8« 1.547704 168

ΛΟ̂ ΑΡΙΑΣΜ& ΕΚΤβΤ ΒΟι«Γ1ΣΚ>Υ 
1Λ0ΙΠ0Ι Λ0ΓΑ31ΑΣΜύΙ ΙΑΙΞΌΣ0 ΔΙΚΝΟΥΧα ΑΛΛΟΤΛβΝ ΠΕ°10¥Ι «ΝΟΜΠΟΒΕΒΝ 4ει=?ΰΐ2ΐ 130.917.1«
υΛΣΚΪΠ,ΟΙ Λ01.-1Μ01 ΠΛ.Η30«ΛΙ1Τ.Ν 41435* 47̂ 55515 !67

®.{?.115.4Μ 192.52727?

ΠΛΟΗΓΙΚΟ Π«6 ΚλΑ9|«ι^ Χρήσης Μ06 ΠΜβΓΙίΗηΤ»{ΙΕΡΚ
»ήβΠ9Τ»ί

«.ΥΠΟΧΡΕΟΣΕΙΖ ΠΡΜ ϋ£ΛΑΤ*Χ 1^79ίΙ8.?Κ 245·Λ516?ί
·! ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 499^53^)3 λ»δ«Λ?ΕΚ
3 ΑΛΛΕΣ ΤΙ ΙΟΚΡΙΛΕΙΣ 
ΡαΟ«%Ωϊ 219.51659? :29Μ943
Εβ. ΠΡΟΚΣΜΙΑΣ *Λ· ΜΝ. Γ̂ Ο&ΔϋίΚΚΗΣΚ 5β>34Εβ&5
*Λ01ΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΑΟΗ’Κσ»’ 11775-4« 84̂ 7&̂ 11
4α ΚΑΤΑΒΟΛΕΣ ΚεΦΑΛΑΙ9ν ΕΝΑ̂ Τ. ¿ .1^59 3152521» 3.94&Κ&
£ ΙΙ»θεΐΤνΑ*ΜΕΜ ΟΟΔΑ & ΠΑΗΡΩΤ. 
£νΛΑΛΕΙΓΡΟβΑΕΜΕΖ 
9Λ1ΕΤΟΚ[Κί>ΚΕβ.*Μ·0 ιΣΤΝΕΤλΥ!) ΤΝ4Κ

578.972
91233

60·<ΑΤΑΒΕΒΑΗΜΕΝθ: Ι3Λ« ΓΓιΙ. «X Α; 5921091309 075.120010
^25ΕΐΛ0ω2^Ο ¿ 6 #  405 

95*19114«
4523Α00

ΐΛ1«ϊ£*Α.Ν·Ο1ΚΝΕ<ΰ0ΣΗΒεΡΔ0η νΠ£ΡΤ0Α5Ό «5954ί>39 92.6 .̂839
ΤίΛΤΣΚΏΆΠΚ«
*ΑΓΟΤΕΑΕΙΓ4ΑΤΑ ?« ΝΕΟ.

•.©ΧΗ3,727 ϋ73,Λ®0

ΥΠΟΛΟΓΟ ΚΕΡΛΟΛ ΧΡΗΣΕΟΣ ΕΙΣ ΝΕΟΝ ΐ2.£5$-447 4339212
«αΕΠίΧΟΡΗΓΗΣΕΐΣΕΠΕΝΔΥΣΚΛ « .ΐίΙΜ » 
6ξΟΝΑΠΙ2βΕΣξΐί 9.173.749 20.0l4.9fi7 125450325

9S01i.nO

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΜΉΧΟΥ 1 5 » Μ ΐϋ6

2  Δητ γ« *  φβτοΜ φ^ττπ τη; « ίϋς  κ »  α η φ ν  &ϊ?_ γρ ο ίκ α  μ  τ £  5β ΐθ φ ;·7νφ ΐρ ·ΐΕ ω η ζ τςρβ&Λη;. η Ε*η&Φ4ύ  αξία τα.
4τ»ιι ακροΒίη 8Π»α?φ> τα. α-κστνίϊί το. ο ζ ι .« « τ ίΒ  μιϊΛϋ Γ* Γβ^τζο;, λ Ρ Τ(ΐώ̂νη̂"ΐζΓ!ωΗ3ίΤ·̂ίΚ3Β|.·Εϋ.Γ̂β{<ΐίθί'ΐ3Μζν£ΐΤ̂.Γθή Μεΐζ(ΛΒ.'̂αρβα/Κ:ψι̂ιάΐ-Κθίπ1Μ Ιίί&Σ̂Κ/.ΚΙΙ'· (|Ι̂ Τ̂3/4ϊ̂ «|9Τ0Τν'-Π(16ΙΜ;χ[Τ0Τ;«Ι«Ττ-9̂Α̂ *3̂42*1*1X09(13̂ Ο» 4ΑΛΐΧ1>τι»4»ΐανΒμΐυ'ΑοΐΓΐ(&ΕΒΠΑ£Τ£ΐ;9ηΜ3Ε3χ*̂;·
Το τοκιΑ ^φ 6δ  (!<ϊ >λ ι ι  εκτο ί?  Μ σ ιπ ϊλ ία μ β ο  :« τ  τϊμ ημ υ  Γ - ΐίμ ^ ιη 3ΤΐπΛ. ί. Η γλπτ(ο &« ι̂τ. δίοτ̂ΒΛ ί&Ή&έ Ρΰ τν' ΑρΚ χ*0 ττ̂οκ ·α Β4ο£%>(η< οι Λττλσν*κ ̂39χρϋΑ ς τικ μ &ρ ίχατ «ίτ&2ΐί(ορβι*ϊς

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΛΠΟΤΕΛΙΣΜΑΤΙΜ »Μ ΙΠ Σ  
41 ΔίΚΕμβρΙοιι 2000 (1 1ανέβφΒρΙΓ&Ιβ -  41 Λαΐί8ώ«Β 2900 )

ΠΝΑΚΜ ΛΙΑΘΒΚΣ ΑΩΟΤ^|ηΐΑΤβΜ

I. τ θκΦ.« ιΣβμΜ ΐΐμ$<ιίοβ&ι
* Τ ί« χ τ Α » »  ο ιτ Λ ρ ίς  απε& Βτκς
• Α ο ο  π ω  ο  είυραοιμΕντ ( η ^ ι

«βϋτ
7. Τ β ο  »31 (τ& « £ ύ κ ν θ  ή « « :
ΠΚο»:
3 Ε Φ οδαοπότπΜ κ 
0 ί  Φί*0α 3τ» βπρχί; ω  ολλοιτ τιτυν. 
ΐ α τ & π τ κ  ο κ β ο ο α α  
4.1«<ίι<··»'ΛΙ'')ΐΜ.>
ΙΛΚΜτ.
& Ε & θ 3 ΐκ ο ?$ ){ν*
Πμ ο«·
6. Αη?ζ£λωραιο *ί>ίυί·«>Γί>θΛ«ν Γβαΐΐ-τ··
η ι ρ :
7. Λοπ9 ίο τΛ ι κ η τ & ν .Α Κ Α  
ΣΤΚΜΟΝ

Μΰο»
9. Γ(Μ»ο ί 'ο ία  β ίΜ η κ κ ς  
α  ΔϋτανεςπροβιιΛκΟΐ,'
■ Μ ^θα & ημερομΙοΟίο
■ Ξπίαρ>.ν(!Κ·οητ«να>ηηφΐΕΓ^Ύτ,νι>νηε£·ς 

3. ΑΙ.λε έξιώ ι βιθικΐ[ΰ£ως

Β512Λ
9. Α π> ;βίστς πογ*Μ βΟ -χοκν 
'■&. >'<««1 θ£*1 οψηα&ά«ι«4 
1?, ΤραΙΑίφΕκ ο ν ο ^ / .κ ν  ΟΈΕτ τ α κ »
ΟΛΚΑ ΚΕΡΔΗ ¿«ΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣΙΐάκ:

Ί ε α ο ο ΐ £ ο 9 3 α
10. Εκαστη (£0(1
(7. Ε»ιϋΜΜΒ η ι » « | ΐ θ ΒΚέβΟπ 05» 3<«0·9ΐν οραίωψΐ τ»κ
ΐΑβΝμςακ«Λ» ΛΧΙ&κ* ΚίφπΑΟΜ»)
Ρ»ρΑ «υη υπητψς4»ρ; ΑμοΛα^β» καμφοι«*
Μ ίίν ; Ί ρ ^ λ ι φ ι  Η φ  ν ί  ΚηΈϊύαοα οτς> α κ δ ϊΑ ρ  ιοαΡ ν(ϊ»ο ιΛ ύ  
•Λ&βιϋ Κ ο ία  η η /υ ϊτου ί ωύββεπης»
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3 HTflOT&fo tJJ.WSAiMi* siĉ SciOO -jc ij-mc l?sf tec 
4tlM?«lfaT9<^Mll3i(nX)£VMt 1X MliJKtlttA ίΛ^ί·· 
¿a* ia|ript£u.<<earo cjOT«tc.
.ο ά  T.p ·λχπ ι»?- ο <»w }m  cvonin; tcwo»»vt «s'wxt 
Γϊϊότατ asc τα fljiia m -χρχια ττς Uvrsacwx "ptrO; 
et»vCtr ιβΠ ts- a reecpm essd î iiiYUrui ei BipasAi 
refoxeiaa; |4ς. r» eipmat eî pucr <ft .>-ch«i9jc  ̂e'er 
PC Lwapfixp Tan^R ta i ιςγΐτ ΑαηφΜ >11? nfci; m  
a acrxUsiaT -q? χπρτκς τχ. έΐτζι aarp pv >ικι
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2 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - 1

ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΙΣΧΥΟΝΤΑ ΑΠΟ 01-09-2003
ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 
1) ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΥ
Για ίωσή έως 6.000,00 Ευρώ (δρχ. 2 εκατ.) 1,00% (0,85%)
Για ποσά πάνω από 6.000,00 Ευρώ (δρχ. 2 εκατ.). 2,00% (1,70%)

2) ΤΡΕΧΟΥΜΕΝΟΙ 1,00% (0,85%)

3) ΟΨΕΩΣ 1,00%! (0,85%)

4) ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ (1) ΕΝΟΣ ΜΗΝΟΣ 1
Από 18.000,00 Ευρώ - 44.000,00 Ευρώ <δρχ. 6-15 εκατ.) 2,90% (2.46%)'
Από 44.000,01 Ευρώ - 88.000,00 Ευρώ (δρχ. 16-30 εκατ.) 3,40% (2.89%)
Από 88.000.01 Ευρώ -147.000,00 Ευρώ (δρχ. 3 (-50 εκατ.) 3,70% (3.14%)
Από 147.000,01 και άνω ήιαπρανμαΐΕΐ'σιμο 
ως κάτωθι:

147.000,01 Ευρώ -177.000,00 Ευρώ (δρχ. 51-60 εκατ.) 3,80% (323%)
177.000,01 Ευρώ- 206.000,00 Ευρώ (δρχ. 61-70 εκατ.) 3,90% (3.31%)
206.000,01 Ευρώ- 235.000,00 Ευρώ (δρχ. 71-80 εκατ.) 3,95% (3,36%)
235.000,01 Ευρώ - 295.000.00 Ευρώ δρχ. 81-100 εκατ.) 4.00% (3,40%)
295.000,01 Ευρώ και άνω (δοχ. 101 εκατ.) 4,05% (3,44%)

5) ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ (3) ΤΡΙΩΝ ΜΗΝΩΝ
Από 18.000,00 Ευρώ -147.000,00 Ευρώ (δρχ. 6-50 εκατ.) 3,10% (2,63%)
Από 147.000,01 Ευρώ και άνω (δρχ. 51 εκατ.) 3,30% (2,80%)

6) ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΕΞΙ (6) ΜΗΝΩΝ
Από 100.000,00 Ευρώ και. άνω (δρχ. 34 εκατ.) 3,90% (3,31%)

7) ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΑΩΑΕΚΑ (121ΜΙΙΝΩΝ
Από 300.000,00 Ευρώ και άνω 4.00% (3,40%)

ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ
1) Δάνεια Παγίων (3-5 έτη) 8,00%
2) Κεφάλαια Κίνησης 10,00%
3) Καταναλωτικά Δάνεια 12,00%
4) Σπουδααηκά Δάνεια 9,00%

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΑΑΝΕΙΑ
1) Επαγγελματική Στέγη (10 έτη) 7,00%
2) Κατοικίας (10 έτη) 6,50%.

(Τα πιο πάνω επιτόκια Χορηγήσεων για τις Εμπορικές και Βιοτεχνικές Επιχειρήσεις
αφαιρείται η επιδότηση τόκου 3% λόγω «κριτικής περιοχής).

Λ Ε Σ Β Ι Α Κ Α
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ
Π Ι Σ Τ Η

,ηΠΡΙΟΔΙΚΚ ΕΚΔΟΣΗ
* ί»1 · Ι&Ε0Β1ΗΙΗΧ * 

Χη^ΤΑ^ΓΠΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

® !ΐ» * ρ κ

ιΜίϊ̂ 5ΕΔΡ02

ΤϊΚήΜΜ<ί̂ ϊ®νΛΐό · 1 ̂•■τ'̂ ζ̂ήρΗΣ: ΧΡϊΕΤΟΕ ΓΒΚ3!3)ΡΟΣ;
** $§88ΩΝΗ£ ΚΟΝΗΑΝΠΝΟΕ ΑΝΤΙΠΡΟ& 
« ;^ΡΩΙΗΚ.ζώ1#)έ Ι&ΛΟΖ ·
>. Λ,ΟβΊΟΣ: ΕΥΚΡΑΤΤΟΣ ΜΕΛΟΣ, 

ύ „ΜΛΘΕΛΑΗΣ ΠΜΑΓέϊΙΉΣ ΜΕΛΟΣ

:ίί^ Ε ^ χ ί^ ^ 8 5 ξ8 ® Π Λ ^ Θ  ^̂ ΑΡΑΣΝΒ̂ ίΟϊΒ18β5ΐί»Σ ΕΛΗΚ

Ι̂ΠΐΟΙίΜΒΗίίΗ̂ Ι 414»«· -■>■·■

ΜϊΙδ^Γ:) ·

; ; -  ■·
ίΐΒγρπκθ’ΕίΦβί*"*■ * *ΑΑ&/· Τ17- *·.!.1 ”1 ^ΜΡΟί__  ̂ __ ΐ̂ξτπηίΝ
ϊί^Κ^Ϊ&ίΙ^^ΙίΒΕ^ΕΥΑΠ
' 4«5#ΡΚΑ&ΝΗΛ ϊιβ2&3Α&£

;ο·-.«-· '**'·**£·£££; ϊίϊ? ί*- -*4,**.» . =... - 49 <*1Γ*£*Ϊ£! -****
.ΟΠκόεΪΕνί

* .* » *  ··.** . <·** · ψ γ & »̂Ηί?***ΜΜΜΚίί

■  ΑΓΡΟΤ
ΑΣΦΑΛΙΕ
κοντά α χ  ότι«·

Α Σ Φ Α Α Ι Σ Τ Η Τ Ε  Σ Τ Η Ν  Τ
ΚΑΛΥΠΤΟΥΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ Π Α Ι  

ΓΙΑ ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ Π Α ΤΗΝ Ε
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ΣΥΝΕΤΑιη 
I Σ Τ

y
ΑΓΡΟΤΙΑ
ΑΣΦΑΛΙΓΠΚΙ
κοντά ceconw«vtùx

ÛIMHNIAIA ΕΚΔΟΣΗ ■ ΝΟΕΜΒΡΙΟΙ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2003 - ΤΕΥΧΟΣ 21ο - ΤΙΜΗ: 1 ΛΕΠΗ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ Σ Υ Ν Ε Τ Α Ι Ρ Ι Σ Τ Ι Κ Η Σ  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α Σ  ΛΕΣΒΟΥ - ΛΗΜΝΟΥ

Ο ΣΤΟΧΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
TOT ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΤΟΝ 6.000.000 ΕΥΡΟ 

Ε Π Ι Τ Ε Υ Χ Ο Ε Ι

ÎWETOIDItFTlKft

ΔραστηριΑτητες - Εκδηλώσεις 
της Τράπεζας μας

Ημερίδες
KomHirii Προσφορά

Ενημερωτικές Συνοντήοας
Η Συνεταιριστική ΤράπίζΑς Λέφυ-Λή- 

μ-νσιι ανακοινώνει, με ιπανοποίηαη την 
επίτευξη ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΣΥΤΚΕ- 

ΝΓΡΩΣΚΣ ΤΟΥ ΑΠΑΠΌΥΜΕΝΟΥ ΚΕΦΛ'· 
ΛΑΙΟΥ των <5.000.000 Ευρώ που απαιτείται ' 
από την νομοβεοία περί ικιποιτίΛόν ιδρυμά
των.

ΩΣ ΓΝΩΣΤΟΝ Η ΤΡΑΙ1ΕΖΑ ΕΙΧΕ 
ΞΗΚΙΝΙΕΕΙΤΗΝ1/9/2003 ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΑΥ- 
ΞΒΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΜΕ ΑΜΕΣΟ

ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ 
ΚΑίΤΗΝΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΤΟΥ ΑΠΑΓΤΟΥ- 
MÉNQY ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ.

Βίοι jcóoipiT» μετά και από το έλεγχο 
. του Οφα ι̂>Γμτή πιοττκηκηΒηκε η υπερκά- 
'λυιρη ίου,ίίε/ραλμίουπου απαιτεί η νομοθεσία 
γω τι: Συνπκιμισηχέ; τράπεζες να έχρια.· ας 
ελάχιστα ιΑία κεφάλαια.

Ως γνωστό ατούς συμμετέχοντας οτη αεξη- 
<τη θα είχαν μετά από κλήοιυοη έπαθλο ΕΝΑ 
ΕΠΙΒΑΤΙΚΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΚΙΑ RIO

1300α: (ΔΕΡΜΑΤΙΝΟ ΣΑΛΟΝΙ) ΑΞΙΑΣ 
10.000 ΕΥΡΩ.

Τε)πκάνοντας το Διοιχηπκό ΣυμβούΧιε 
θεωρεί ιαοχρέιασί) να ευχαριστήσει όλους ποι 
συμμετείχαν στη αντυτέο« αίτηση του κετρα· 
λαίου τη; Τράπεζας, δείχνοντας την αγάπε 
τους και ιόιαίτερα να ευχαριστήσει τον Διτυ- 
θιιντή τη: Τμάτεζα; κ.Μ·Π«τσυτ<ΐάχΐ) και 
Αναπληρωτή Διευθυντή üAAjkiyiavó για την 
προσπάθεια τους ποι> έκαναν για το imanó 
αυτό τα τελείφιίιι δία χρόνια.

η *  2 ^
X P O N iA

# 4  *
π ο Α / ι / ι

e y r y x / Z M E N O Τ Ο  Ν Τ Ο  ε τ ο ζ

ΛΗΜΝΙΟΣ 0  ΤΥΧΕΡΟΣ ΤΗΣ ΚΛΗΡΩΣΗΣ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ
Εγινε την Τετάρτη 3t Δεκεμβρίου 2003 η δε- 

ξίωοη της SATiaipicmtflK Τράπεζας Aéopou-AiV 
μνου λόγω κα της βΧτευ̂ ς της σιιγκένιρβοης

. i

τοστηρα.
Την ενήλικη #ιααν με τιμ wpoima τως a 

Νομάρχης κ. Πβογιαιζής, ο Δήμαρχος Μυτιλήνης 
κ. Α,Χατζηκομνη-

Γ^ΗΠΗΠΜΙνάς.

irai ευχήθηκαν η «κνούργια χρονιά να βρει την τούς δεν θα είχε επιτευχθεί ο στόχος αυτός. 
Τράπεζα με ώλλεςτέπκες επκτιχΤες.

Ο Πρόεδρος της Τράπεζας κ. θ. Ιίαλογρϊδης 
και a  κΑΓΪΗίϋλος και Γ.Φρυδάκής μέλη του &œ-

άλλίιΐν άτι το ώαικητικό Συμβούλιο εργ&οπμε

θηκε και η κλήρωαη του ΕΠΙΒΑΤΙΚΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗ
ΤΟΥ ΚΙΑ RIO 13Q0cc ΑΞΙΑέ 10.000 ΕΥΡΩ γιο αυ-

αυτάς ο στάχοςή» θέλει Srçtix&x; να ευχάριστή-
αεί άλουί milC TllWWiir' non miiiiimlvm: mu
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